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Ad1. Kérdések és dilemmák (időben és térben, a valóságban és a virtuális térben) 
 
A mesterséges intelligencia (MI) és a robotika fejlődése az utóbbi évtizedekben soha nem látott 
mértékben változtatta meg mindennapi életünket, és e változások jelentős hatással vannak az 
oktatásra is. Az iskolai rendszerek világszerte szembesülnek azzal a kihívással, hogy hogyan 
integrálják ezeket az új technológiákat a tanítási folyamatokba, miközben a hagyományos 
oktatás alapjait is megőrzik. Ez a kihívás különösen összetett, hiszen nem csupán technológiai, 
hanem pedagógiai, etikai és társadalmi kérdéseket is felvet. 
 
### Az időbeli kihívások: a jövő tantermeinek előkészítése 
 
Az MI és a robotika oktatásba való integrálása új lehetőségeket nyit meg, de egyben időbeli 
kérdéseket is felvet. A jelenlegi oktatási rendszerek sok helyen lassan alkalmazkodnak az új 
technológiákhoz, miközben a technológia rohamosan fejlődik. Ez az időbeli különbség jelentős 
problémát jelenthet, hiszen mire egy új technológia elérhetővé válik az iskolákban, addigra már 
elavulhat. 
 
Az egyik legfontosabb időbeli kihívás tehát az, hogy hogyan lehet lépést tartani a technológiai 
fejlődéssel. Ez különösen fontos, mert a mai diákok olyan jövőre készülnek, amelyet még mi 
sem ismerünk teljesen. Hogyan készíthetjük fel őket egy olyan munkaerőpiacra, ahol a jelenlegi 
szakmák egy része megszűnhet, miközben új, eddig ismeretlen szakmák jönnek létre? A válasz 
részben abban rejlik, hogy az oktatási rendszereknek rugalmasabbá kell válniuk, és nagyobb 
hangsúlyt kell helyezniük a problémamegoldó képességek, a kritikus gondolkodás és az 
élethosszig tartó tanulás fejlesztésére. 
 
### A térbeli kihívások: a fizikai és virtuális tantermek határai 
 
Az MI és a robotika bevezetése az oktatásba új lehetőségeket teremt a tanulás térbeli korlátainak 
leküzdésére. A virtuális valóság (VR) és a kiterjesztett valóság (AR) technológiái lehetővé 
teszik, hogy a tanulók távolról is részt vehessenek olyan oktatási élményekben, amelyek 
korábban elképzelhetetlenek voltak. Például egy diák egy virtuális tanteremben bejárhatja az 
ókori Rómát, vagy egy VR-szimuláció segítségével tanulmányozhatja a naprendszer 
működését. 
 
Ugyanakkor ezek a technológiák térbeli dilemmákat is felvetnek. Az oktatás hagyományosan 
egy fizikai térben zajlik, ahol a tanárok és diákok közvetlen kapcsolatban állnak egymással. A 
virtuális tantermekben azonban ez a kapcsolat megváltozik, ami kérdéseket vet fel az oktatás 
minőségével és hatékonyságával kapcsolatban. Hogyan biztosítható a tanár-diák interakció a 
virtuális térben? Hogyan lehet fenntartani a diákok motivációját és figyelmét, amikor nincsenek 
fizikai jelenlétre kényszerítve? 
 
### A valóság és a virtuális tér közötti dilemmák: az új technológiák hatása a tanulásra 
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Az MI és a robotika valóságra és virtuális térre gyakorolt hatása összetett kérdéskört jelent az 
oktatásban. Az MI képes személyre szabott tanulási útvonalakat biztosítani, figyelembe véve a 
diákok egyéni képességeit és tanulási stílusát. Ez lehetővé teszi, hogy minden diák a saját 
tempójában haladjon, ami jelentősen javíthatja a tanulás hatékonyságát. 
 
Másrészt azonban felmerül a kérdés, hogy milyen hatással van ez a tanulási folyamatokra és a 
diákok fejlődésére. Vajon a túlzott technológiai függőség nem csökkenti-e a diákok önálló 
problémamegoldó képességét? Milyen hatással van a virtuális valóság a diákok valósághoz való 
viszonyára? És vajon nem veszíti-e el az oktatás az emberi kapcsolatot, ha a tanítás nagy része 
gépekre és algoritmusokra támaszkodik? 
 
### Az etikai és társadalmi kérdések: mi lesz az emberi tényezővel? 
 
Az MI és a robotika oktatásban való alkalmazása nemcsak technológiai, hanem mélyreható 
etikai és társadalmi kérdéseket is felvet. Az egyik legfontosabb dilemma az, hogy mennyire 
bízhatunk meg a gépek döntéseiben, különösen, ha azok emberi életeket és sorsokat 
befolyásolnak. Például hogyan lehet biztosítani, hogy az MI által hozott döntések, mint például 
egy diák értékelése, igazságosak és átláthatók legyenek? 
 
További fontos kérdés, hogy milyen társadalmi hatásai lehetnek annak, ha a robotika és az MI 
egyre nagyobb szerepet kap az oktatásban. Vajon nem növeli-e tovább az egyenlőtlenségeket, 
ha a technológia csak a gazdagabb iskolákban érhető el? És vajon nem veszélyezteti-e a tanárok 
munkahelyeit, ha egyre több feladatot vesznek át tőlük a gépek? 
 
Az MI és a robotika alkalmazása az oktatásban új korszakot nyit meg, amely tele van 
lehetőségekkel, de egyben számos kérdést és dilemmát is felvet. Ahhoz, hogy ezekre a 
kihívásokra megfelelő válaszokat találjunk, a társadalomnak és az oktatási rendszereknek 
egyaránt nyitottnak kell lenniük az új technológiákra, ugyanakkor kritikusan kell szemlélniük 
azok hatásait is. A jövő tantermeiben nemcsak a technológiai fejlődés gyorsaságát kell 
figyelembe venni, hanem azt is, hogy milyen hatással lesz mindez a diákokra, a tanárokra és a 
társadalom egészére. Az idő és a tér korlátainak átlépése új lehetőségeket teremt, de egyben új 
kérdéseket is felvet, amelyekre választ kell találnunk a valóságban és a virtuális térben egyaránt. 
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Forrás: https://www.freepik.com/ 
 
Ad2. Kérdések és dilemmák (időben és térben, a valóságban és a virtuális térben) 
 
*** Miért van két vezércikk egy számban? 
 
Elsőre talán sokan felteszik a kérdést: minek kell a Katedra folyóirat legújabb évfolyamának 
(amely már a 32.) első számába két vezércikk? A cím ugyanaz, de a tartalom valahogy más. 
Nem kívánom nagyon sokáig feszültségben és dilemmák közepette tartani a tisztelt olvasót, 
ezért gyorsan le is lövöm a poént. A vezércikk első változata ChatGPT szüleménye, a második 
pedig egy hús-vér emberé. A második változatnak van egy olyan sajátossága (egyebek mellett), 
hogy megírásakor a szerző nem olvasta még el az MI irományát, holott az első változat 
megírásához is ő adta meg a kritériumokat – vagyis, hogy miről generáljon az MI kb. 4 000 
karakternyi szöveget. Így most a tisztelt olvasónak lehetősége nyílik rögtön két vezércikket 
elolvasva belemélyülnie a Katedra folyóirat legújabb számába. 
 
*** Kérdések és dilemmák 
 
Mielőtt még minderre sort kerítene, fontosnak tartom tisztázni mindazt, amit a címbe 
belekomponáltam. Kérdések és dilemmák. Nem titok, hogy az aktuális Katedra-szám 
vezérgondolata az oktatásban is meg-megjelenő robotika és MI problémája köré épül. Olyan 
probléma, mely sok kérdést generál és talán még több dilemmát vet fel bennünk. Minden kornak 
megvoltak a maga „high tech” vívmányai, melyek először lenyűgözték a nagyközönséget (már 
amikor elérhetővé vált a nagyközönség számára). Később, ahogy ezek a vívmányok a 
mindennapok részévé váltak, a lilaköd elszállt, a rózsaszín szemüveg leesett és a szabályos 
kontúrok érdekes alakzatokat kezdtek ölteni. Nem tudom, hogy általában mi van előbb: a 
lelkesedés vagy az újtól való félelem. Jól emlékszem még, általános iskolásként történelemórán 
Molnár tanárnő a gépromboló lázadásokról beszélt nekünk, melyek kb. a 19. század iparosodó 
társadalmaiban számítottak új jelenségnek. Ez egyértelműen az újtól való félelmet jelentette. 
Az azóta eltelt két évszázad viszont egyértelmű bizonyítéka annak, hogy a gépek, az egyes 
munkafolyamatokat kisebb-nagyobb automatizációs fokon végző masinák a mindennapjaink 
részévé váltak. Nemcsak az ipar területén, de háztartásainknak is elképzelhetetlen részesei a 
gépek. Az, hogy az ipari forradalom óriási lökést adott a tudomány és technika területének, 
egyértelmű. Hogy milyen lett tőle az életünk? Valószínűleg könnyebb, gyorsabb, 
kényelmesebb. Milyen emberekké váltunk ezáltal? Ezt a dilemmák közé sorolnám. 
 
*** Okos kütyü … és milyen diák? 
 
Még csak pár év telt el azóta, hogy mindennapjainknak részévé vált a mesterséges intelligencia 
(MI). Senkit sem akarok lebecsülni, de szerintem bizonyos specifikus területeket kivéve a 
többség csupán tapogatózik az MI tájékán. Megannyi kérdést fogalmazunk meg. Ki-ki a saját 
szemszögéből. Le kellett, hogy lőjem a vezércikk írásakor azt, hogy pár perces ráfordítással 
(amit az MI részére történő kérdésmegfogalmazás jelentett) a ChatGPT generált egy korrekt 
szöveget (melyet ezen sorok írásakor még tényleg nem olvastam). Dilemma, ill. erkölcsi kérdés, 
hogy aláírhattam volna-e a vezércikket ebben az esetben is. Megpróbálok felvázolni egy 
párhuzamot a dilemmáimmal kapcsolatban. Az idei komáromi nyári egyetemen hangzott el egy 
nagyon érdekes előadás, melyben Pöltl Ákos arról számolt be, hogy a PISA-felmérésekben 
addig (kb. 2012-ig) kiemelkedően teljesítő országokban (is) szignifikánsan zuhanni kezdett a 
mérésben részt vevő egyének eredménye. Az előadó longitudinális kutatási eredményekre 
hivatkozva egyértelműen az „okos” kütyük és eszközök butító és romboló hatását látta mindez 
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mögött. Kétlem, hogy nagyon győzködni kellett erről a szakmai közönséget. Ezen drámai 
visszaesésekre való reakcióként több, innovatívnak tartott ország kezd visszatérni azoknak az 
eszközöknek és folyamatoknak a visszavezetéséhez, melyeket évekkel, évtizedekkel ezelőtt a 
„smart” eszközök küldtek a történelem szemétdombjára. Így merül fel egy újabb kérdés: ez is 
az újtól való félelem? Vagy nem féltünk eléggé, most pedig nagyon megijedtünk? Bárhogy is 
legyen, a helyzet komoly. Azt nem merem leírni, hogy azért nem reménytelen, mert az 
eredményt csak a jövő mutatja majd meg. Az viszont tény, hogy országunkban most folyik az 
oktatás terén egy (kisebb? nagyobb?) digitális forradalom, mely a tartalmat, eszközöket, 
folyamatokat hivatott átemelni a reális térből a virtuálisba. Hogy megint más (rossz?) irányba 
tartunk? 
 
*** Mi legyen az MI-vel? 
 
Így jutottam vissza napjaink talán legaktuálisabb kérdéséhez, mely megannyi dilemmát is 
felvet: mi legyen a mesterséges intelligenciával? Mit kezdjünk vele nevelő-oktató 
intézményeinkben? Kezdetben egy jó játéknak tűnt, hogy dumcsizhatunk valakivel a virtuális 
térben, aki nem is valaki, a szó szoros értelmében. Aztán kezdett kissé komolyabbra fordulni a 
helyzet, amikor a fogalmazásokat, esszéket nem a gyermeki fantázia, logika, tudás és tapasztalat 
generálta, hanem leggyakrabban az a „valaki”. A felsőoktatásban nagyon hamar jutottunk el 
ahhoz a megállapításhoz, hogy az elméleti jellegű munkáknak (beadandóknak, 
szakdolgozatoknak) így nincs sok értelmük. Egy oktatónak, ill. témavezetőnek nem rendőrt kell 
játszania, hanem konzultálni a témát. Sajnos, nem mindig talál partnert ehhez. A következő 
megállapítás már kissé progresszívebb: az új technológia volumenét és súlyát látva/érzékelve 
nem azt kell kitalálnunk, hogy miként küzdjünk ellene. Ez már most szélmalomharcnak 
ígérkezik. Sokkal inkább az a jelen kihívás, miként tanuljunk és tanítsunk meg dolgozni és élni 
az MI-vel. Az nem opció, hogy tétlenül nézzük végig az újabb „elbutulási” etapot, és a most 
iskolapadokat koptató diákok ne tudjanak értelmes gondolatokat megfogalmazni. Ehhez 
viszont egységes állaspont és hozzáállás szükségeltetik. Nem tudom mindezt másképp 
elképzelni, mint egy fentről szabályozott és ellenőrzött folyamatot. 
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2024. november–december, XXXII. évfolyam, 3–4. szám, ISSN 2729-9066 
 
Bíró Éva 
 
Mesterséges intelligencia: veszély vagy új lehetőség az oktatásban? 
 
 
A mesterséges intelligencia létezésének köszönhetően mintha mindenki kapna maga mellé egy 
lelkes gyakornokot, aki rengeteg munkát le tud venni az ember válláról. Az MI használata 
gyorsítja a munkát, segíti az információ összegyűjtését és összefoglalását. A legújabb modellek 
és technológiák, amelyek most piacra kerültek, már teljes szoftvereket tudnak automatikusan 
megírni. Egy újításnak köszönhetően a mesterséges intelligencia már magasabb szintű szakmai 
válaszokat tud adni, mint egy átlagos PhD.-s, azaz doktorit végzett szakember – ezek Balogh 
Péter, az RTL Klub tévécsatornán futó Cápák között című műsorban szereplő egyik cápa, vagyis 
nagybefektető legfrissebb információi a mesterséges intelligenciáról. A magyarországi cápa 
szeptember 26-án Dunaszerdahelyen tartott egy vállalkozóknak szóló, egész napos, elméleti és 
gyakorlati tudást átadó, telt házas workshopot a mesterséges intelligenciáról.  
 
A dunaszerdahelyi és környékbeli vállalkozók részéről nagy volt az érdeklődés. Ők arra keresték 
a választ, hogyan tudják ezt a technológiát a mindennapokban úgy felhasználni, hogy 
hatékonyabban, gyorsabban és okosabban tudjanak dolgozni. A gyakorlat azt mutatja, hogy a 
mesterséges intelligenciát már több területen is sikeresen alkalmazzák.  
 

 
 

Forrás: freepik.com 
 
Ez a kérdés azonban vajon mennyire foglalkoztatja a pedagógusokat? Az alábbiakban több 
gyakorló pedagógus osztja meg tapasztalatait, akik elmondják: Használják-e a mesterséges 
intelligenciát a tanítás során? Hogyan lehet az MI-t integrálni az oktatásba, hogy versenyképes 
tudást adjon? Lehet-e hatékony eszköz a tanárok számára? Felválthatja-e a pedagógusokat? 
Milyen szerepe lehet az oktatás fejlesztésében? Kell-e majd a diákoknak tanulniuk, ha a 
mesterséges intelligencia mindenre tudja a megoldást? – Körképünkben többek között ezekre a 
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kérdésekre kerestük a választ.  
 
Mészáros Csilla, a Szent István téri Közös Igazgatású Iskola igazgatóhelyettese 
 

 
 

Forrás: Mészáros Csilla archívuma 
 
A  mesterséges intelligencia alkalmazása az oktatásban nálunk még nem igazán terjedt el. 
Viszont a jövőben várhatóan egyre nagyobb jelentősége lesz az oktatásban, és egyre több 
pedagógus fogja alkalmazni. Iskolánk tanárai közül néhányan már éltek a  technika adta 
lehetőségekkel, ez többnyire a  fiatalabb korosztályra jellemző. 
 
Engem nagyon érdekelt, hogy milyen területeken tudnám hasznosítani. Egyelőre még csak 
teszteltem. Próbára tettem, hogy egyes feladatokat milyen gondolatmenettel old meg. Ha 
megfelelően tudjuk használni, nagymértékben könnyítheti meg a  tanár munkáját. Természetesen 
egyéb területen is a segítségemre van. Az oktatásügyi minisztérium például idén a szeptemberi 
adatgyűjtési rendszer (EDUZBER) során biztosította az  MI adta lehetőségeket, mely nagy 
örömömre szolgált. Bármilyen elakadást azonnal tudtunk orvosolni, ellentétben az elmúlt 
évekkel.  
 
A diákoknak még nem adtam olyan feladatot, amelyek megoldásánál alkalmazniuk kellett volna a 
mesterséges intelligenciát, de terveim között szerepel ennek a kipróbálása. Egyelőre nincs 
tapasztalatom, és nem tudtam bizonyítani, hogy a diákok az MI-vel oldottak volna meg házi 
feladatot. Úgy gondolom, ezt nehéz lesz kiszűrni. A tanórák alatt jelenleg nem használhatják, 
hacsak nem kapnak rá külön engedélyt egy konkrét feladat megoldásához. Úgy gondolom, hogy 
a MI  mindenképp a pedagógusok segítségére lehet, akár a dolgozatok összeállításánál, a tesztek 
kiértékelésénél, a tananyag elmélyítésében, vagy akár abban, hogy a  tanulók interaktív módon 
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fedezzenek fel bizonyos témákat. Így a tanárok több időt fordíthatnak az oktatás emberi oldalára. 
Az MI viszont nem helyettesíti, hanem kizárólag támogathatja a pedagógusokat a munkájukban. 
Hatásos eszköz lehet az oktatás fejlesztésében, de megfelelő felkészültséggel kell használni. A 
pedagógusok számára ezért hasznosak lennének a mesterséges intelligencia használatát oktató 
tréningek. Az, hogy a mesterséges intelligencia teljesen felváltsa a tanárokat, nagyon 
valószínűtlen, sőt, nem is kívánatos. Az oktatás nemcsak a tudás átadásáról szól, hanem az 
érzelmi támogatásról, a motivációról és a tanár–diák kapcsolatok építéséről is, amelyeket az MI 
nem tud kezelni. A diákoknak szükségük van a kreatív gondolkodás fejlesztésére, az érzelmi 
fejlődés támogatására, arra az emberi kapcsolatra, amely bátorítja és irányítja őket a fejlődésük 
során. A tanárok példaképül szolgálnak, és olyan viselkedési mintákat közvetítenek, amelyeket az 
MI nem képes megvalósítani. A mesterséges intelligencia nem tud kreatívan gondolkodni vagy új 
ötletekkel előállni. A diákoknak azért kell tanulniuk, hogy képesek legyenek kreatívan megoldani 
az életben felmerülő problémákat. Továbbá az MI-nek nincs érzelmi intelligenciája; nem képes 
empátiára, együttérzésre vagy társas kapcsolatok kialakítására. Az iskolai tanulás során a diákok 
megtanulják, hogyan dolgozzanak csapatban, hogyan kommunikáljanak másokkal, és hogyan 
kezeljék az érzelmeiket. Ezek a szociális és érzelmi készségek nagyon fontosak az emberi 
kapcsolatokban és a társadalmi életben, ezért a diákok nem hagyatkozhatnak csak a mesterséges 
intelligenciára.   
 
A. Szabó László, a Dunaszerdahelyi Magyar Tanítási Nyelvű Magángimnázium alapító 
igazgatója  
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Forrás:  https://dunstreda.sk/hu/kepviselok 
 
A gimnáziumunkban a kezdetektől fogva arra törekszünk, hogy az oktatáshoz a legkorszerűbb 
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eszközöket biztosítsuk, a képzés során modern szoftvereket és alkalmazásokat is beiktatunk. 
Részt veszünk különféle innovatív projektekben és versenyekben, ahol a diákok kreatív 
feladatokat oldanak meg, közösségimédia-tartalmakat készítenek. Ezek kapcsán ma már szinte 
elvárás az MI ismerete. Úgy gondolom, hogy az új dolgok kipróbálása a fejlődés útjának része, 
de meg kell találnunk a természetes egyensúlyt. A pedagógusnak is haladnia kell a korral. 
Jómagam is teszteltem már mind a szöveg-, mind a képalkotó szoftvereket. Sőt, vicces beszédhez 
is kértem már „segítséget“, de az elég abszurdra sikerült. A diákoknál soha nem feladat az, hogy 
kötelezően használják az MI-t. Én főképp a diákok kritikus, elemző gondolkodásának a 
fejlesztésére, a problémafelismerésük és a döntéshozataluk megsegítésére összpontosítok. Ehhez 
nem csupán a tényeket kell látniuk, hanem az összefüggéseket is. Elsősorban önmagukat kell 
megismerniük. Az MI ezek után segítheti őket az érvelési készségek és a logikus gondolkodás 
erősítésében, akár valós problémákat is modellezhetnek általa. 
  
Nem tartom bűnnek, ha valaki ötleteket merít az MI-től. Sokkal fontosabb, hogy a tanulók 
megértsék, mit értünk etikus technológiahasználat alatt, és mi számít már visszaélésnek. A diák 
aktív részvétele ugyanis elengedhetetlen a tanulási folyamatban. Ha a tanár megfelelően testre 
szabja a feladatot, az MI már kevésbé képes megfelelni az „elvárásoknak“. Egyébiránt pedig a 
plagizálás is elkerülhető a segítségével. A mesterséges intelligenciában több forradalmi 
lehetőséget látok, ha etikusan használjuk, és megértjük, hogy nem szabad elveszítenünk a saját 
gondolkodásunkat és kreativitásunkat. Sokan aggódnak a megbízhatósága kapcsán. Mások az 
emberi kapcsolatokra gyakorolt hatásától tartanak. A képzés és az ismeretterjesztés ezért 
segíthetne, hogy hatékonyan tudjuk integrálni az oktatásba. Az MI-nek vannak előnyei, 
ugyanakkor megvannak a korlátai is. Egy empatikus tanár szerepét, aki például érzelmi 
támogatást nyújt, mentorként működik, inspirál, egyelőre nem képes betölteni. A tanulásnak 
mélyebb értelme van, nem csak az adatfelhalmozás és a memorizálás. Az MI ugyan képes az 
információk gyors feldolgozására, ám csupán egy eszköz a kritikai gondolkodás, a társas 
készségek vagy a kreativitás fejlesztésére. Az ember számára a tanulás, az új dolgok felfedezése, 
a feladatok megoldása olyan örömforrás, amit semmi sem pótolhat. 
 
Veres Gábor, a somorjai Madách Imre Gimnázium biológia-kémia szakos tanára 
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Forrás: Veres Gábor archívuma 
 

Kétségtelen, hogy a technológiai újítások teret követelnek maguknak az élet számos területén, és 
ebből nem maradhat ki az oktatás sem. Visszaemlékszem rá, hogy jó pár évvel ezelőtt én is 
idegenkedve kezdtem alkalmazni egy oktatóprogramot a tantárgyamnál. Ma viszont, ha 
valamilyen tényező akadályoz a használatában, nagyon tud hiányozni. Kollégáim többsége 
szintén igénybe veszi a különböző oktatóprogramok által nyújtott lehetőségeket. A mesterséges 
intelligencia viszont az én óráimra még nem tört be. A diákok azonban leleményesek, mindig 
keresik az eszközöket, amelyek megkönnyítik az életüket. Szerintem az ő részükről ez már 
megtörtént. Volt olyan érzésem, hogy a diákok munkáját valamilyen „külső erő” segítette. Arról 
is van tudomásom, hogy a kollégáim egy része próbált bevonni MI-elemeket, de elmondásaik 
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alapján a végeredmény mindig finomítást igényelt. Biológiát tanítok, ahol a diákok gyakran 
kapnak olyan feladatot, amikor prezentációt kell készíteniük egy bizonyos témáról. Ott nagyon 
nehéz bizonyítani, hogy a diák a saját munkáját tette bele, vagy az MI-t értékelem. Viszont az 
írásbeli dolgozatoknál már találkoztam olyan válaszokkal, ahol egyértelműen az MI 
válaszolhatott a telefonos segítségre. Személy szerint én az oktatásban elég konzervatívnak 
tartom magam, eddig megelégedtem a mozabook előnyeivel, amit hagyományos elemekkel 
kombinálok. Abban azonban biztos vagyok, hogy a fiatalabb pedagógusok máshogy állnak ehhez 
a kérdéshez. Ők más górcsövön keresztül látják az MI által nyújtott lehetőségeket.  
 
A diákok szempontjából azonban nagy lehetőséget látok az MI-ben. Nem arra gondolok 
elsősorban, hogy megoldja helyettük a matekfeladatokat vagy biológiaprezentációkat, esetleg 
fogalmazásokat ír magyarórára. Inkább arra, hogy segít a felzárkóztatásban. A hiányosságok 
pótlásánál akár személyi asszisztensként tud majd működni. A tanárok részéről is van benne 
kiaknázható lehetőség, aminek köszönhetően érdekesebb, színesebb lehet egy tanítási óra, hiszen 
innovációt visz az oktatásba. Alkalmazása tanárfüggő. Nem kis energiát kell belevinni, főleg a 
kezdetekben. Csodákat nem várhatunk a mesterséges intelligenciától. A digitalizált világunkban a 
tanár személyiségét nem szabad gépre cserélni, viszont érdekes színfoltként számolhatunk vele. 
Sokan hangoztatják, hogy a számonkérésnél, a visszacsatolásnál megkönnyíti a tanár munkáját. 
Én azonban nem szeretném megélni azt, hogy már az alap- vagy középiskolában a diák egy 
sorszám és egy százalékpont legyen. 
 
A legjobb eszköz is veszélyes fegyverré válhat, ha nem megfelelően használják. Elég csak a 
világhálóra, vagy akár a mobiltelefonokra gondolnunk. Sok pro és kontra érv hangzik el az MI-
vel kapcsolatban. Én személy szerint azt látom, hogy a hétköznapi életünket már annyira 
átszőtték a technológia vívmányai, hogy nem kötelező görcsösen mindent erőltetnünk. Időt kell 
adni neki, és majd kiforrja magát. Mindenki ismerje meg az MI előnyeit és hátrányait. Ezt 
követően mindenki döntsön, hogy milyen teret ad neki. 
 
Forgass a Földért, forgass az életért! – verseny, ahol a fiataloknak használniuk kellett a 
mesterséges intelligenciát 
 
A diákokat foglalkoztatja a mesterséges intelligencia működése. Vannak, akik olvasnak róla és 
tanulmányozzák, hogyan lehet a saját javukra fordítani és a maguk szolgálatába állítani. 
Szeptember 28-án rendezték meg a Forgass a Földért, forgass az életért! elnevezésű, magyar 
kezdeményezésű, immár nemzetközivé vált filmkészítő versenyt. Ebbe a versenybe két 
dunaszerdahelyi fiatalokból álló csapat is bekapcsolódott. A téma idén az élelmiszerpazarlás 
elleni küzdelem volt. A versenybe nevezőknek egyperces figyelemfelkeltő rövidfilmet kellett 
készíteniük a témában. Először lehetett csak mobiltelefonnal forgatni, valamint először szerepelt 
a 24 órás verseny feltételei között, hogy a versenyzőknek alkalmazniuk kell a mesterséges 
intelligenciát. Idén összesen 186 filmet forgattak öt kontinens különböző országaiból. A 
nemzetközi döntőbe jutott legjobb 11 alkotás között ott van a két dunaszerdahelyi csapaté is. A 
Németh Levente által vezetett csapat a rövidfilmhez a zenét készítette mesterséges 
intelligenciával. 
 
„A SONO AI szoftver olyan zenéket tud generálni, amelyekkel teljesen meg tudja téveszteni az 
embert. Az átlagember, de még akár a zenével foglalkozók sem tudják biztosra mondani, hogy 
ezt a mesterséges intelligencia generálta, vagy zenészek komponálták. Ez a szoftver tényleg 
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nagyon realisztikus szövegeket is tud írni. Mi is ezzel állítottuk be a zenét. Megadtuk a 
kulcsszavakat, hogy milyen stílusú zenére lenne szükségünk a filmhez. Mi igyekeztünk egy kicsit 
módosítani, hogy emberi hozzáadatott értéke is legyen, de a mesterséges intelligencia óriási 
segítséget nyújtott. Én azt gondolom, hogy ennek a jövőben a zeneiparra is biztosan lesz hatása. 
Személy szerint úgy gondolom, hogy a mesterséges intelligencia fantasztikus dolog, egyúttal 
azonban veszélyes is” – fogalmazott Szegfű Noel gimnazista.   
 

 
 

Forrás: freepik.com 
 
Az MI veszélyeket is rejt magában – Mi a valóság és mi az illúzió? 
 
Mi a valóság és mi az illúzió? – erre is meg kell majd tanítani a diákokat. Az emberiség most 
először tudott az emberi gondolkodáshoz hasonlóan gondolkodó gépeket alkotni, ezért 
mindenkiben ott van a félsz, hogy mindez hova vezet, és milyen veszélyeket rejt magában. Évi 
26-szoros tempóban fejlődik a mesterséges intelligencia. Ilyen tempójú technológiai változás még 
nem volt az emberiség történetében. Ma is hihetetlen dolgokat lehet a mesterséges 
intelligenciával megoldani, de ez a tempó csak gyorsulni fog. Ezért egy ijesztő ponthoz értünk. A 
probléma már most is jelentkezik. Sokkal könnyebb híreket hamisítani, kamuképeket, videókat 
vagy hangfelvételeket készíteni bárkiről. Már most megnőtt a csalások száma. A mesterséges 
intelligenciának nemcsak gazdasági, hanem munkahelyi és társadalmi hatásai is lesznek. Akár 
egész munkaköröket lehet majd automatizálni az MI-vel. Elképesztő méretű gyorsulást okoz sok 
munkakörben. Biztosan lesznek olyan foglalkozások és pozíciók, amelyek megszűnnek majd. Az 
embernek azonban van egy szuperképessége, hogy meg tudja szelídíteni a technológiát, és a saját 
szolgálatába tudja azt kényszeríteni. A szakemberek szerint most is ez fog történni. Egy 
kiszámíthatatlan, izgalmas időszak kezdetén vagyunk. 
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Soóky Zoltán 
 
A jövő kapuja – mesterséges intelligencia az oktatásban 
 
 
A mesterséges intelligencia (MI) egy gyűjtőnév, amely olyan számítógépes rendszereket vagy 
szoftvereket foglal magába, amelyek elvégezhetik az emberi feladatokat. Felhasználhatjuk őket 
a logisztikában és a szállításban (pl. forgalmi dugók elkerülése), a kiberbiztonságban, a 
művészetekben (zenék, írások létrehozása), az egészségügyben, az ismétlődő folyamatok 
automatizálásában (pl. gyártás, az adminisztráció elvégzése emberek helyett), az 
adatelemzésben (pl. időjárás-előrejelzés). Az MI természetesen így az oktatásban is megjelent. 
Felhasználása segítheti a tanár és a diák munkáját, figyelembe véve az egyéni tanulási stílust és 
tempót. 
 
Az interneten a Web 2.0 alkalmazások mellett már megjelentek olyan Web 3.0-s alkalmazások, 
amelyek segíthetik az oktatási folyamatot. A Web 2.0-ban a felhasználók aktívan hozhatják 
létre a tartalmat, ilyenek pl. a közösségi média platformok (Facebook, Twitter), a wiki oldalak, 
különböző blogok. A Web 3.0 ennél magasabb szintű, hiszen az alkalmazások intelligensen 
használják fel a különböző forrásokból beérkező adatokat. Itt lép be az MI a képbe, amely így 
már képes összetett kérdésekre válaszolni, személyre szabott ajánlásokat nyújtani. Ebben az 
írásban néhány Web 3.0-ás alkalmazás gyakorlati hasznosíthatóságáról lesz szó.  
 
MagicSchool 
 
Az egyik, kimondottan oktatók részére készült Web 3.0 alkalmazás a MagicSchool (elérhető 
a következő címen: app.magicschool.ai). Az alkalmazás rengeteg ingyenesen felhasználható 
funkciót kínál tanároknak és diákoknak egyaránt – a MagicSchool és a MagicStudent között 
lehet választani. Egyetlen hátránya azonban, hogy sajnos még nem érhető el magyar nyelven.  
 

 
 

1. ábra: MagicSchool 
Forrás: A szerző szerkesztése 

 
Az első kiemelendő lehetőség az oldalon a Lesson Plan, ahol óratervet generáltathatunk. Itt ki 
kell választani a korosztályt, majd pontosan bedefiniálni az MI részére a témát. Ha a leírás elég 
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hosszú és a kritériumok pontosan vannak megadva, akkor nagyon pontos óraterveket 
generáltathatunk. Az óratervben megjelennek a célok, értékelési szempontok, kulcsfogalmak, 
illetve a teljes óra menete (a bevezetőtől egészen a zárásig). Az MI természetesen házi feladatot 
is ajánl a témára. Amennyiben az elkészült témát más nyelven szeretnénk olvasni, akkor 
ugyanezen az oldalon megtalálható a Text Translator funkció is. Az angol nyelvű szöveg 
fordítása után megtartja az eredeti szöveg betűstílusát, ami így azonnal másolható pl. MS Word 
dokumentumba és elmenthető későbbi használatra. Ha napi bontásban szeretnénk létrehozni 
egy tanmenetet, akkor hasonló elven használható a Unit Plan Generator funkció. 
 
A következő hasznos funkció a weboldalon a Multiple Choice Quiz/ Assessment, ahol 
konkrét szövegből kérdéseket generáltathatunk. Például aadott egy magyar nyelvű szöveg 
a fotoszintézisről, amit bemásolunk a szövegdobozba. Ilyenkor ki kell választani a korosztályt 
(ez a kérdések nyelvi szintű bonyolultságának meghatározása miatt is szükséges), illetve 
a kérdések számát: 5, 10, 15, 20. A kérdések bár ismét angolul jelennek meg, de a Text 
Translator funkció erre is megoldást nyújt. Ha az ismétléshez nemcsak feleletválasztós 
kérdéseket szeretnénk felhasználni, hanem feladatlapokat is létre szeretnénk hozni, akkor 
a Worksheet Generator nyújt segítséget. A téma jellemzése után az MI kigenerál egy 
feladatlapot, ami egy rövid bevezetővel kezdődik, majd különböző feladattípusokkal 
folytatódik (pl. hiányzó részek kiegészítése szövegből kihagyott szavakkal, nyílt típusú 
kérdések, stb.), és végül a helyes válaszokkal zárul.  
 
A YouTube kínálta lehetőségek  
 
Nagyon gyakran előfordul, hogy az órán oktató jellegű videókat nézünk meg YouTube-on 
a diákokkal. A YouTube Video Questions funkcióval a videóból kérdéseket generáltathatunk 
a Multiple Choice Quiz/ Assassment nevű funkciónál felvázolt módon. Az eltérés csak annyi, 
hogy meg kell adni a YouTube videó linkjét, illetve a kérdések száma itt: 3, 5, 7, 10. A kigenerált 
angol nyelvű kérdések a Text Translator-ral ismét egyszerűen lefordíthatóak a kívánt nyelvre. 
Egyetlen hátránya, hogy limitált az elemezhető videóhossz. 
 
Ha egy YouTube videóból szeretnénk szöveges összegzést készíteni a tanórára, akkor a 
YouTube Video Summarizer a megfelelő választás. Ilyenkor megadhatjuk, hány bekezdésből, 
oldalból, kulcspontokból vagy szavakból álljon össze a szöveg. Amennyiben prezentációt 
készítenénk belőle inkább, akkor a Presentation Generatort használjuk, ami akár egy 
beillesztett szöveget is képes átdolgozni prezentációba. Megadjuk a diáklétszámot, a szöveget 
vagy YouTube linket, hozzáadjuk az extra kritériumokat, mint pl. ismétlő kérdések is legyenek, 
majd az editált (a szükséges nyelvre lefordított) végeredményt kiexportálhatjuk Google Diák-
ba vagy MS PowerPoint-ba. A prezentációk alapsablonnal jönnek létre, így némi utómunkára 
szükség lehet.  
 
ChatGPT 
 
A MagisSchool-on kívül a pedagógus és a diák nagy segítségére lehetnek még a chatbotok. A 
chatbot egy MI alapú segédeszköz, amely írásban vagy beszédben kommunikál a 
felhasználóval. A leghíresebb közülük az OpenAI által kifejlesztett ChatGPT vagy a Google 
cég Gemini-je.  
 
Írásomban a ChatGPT-vel fogok foglalkozni (chatgpt.com). Ennek használatához elég 
regisztrálni és így ingyenesen használható bizonyos kérdésszámlimittel az újabb Chat-GPT 4o, 
majd a limit elérésével az új időkorlát leteltéig a kevésbé fejlett ChatGPT 3.5. Mindkét verziót 
nagyszerűen tudja használni a tanár és a diák is. A kulcsszempont, hogy mindig megfelelően 
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kell feltenni a kérdést és félreértéskor újrafogalmazni vagy pontosítani azt. Használatát úgy 
írnám le, mintha egy segítőkész kollégával folytatnánk élő beszélgetést. Lássunk pár példát 
használatára: 
 

a) Segíthet az osztálykirándulások megszervezésében 
 

Példamondat: Osztálykirándulásra mennénk Magyarországra, 20 diákkal, 2 napra, érsekújvári 
indulással. Pontos útvonaltervet kérek úgy, hogy történelmi nevezetességeket néznénk meg. 
Ebben az esetben a ChatGPT napi bontásban összeállít egy javasolt útvonalat látnivalókkal, 
pontos indulási és érkezési időpontokkal. Ugyanezzel a módszerrel és pontosító kérdésekkel 
más típusú szervezésben is segíthet, pl. sítúra esetén. 
 

 
 

2. ábra: ChatGPT a kirándulási terv megjelenítésével 
Forrás: A szerző szerkesztése 

 
b) Időt spórolhat a tanár pedagógiai dokumentumainak létrehozásában 

 
Ilyen lehet például a szakmai fejlődési terv (osobný plán rozvoja pedagógov). Példamondat: 
Készíts egy szakmai fejlődési tervet. Idén a csoportmunkában történő tanítást szeretném 
erősíteni. Szükségem lenne még a mentorálás fejlesztésére is. Ekkor a ChatGPT célokat, 
tevékenységeket és határidőket is javasol.  

 
c) Segíthet jobban megérteni egy tananyagot 

 
Példamondat: Mit jelent a Huffman-kódolás? A ChatGPT ekkor példával elmagyarázza 
a fogalom lényegét. Amennyiben a diák nem értette meg így sem a működést, akkor újabb 
kérdést tehet fel, amit az MI automatikusan az előző kérdéshez kapcsol: Tudnál még egy példát 
adni? Nem értettem meg teljesen. A ChatGPT újabb példát jelenít meg, ahol akár már táblázatos 
formában vagy ábrázolva (karakterekkel és vonalakkal, tehát valójában szövegre korlátozódva) 
magyarázza el a működést.  

 
d) Közreműködhet a tesztek létrehozásában és azok finomhangolásában 

 
Példamondat: Szükségem lenne 3 feladatra térgeometriából úgy, hogy max. 1 óra alatt 
megoldható legyen. Ekkor az MI kigenerál 3 feladatot megoldással együtt. A teszt további 
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kérdésekkel optimalizálható: pl. egy az iskolaévet nem teljesítő diák is be tudja fejezni a munkát 
1 óra alatt? Ekkor a ChatGPT minden feladathoz egyesével időkeretet javasol és összegzi, hogy 
a feladatok megfelelő szintűek-e a célközönségnek. Ha szeretnénk még pontozást is létrehozni 
az egyes feladatokhoz, akkor a következő példamondatot használhatjuk: pontozási javaslatot 
kérek. A pontozást végül az adott intézmény kritériumrendszeréhez igazíthatjuk. 

 
e) Elősegítheti a nyelvtanulást 

 
Az MI-vel úgy társaloghatunk, mint egy idegen nyelvi beszélővel, és ha éppen nem tudjuk 
magunkat kifejezni, akkor segítséget kérhetünk tőle. Például ha a gyakorolni 
kívánt kommunikációs nyelv az angol, és az aktuális mondatot nem értettük meg, akkor leírjuk 
magyarul és ő kisegít minket: Ezt nem értettem, írd körbe angolul.     
 
A MI chatbot felhasználására  azonban jóval tágabbak a lehetőségek. Ahogy haladunk előre az 
időben, egyre gyakrabban építenek be MI-t a webalkalmazásokba. Példaként felhozható az 
informatika és elektronikai szakoktatásban felhasználható draw.io (újabb nevén diagrams.net) 
online diagramkészítő eszköz, amely hasznos lehet pl. folyamatábra készítésnél, a programozás 
oktatás bevezetőjeként, hálózati diagramok készítésére, áramkör tervezésre, stb. Idén már itt is 
megjelent egy új funkció Generate néven, ahova elég csak angol nyelven pár mondatban beírni, 
hogy milyen diagramra van szükségünk, és az MI automatikusan kigenerálja azt.  
 

 
 

3. ábra: Kigenerált folyamatábra 3 szám maximum értékének kiíratására 
Forrás: A szerző szerkesztése 

 
Látható tehát, hogy az MI megjelenésével szinte bármi kigeneráltatható automatikusan. Ez 
viszont azzal jár, hogy a pedagógusnak át kell gondolnia a házi feladatok módszertanát. Ma már 
nem könnyű eldönteni, hogy a diák vagy az MI készítette-e el a feladatot. A következő 
lehetőségekkel azonban javíthatjuk a házi feladatok érvényességét: a projektalapú oktatás 
(PBL) alkalmazása során gyakorlati projektek kitűzésével, ahol a diákok folyamatosan 
dokumentációt készítenek a munkájukról (fényképeket, videókat). Adhatunk szóbeli 
beszámolókat, esetleg kreatív feladatokat, amelyek személyes visszajelzéseket tükröznek az 
elsajátított tananyagról. Az MI-rezisztens feladatok létrehozásában a MagicSchool AI-Resistant 
Assignments funkciója is segíthet, ami a téma megadásával olyan feladatokat ajánl, ahol a diák 
kevésbé tudja megoldani az adott feladatot MI igénybevételével. Amennyiben azonban 
hagyományos házi feladat adnánk fel, akkor az MI-t is használhatjuk az általa készült munkák 
kiszűrésére. Ilyen pl. a GPTZero (gptzero.me), amellyel regisztráció nélkül is ingyenesen 
maximum 5 000 karakternyi szöveget le tudunk ellenőrizni. Ennek a hátránya, ahogy sokféle 
más ellenőrző eszköznek is, hogy az angol nyelvű szövegeket képes a leghatékonyabban 
ellenőrizni. A többnyelvű értelmezéshez már havidíjat kell fizetni (jelenleg 16 dollár havonta).  
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4. ábra: 86%-ban MI-vel generált szöveg a GPTZero szerint 
Forrás: A szerző szerkesztése 

 
Ha ennél is több funkcióra van szükségünk, pl. szövegekből, fájlokból, program-
forráskódokból, lefényképezett szövegekből stb. akarjuk meghatározni az MI jelenlétét, akkor 
már az AI Content Detectort (copyleaks.com/ai-content-detector) használhatjuk. Hátránya 
ennek is, hogy a teljes funkcionalitáshoz regisztrációra és havidíj befizetésére van szükség. 
Fontos kiemelni, hogy bár az eszközök hónapról hónapra pontosabban dolgoznak, még így is 
tévedhetnek. Tehát ha nagyon fontos házi feladatról van szó, érdemes több eszköznek is 
kivizsgálnia a megoldásokat.  
 
Összegzésképpen leírható, hogy a mesterséges intelligencia egy kétélű fegyver a pedagógus és 
a diák kezében. Ha tudatosan és mértékkel használjuk, akkor a benne rejlő lehetőséget 
kihasználva időt és energiát spórolhatunk meg, miközben nem veszik el az oktatás lényege, 
a tudás és tapasztalat gyarapítása.  
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Két tudományterület határán: etorobotika a középiskolai oktatásban1 
 
 
Robotok a borzongások völgyében 
 
A technológiai fejlődés nemcsak a tudomány klasszikus módszereit írja át, hanem mindennapi 
életünket is átformálja. Az infokommunikációs technológiák (pl. telefonhálózat, internet) 
hatásának mintájára a robotok elterjedése is drasztikus változásokat ígér. Míg az ipari robotok az 
automatizálás révén a gyártási technológiákat és a hozzájuk kapcsolódó munkaköröket alakították 
át, addig a következő évtizedekben a szociális robotok megjelenése formálhatja át többek között a 
szolgáltatói – pl. vendéglátás (Bowen, Morosan, 2018), területőrzés, takarítás –, gondozói – pl. 
idősgondozás (Abdi és mtsai., 2018) – és egészségügyi – pl. terápiás alkalmazások (Wood és mtsai., 
2021) – foglalkoztatási területeket. 
 
Szociális robotok alatt azokat a mesterséges ágenseket értjük, amelyeket azzal a céllal terveztek, 
hogy feladataik ellátása során képesek legyenek az emberekkel interakcióba lépni: megfelelően 
kommunikálni és együttműködni velük (Fong és mtsai., 2003, 145). Az emberi kontextusba való 
beágyazottság magyarázza azt az ember–robot interakciós kutatásokban elterjedt antropocentrikus 
megközelítést, miszerint a szociális robotok képességeit, viselkedését és megjelenését az embert 
utánzó, vagy legalábbis az embert kiindulási alapnak tekintő módon alakítják ki. Ez azonban 
nehézségekbe ütközik mind a gyakorlati megvalósítás, mind az elmélet síkján (Miklósi és mtsai., 
2017). A jelenkori technológia szintjén – a médiában látható robotok által támasztott 
várakozásokkal szemben – a robotok számára túl bonyolult modell az ember, akár a fizikai 
(helyváltoztató mozgás, tárgymanipuláció, szenzoros érzékelés, működési idő, működés 
változatos környezeti feltételek mellett, stb.), akár a szoftveres képességek (navigáció, 
személyfelismerés, érzelemifelismerés, tanulás, kommunikáció stb.) tekintetében. Azonban ha a 
technológiai akadályok idővel el is hárulnak, akkor sem feltétlenül ideális az ember a robotok 
mintájaként (Abdai, Miklósi, Nyomtatásban, 2024).  
 
Mashahiro Mori japán robotikus 1970-ben fogalmazta meg Uncanny valley hipotézisét, amely 
magyarul ,,borzongások völgye”-ként került be a köztudatba. A borzongások völgye azt a 
feltételezett jelenséget írja le, mely szerint a robotok emberszerűségük alapján különböző hatást 
váltanak ki az emberekben. Az ipari robotok gépi megjelenésétől kiindulva ha növeljük a robotok 
emberszerűségét, egy görbe rajzolódik ki, melynél egy pontig növekszik a robotok kedvelhetősége. 
Az emberi kinézet megközelítésével azonban a kedvelhetőség hirtelen lecsökken: a 
nagymértékben, de nem tökéletesen emberszerű robot félelmet, viszolygást vált ki, bekerül a 
„borzongások völgyébe” (Mori, 1970). A hipotézis szerint a völgy után van egy maximális pont, 
ahol a robot emberhez való hasonlósága révén az ember számára már megkülönböztethetetlen lesz 
a mesterséges ágens egy humán szervezethez képest. Itt az elmélet szerint maximális lehetne a 
robot kedvelhetősége, ám belátható, hogy ez technológiai szempontból még nagyon távoli 
lehetőség, másrészt komoly etikai problémákat is felvet. A robot itt az ember versenytársaként 
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jelenhet meg, így az ,,Uncanny valley”-jelenség az ember–robot kooperáció egyik gátló 
tényezőjévé válhat (Miklósi és mtsai., 2017).  
 

 
  

1. ábra: A borzongások völgye (Mori, 1970 alapján) 
 
Ahol az etológia és a robotika összeolvad 
 
Az emberközpontú megközelítés helyett egy jóval szélesebb spektrumú, evolúciós szempontok 
szerinti robotfejlesztés is lehetséges a biológiai aspektusok hangsúlyozása által. A robotok 
viselkedésének kialakításában segítséget nyújthat az etológia, a biológia azon területe, mely az 
állati és emberi viselkedés kutatásával, elemzésével foglalkozik. A két tudományterület 
ötvözéséből született új megközelítés az etorobotika (Abdai, Miklósi, 2024). 
 
Az etorobotika a robotokat külön „fajként” kezeli, melyek fizikai és szoftveres képességei, külső 
megjelenése és viselkedése is a robot funkciójának, elvárt szerepkörének kell megfeleljen. Ez a 
szerepkör tekinthető egyfajta ökológiai niche-ként is, melyben az adott robotnak maximális 
teljesítményt kell nyújtania. A niche („fülke”) olyan értelmezési terület, amelyet speciálisan egy 
adott faj tölt be a vizsgált életközösségben (Abdai, Miklósi, 2024). Ezt a megközelítést a robotikára 
alkalmazva nem az antropomorf jellegek kerülnek szükségszerűen előtérbe, hanem a robot adott 
niche-ben betöltött szerepe. Az ember–robot interakciót fajok közötti interakcióként kezelve a 
robotokat csak olyan alapvető szintű szociális kompetenciával kell ellátni, amely megfelel az adott 
robot funkciójának. A szociális kompetencia alatt az egyed azon képességét értjük, mellyel olyan 
szociális készségeket tud kialakítani, amik lehetővé teszik a szociális csoport szabályainak, 
elvárásainak való megfelelést (Miklósi, Topál, 2013, 3–4). Az alulról felfelé építkező 
megközelítést követve a robotoknak nem kell az emberekével azonos vagy azt megközelítő 
szociális kompetenciával rendelkezniük, elég egy minimális készségkészlet, amelynek elegendő 
közös vonása van az emberekével. Hasonló jelenségre példát találunk az ember–állat interakciók 
körében a kutyánál, mely a domesztikáció során olyan képességekre tett szert, melyekkel az emberi 
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környezetben, az emberekkel együttműködve széleskörűen tud feladatokat ellátni (gondoljunk 
csak a társállatként tartott kutyák mellett a pásztor-, vakvezető, terápiás vagy rendőrkutyákra). A 
kutyákhoz hasonlóan a robotoknak sem emberszerűnek kell lennie, hanem az adott feladatban a 
legjobban funkcionálni (Abdai, Miklósi, 2024). Az etorobotikai kutatásokban azokat a biológiai 
szabályszerűségeket, továbbá viselkedési elemeket és mintázatokat keresik, melyek robotokban 
való megvalósításával a robot könnyebben elfogadhatóvá, kommunikációja érthetőbbé tehető. 
Példaként hozhatjuk azon kutatásokat, amelyekben több állatfaj viselkedésében megfigyelhető 
érzelemkifejező viselkedések alapján kerestek általános szabályszerűségeket, melyek 
alkalmazásával mesterséges ágensek számára alakítottak ki érzelemkifejező jelzéseket: vizuális 
érzelemkifejezések egy absztrakt virtuális ágensnél (Korcsok és mtsai., 2018); mesterséges 
érzelemkifejező hangok (Korcsok és mtsai., 2020). Az etorobotok a kutyáktól olyan készségeket 
vehetnek át, mint például hogyan kezeljék a megoldhatatlan problémahelyzeteket (Gácsi és mtsai., 
2013), vagy hogyan mutassanak kötődést (Kovács és mtsai., 2011). Ezen kutatások mindig 
biológiai, etológiai megfigyeléseken és kísérleteken alapulnak, melyet aztán informatikai és 
mérnöki munka követ, ahol a biológiai kutatási eredményeket matematikai, majd robotirányítási 
modellekként valósítják meg. A következő lépésében pedig a már robotban működő új viselkedést 
vizsgálják olyan kísérleti helyzetekben, ahol a résztvevő emberek interakcióba lépnek magával a 
robottal (Abdai, Miklósi, 2024). 
 
Az új generáció találkozása a robotokkal 
 
Pedagógusként az egyik legfontosabb kritérium, hogy a diákokat az őket körülvevő világgal a 
legszélesebb látószögben ismertessük meg. Ők már egy olyan évezred szülöttei, akik akarva-
akaratlanul is együtt fognak élni és dolgozni mesterséges ágensekkel, robotokkal. Az elsődleges 
cél az iskolai praxisban a diákok megismertetése a robotikával, hogy az iskolarendszerből kilépve 
valamilyen mértékű tudással rendelkezzenek egy olyan kérdést illetően, ami a jövőjüket egyre 
dominánsabban meghatározza majd. 
 
Az etorobotikán keresztül az olyan tanulók is közelebb kerülhetnek az etológiához és a biológiához, 
akik elsősorban mérnöki vagy informatikai vonalon képzelik el jövőjüket, lehetőséget kapva arra, 
hogy megfigyeljék azt a szemük előtt lejátszódó folyamatot, ahogy mesterséges ágensek már 
meglévő „ökológiai” közegekbe épülnek be. A biológiai kutatói gondolkodás, valamint a mérnöki 
feladatmegoldó és eredménycentrikus gondolkodási struktúrák mellett más területek is fontos 
szerepet kaphatnak az etorobotika oktatásba emelése során. A szociológia és pszichológia a 
középiskolai oktatásban csupán más tantárgyak részterületeiként vannak legtöbbször jelen, 
ugyanakkor ezek a diszciplínák a tanulók továbbtanulási lehetőségei között előkelő helyet 
foglalnak el. Ezen aspektusok beemelése az etorobotikán keresztül elősegítheti, hogy a diákok 
újabb szemszögből találkozzanak ezekkel a középiskolai tantervben periferikus 
tudományterületekkel. 
 
A diákok olyan problémákkal találkozhatnak, amelyek az ember és a mesterséges ágens, a robot 
interakciójához kötődnek. Ennek első lépése mindenféle szaktárgyi anyagtól mentesen az, hogy a 
humán viselkedéssel, az érzelmek detektálásával, megélésével, valamint a pszichés viselkedés 
megértésével valamilyen módon tisztában legyenek. Az egyéni emocionális fejlődés mellett a 
társadalmi léptékekben való gondolkodás is hozzátartozik az etorobotikai tananyaghoz. A 
robotoknál olyan ágensekről beszélünk, amelyek mesterségesen megalkotva és a társadalomba 
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integrálva valamilyen módon meg fogják változtatni annak összetételét és működését, bizonyos 
iparágakat, munkaterületeket alapjaiban szabva át. Ezen folyamat megértése olyan készség, amely 
a jövőben a diákok számára elengedhetetlenné válik. 
 
Az etikai vonulatok sem elhanyagolhatók a téma kapcsán, például, hogy a szociális robotok 
alkalmazása milyen hatással járhat a szociális környezetre és társas viszonyokra, illetve ez milyen 
társadalmi és egyéni felelősséget von maga után. A diákok a felelősségvállalás kérdéseivel 
ismerkedhetnek meg a tudomány és technika fejlődése kapcsán meglátva azt, hogy a balansz 
megtalálása a technológiai fejlődés és a társadalom adekvát működése között mennyire fontos 
része a tudományos munka és a társadalmi fejlődés tervezésének. 
 

 
 

2. ábra: Biscee, a kutatócsoport szociális robotja egy asztalhoz vezeti a vendégeket 
Forrás: A szerzők archívuma 

 
A robotika és az etológia mint a középiskolai tananyag része 
 
Az etorobotika oktatására jelenleg tanterven kívüli szaktárgyi anyagrészként van lehetőség. Az 
etorobotika oktatását megkönnyítené a releváns előismeretek, vagyis az etológia és a robotika 
megléte. A magyaroroszági Nemzeti Alaptantervhez köthető fizika és digitális kultúra című 
tárgyak tantervei a 9–12. évfolyam számára kevés robotikai tudásanyagot tartalmaznak. A fizika 
kerettanterv a 9. és 10. évfolyamon összesen 9 órát jelöl meg a ,,Gépek” tematikus blokknak 
szentelve, konkrét tudáselemek nélkül. Az érettségi vizsga követelményrendszerét áttekintve a 
robotikához kapcsolódóan semmilyen releváns tudásanyag nem jelenik meg, sem a fizika, sem a 
digitális kultúra tantárgy esetében. A robotika beágyazottságának növelése ezekben a 
tantárgyakban az oktatási rendszerbe való beavatkozásnak egy magasabb, döntéshozói szintjén 
kívánna szabályozást. A biológia tantárgy esetében a 9–12. évfolyam kerettantervében az etológia 
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csak két helyen kerül deklaráltan említésre. Az ökológia témakörében kiegészítő jelleggel jelenik 
meg mint a környezethez való adaptálódás egy eleme. Ugyanakkor a kerettanterv tartalmaz 
kifejezetten az etológiai tudáselemeket közvetítő témakört is, pontosabban: „A viselkedés 
biológiai alapjai, a lelki egyensúly és a testi állapot összefüggése” témakört, összesen 11 javasolt 
óraszámmal. Ide tartoznak egyrészt azok a tudáselemek, amelyek a klasszikus értelemben vett 
viselkedéstan fogalmi kereteit alkotják, valamint az egészségtani- és humán vonatkozások is. Az 
alapvető etológiai fogalmakat az érettségi követelményrendszer nemcsak az ismeret, hanem az 
alkalmazás szintjén is kötelező tudáselemként várja el.2 
 
Az etorobotika elhelyezése a tanmenetben 
 
Az etorobotika-oktatás egy ideális integrálási pontja a 9. évfolyamban, a biológia tantárgy 
keretében elképzelhető. Az etológia tárgyalására sor kerülhet az ökológiai és az állattani blokkok 
után. Az etológiát a kerettanterv az embertan részeként tárgyalja, főként antropocentrikus 
megközelítéssel. A témakör tanterv szerinti és attitűd mentén való megváltoztatása is szükséges 
az etorobotika megfelelő prezentálhatósága érdekében. A megjelölt témában meg kell maradniuk 
a humánspecifikus jellegeknek, miközben az etológiai fejezetnek tartalmazni kell a kerettanterv 
által megjelölt tudáselemeket. A konkrét etorobotikához kötődő tanóra az etológiai fejezet végén 
kaphat helyet. Ez kettős célt szolgál a pedagógiai folyamatban. Egyrészt jelentheti egy új 
tudományterület bemutatását, ezzel erősítve az oktatás interdiszciplináris jellegét, ugyanakkor a 
korábban megszerzett zoológiai-ökológiai és az etológiai ismeretek újszerű, komplex alkalmazását 
teszi lehetővé és várja el a diákoktól mintegy gyakorlati témafeldolgozás keretében.  
 
Összefoglalás 
 
Az etorobotika segítségével a tudományban egyre hangsúlyosabb interdiszciplináris 
megközelítések gondolatvilágát közvetíthetjük a középiskolai tanulók számára. Rámutathatunk a 
tudományterületek átjárhatóságára, ahogy az egymástól látszólag különálló kutatási területek 
progresszíven hatnak egymásra, illetve arra, ahogy a modern kutatási eredmények sokrétű 
szaktudás ötvözéséből, csapatmunkában születnek. A továbbtanulási lehetőségek tekintetében az 
etorobotika mint fiatal tudományág alkalmas annak bemutatására, hogy milyen új lehetőségek és 
karrierutak nyílhatnak meg a közeljövőben a diákok számára.  
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Beták Norbert 
A 3D nyomtatás felhasználása az oktatásban  
 
 
Az új digitális technológiák integrálása kulcsfontosságú stratégiává válik a folyamatosan 
fejlődő oktatási környezetben, főképp amennyiben a diákok digitális kompetenciaszintjének 
növelése és/ vagy az olyan területek fejlesztése helyeződik az alapvető prioritások közé, mint 
az együttműködés, a téri képességek, a kreativitás vagy akár a mérnöki gondolkodás. A 3D 
nyomtatás és az úgynevezett 3D tanulás forradalmi változásokat hozhat a tanítás és a tanulás 
21. századi szemléletébe. A digitalizáció térhódításának köszönhetően felerősödő digitális 
tudás- és készségszintfejlesztés szempontjából is fontos lehet továbbá a 3D tanulás széleskörű 
integrálása az oktatás különböző szintjein és színterein. Ahogy a mindennapi használati körben 
is egyre inkább elérhetővé és népszerűvé válik a 3D technológia, úgy nő az oktatási 
intézmények szerepe abban, hogy a tanulók/ diákok számára biztosítsák egyrészt a szükséges 
eszközöket, másrészt kiépítsék a megfelelő tudást és készségeket. Természetesen ezek a 
folyamatok nehezen képzelhetők el a pedagógusok szakmai továbbképzése nélkül, hiszen az új 
digitális eszközök (például 3D nyomtató) szakszerű használatlának területe az oktatók digitális 
kompetenciáinak szerves részét képezik.    
 
A 3D nyomtatás tulajdonképpen egy additív gyártási folyamat, amely során rétegről rétegre 
felépítjük a kívánt objektumot (1. ábra). A nyomtatáshoz speciális 3D nyomtatóra és 
nyomtatószálra (úgynevezett filamentre) van szükség. A filamentek anyagukban különböznek 
egymástól, a nyomtatás során és a nyomtatás után is másként viselkednek s határozzák meg a 
nyomtatott tárgy tulajdonságait. Egyedi vagy saját kivitelezésű objektumokat az erre a célra 
kifejlesztett szoftverek segítségével tervezhetünk; manapság a 3D tervező programok igen 
széles tárháza elérhető (például Fusion 360, Tinkercad, Blender). Pedagógiai szempontból 
nagyon fontos, hogy a 3D nyomtatás folyamatként legyen értelmezve, hiszen magától a 
tervezéstől egészen a nyomtatásig rendkívül izgalmas, problémamegoldó szemléletmódra 
alapozó és a tudás gyakorlati felhasználására építő tanulási környezet alakítható ki.   
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1. ábra: A 3D nyomtatás folyamata  
Forrás: A szerző szerkesztése 

 
A 3D tanulás az oktatásban 
 
A digitális eszközök által nyílt meg a 3D tanulás új területe. Azok az eszközök, amelyek 
meghatározzák a technológiai hátteret a munka világában, a tanulásban és a tanításban is 
alapvetőek. A kézzel fogható anyagok, tárgyak létrehozása és mozgatásuk, valamint a 3D 
virtualitásban történő tevékenykedés kiegészíti a fiziológiai mozgásos lehetőségeket, miközben 
felkészít a 21. századi technológia használatára (Gyarmathy, 2022). A 3D tanulás mindemellett 
a sajátos nevelési igényű gyermekek fejlődésében is érdekes színfolt lehet. Gyarmathy szerint 
különösen a 3D látásmódban lehetnek kiválóak a tanulási figyelemzavar, hiperaktivitás és 
autizmus spektrumokba sorolt gyerekek. Felnőttként ők gyakran éppen az átlátást kívánó 
területeken lesznek kiválóak: mérnöki, műszaki, művészeti, természettudományos és 
vállalkozói pályákon. A 3D tanulás – a modellezés, a tervezés, a nyomtatás, a robotika és a VR 
– segít a kognitív fejlődésben és a tanulásban. Azok, akiket ezek a területek megfognak, jelentős 
javulást mutatnak a mindennapi beilleszkedésben, mert megtalálják azt az aktivitást, amely nem 
volt számukra domináns. A 3D nyomtatással kézzel is fogható eredményeket érhetnek el, ami 
nagyon fontos megerősítés számukra (Gyarmathy, 2023).  
 
A pedagógiai folyamatok gazdagítására és a diákok elköteleződésének növelésére az oktatásban 
is számos lehetőséget kínál a 3D tanulás és a 3D nyomtatás alkalmazása. A 3D nyomtatási 
technológia fejlődése a lehetőségek világát nyitotta meg a pedagógusok előtt (Snyder et al., 
2014). Amint azt Rivera-Chang (2015) esettanulmánya kiemeli, az online 3D nyomtatási 
szolgáltatások, például a Shapeways és a Sculpteo népszerűsége felgyorsította a tervezési 
folyamatot és a tanulást az osztályteremben. Ezek a szolgáltatások lehetővé teszik a diákok 
számára, hogy virtuálisan „nyomtassanak” különböző anyagokból, többek között műanyagból 
és fémből, lehetővé téve számukra, hogy ötleteiket kézzelfogható és interaktív módon keltsék 
életre. Ez a gyakorlati megközelítés nemcsak felkelti a diákok érdeklődését, hanem a tervezési 
elvek, az anyagtulajdonságok és a problémamegoldó készségek mélyebb megértését is 
elősegíti.    
 
A projekt- vagy a problémaalapú oktatás lehetőségei és szabályai kiváló keretet nyújthatnak a 
3D nyomtatás megvalósítására.  Kit Ng et al. (2022) kutatásának középpontjában a matematikai 
oktatás és a 3D nyomtatók használatának szakirodalmi feltérképezése állt. Az elemzés feltárta, 
hogy a vizsgált tanulmányokban leggyakrabban említett és kutatott három pedagógiai 
módszerek a projekt-/ problémaalapú tanulás, majd ezt követte a designalapú (Design based 
learning), valamint az együttműködésen alapuló tanulás (Collaborative learning). Mou (2019) 
tanulmányából kiderül, hogy a projektalapú tanulás kiegészítő módszerekkel történő használata 
a 3D modellezés során segíti a diákok 3D gyakorlati képességének és önszabályozó tanulási 
attitűdjének fejlesztését.  
 
A 3D nyomtatás és a digitális kompetenciák 
 
A 3D nyomtatási technológia a digitális kompetenciafejlesztés területére is hatással lehet. Az 
alapvető digitális jártasság a munkakörök igen jelentős részénél jelenik meg elvárásként a 
munkaerőpiac részéről. Tudatosítani kell azonban, hogy a digitális képesség alatt nem kizárólag 
a számítógépkezelést értjük, hanem például annak hatékony felhasználását az élet számos 
területén, a munkahelyi kötelességek elvégzését is beleértve. A modellezés (2. ábra) a 3D 
nyomtatás folyamatának azon kulcslépése, amely a digitális készségek szempontjából igen 
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jelentős, hiszen a frekventált számítógép- és programhasználat következtében számos új 
ismeretre és készségre lehet szert tenni. Mindemellett a 3D nyomtatás mint folyamat a digitális 
kompetenciák fejlesztésére is nagyon sok lehetőséget kínál. Többek közt főleg az alábbi 
területeket érintheti kedvezően:    
 

1. Kreatív és problémamegoldó képességek 
a. 3D tervezés és modellezés: a diákok saját ötleteket valósíthatnak meg, és akár a 

mérnöki tervezés folyamatának alapjait is elsajátíthatják; 
b. Iteratív folyamatok: a tervezés és nyomtatás során a diákok megismerik és 

elsajátítják az iterációs folyamtok (fokozatos közelítés és pontosítás) 
fontosságát;  
 

2. Technológiai készségek 
a. Szoftverhasználat: a diákok megismerkednek a különböző 3D 

tervezőszoftverekkel (például Fusion 360, Tinkercad, Blender),  
b. 3D nyomtatók kezelése: főleg a technikai használat elsajátítását, valamint a 

nyomtató beállítását és karbantartását jelenti, 
c. 3D nyomtatott objektumok ismerete és kezelése: anyagismeret, 

anyagmegmunkálás, utómunkák elvégzése stb.   
 

3. Interdiszciplináris tanulás 
a. STEM-/ STEAM-oktatás: A 3D nyomtatás bevezethető a természettudományos, 

technológiai, mérnöki és matematikai (STEM/ STEAM) tantárgyakba, sőt a 
művészeti oktatásba is.  

b. Különböző tudományterületek szintézise: A 3D nyomtatás mellett különböző, 
egyéb tudományterületi ismeretekre és készségeket is szert lehet tenni (például 
jelentős lehet a biológia és az informatika vegyítése). 
 

4. Gyakorlati alkalmazások 
a. Prototípuskészítés: a diákok saját prototípusokat készíthetnek, melyek segíthetik 

őket a mélyebb megismerés folyamatában. 
b. Személyre szabott tanulás: a 3D nyomtatás és tanulás lehetőséget nyújt a 

személyre szabott oktatás megvalósítására, hiszen saját érdeklődési és adottsági 
körnek megfelelő projektek valósíthatók meg, valamint az SNI fejlesztésben is 
jelentős szerepet tölthet be. 
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2. ábra: Lakóház 3D modellje  

Forrás: A szerző szerkesztése 
 

A 3D nyomtatás megfelelő módszertani alkalmazása mellett lehetővé teszi, hogy a diákok a 
tanulási folyamatok aktív részeseivé váljanak, saját ötleteiket valósítsák meg, és piacképes 
készségeket sajátítsanak el. A kutatók és az oktatók egyetértenek abban, hogy a 3D nyomtatás 
új tanulási lehetőségeket teremthet, amelyek megismertetik a diákokat a STEM területekkel. 
Azonban több részlet még tisztázatlan azzal kapcsolatban, hogyan lehetséges megtervezni, 
kivitelezni és értékelni olyan 3D nyomtatási-tanulási folyamatokat, amelyek a kívánt tanulási 
célok elérését szolgálják (Novak, 2022). Minden bizonnyal felmerülnek még kérdések a 
technológia széleskörű oktatási felhasználását illetően. Viszont mindenképp nyilvánvaló, hogy 
nagyon sok lehetőséget rejt, nem „csupán” az emberi szervnyomtatás, az egyedi 
alkatrészkészítés vagy épületkivitelezés szempontjából, hanem az oktatás terén egyaránt.  
 
A tanulmány bírálati folyamaton ment keresztül. 
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Óvári Attila  
Adj esélyt digitálisan  
A sajátos nevelési igényű diákok digitális kompetenciájának fejlesztése 
  
 
Feleségem, Óvári Andrea Magdolna gyógypedagógusként dolgozik. Mindig is csodálattal 
néztem és követtem a pályáját. Lelkesedése, folyamatos fejlődésre, tanulásra való igénye 
lenyűgözött. Néhány évvel ezelőtt jelentkezni szeretett volna egy kutyás terápiás tanfolyamra. 
A tanfolyam persze lakóhelyünktől 81 km-re, Veszprémben volt. A közlekedési nehézségek 
miatt a feleségem szerette volna, ha elkísérem. Megkértem, ha van rá mód, akkor én is hadd 
csatlakozzam a tanfolyamhoz. Mint utóbb kiderült, ez nemcsak egy röpke kitérő volt az 
életemben a pedagógia területére, hanem az első lépés egy csodálatos hivatás megismerésében. 
Megjegyzem, csodálkoztak, mit akar egy gépészmérnök a gyógy- és fejlesztő pedagógusok 
között (akkor még azt gondoltam, semmit, csak nem akartam a kocsiban ücsörögni két napon 
keresztül). Ekkor találkoztam testközelből eszközhasználattal támogatott módszerrel a 
gyógypedagógiában. Ez az „eszköz” a képzésen egy terápiás kutya volt. 
 
Az ötlet megszületése 
 
Ekkor már több évtizede robotokkal foglalkoztam, és azon kezdetem gondolkozni, hogyan 
lehetne segíteni feleségem és a többi speciális pedagógus munkáját a modern digitális eszközök 
használatával. Az ötletek csak jöttek, de nemigazán találtam a választ. Mígnem egyszer úgy 
hozta a sorsom, hogy kiszálltam az autóból, és vonattal utaztam Budapestre. Az állomáson 
szembesültem azzal, hogy a jegypénztár zárva volt. A kirakott felirat, a MÁV a jegykiadó 
automatához irányított. Lelkes izgalommal töltött el, hogy az iparban 4.0-ként hívott változás a 
vasúttársasághoz is elérkezett. Gondolataim gyorsan tovább léptek, és azon kezdtem 
elmélkedni, hogy megint egy munkahely, amit a technológia fejlődése taszít a már nemlétező 
hivatások sorába. De mikor is lesz ez? – gondolkoztam. Akár 5–10 éven belül! A jegyet 
sürgősen meg kellett vennem, mert közeledett a vonat indulási ideje. A jegykiadó persze nem 
működött. Mit tudok tenni, mobilalkalmazás letöltése, és... nem volt egyszerű, elhihetik nekem, 
komoly küzdelem volt. Feljutottam a vonatra, merengtem az ablakon át, és a komáromi Duna-
part elhagyása után feleségemre gondoltam, hogy milyen jókat sétáltunk nyáron a kavicsos 
parton. Majd egy kérdés kezdett foglalkoztatni: Hogyan lesznek képesek a tanítványai majd 
jegyet venni maguknak a vonatra? Vagy fizetni a boltokban? Esetleg egy digitális patikában 
kiváltani a gyógyszereiket? Vagy innentől kezdve csak segítséggel lesznek képesek hozzájutni 
az alapvető dolgokhoz? És milyen változások lesznek még, amikre jelen pillanatban még 
gondolni sem tudok…? 
 
A projekt indítása 
 
Egy projekt indítását kezdeményeztem a Rotary magyarországi szervezetén belül, amelynek 
keretében próbálunk segíteni a digitális kompetenciák fejlesztésében a speciális nevelési igényű 
embertársaink számára, hogy ők is hasznos, értékes tagjai lehessenek a jövő társadalmának. A 
feladat átgondolása után megkerestem ötleteimmel régi barátomat, Dr. Mikolasek Sándort, aki 
akkor tagja volt a helyi speciális iskola alapítványi kuratóriumának. Ő összekötött a helyi 
iskolával, ahol nyitott kapukra találtam. A munkát elindítottuk. Mindenki támogatta az 
elképzelésemet. Négy pedagógustársammal létrehoztam egy projektcsapatot, akik tudásukkal, 
tapasztalataikkal és kitartó munkájukkal nekiláttak a projekt megvalósításához.   
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A projektcsapat 
 
A csapat tagjai a következő személyek voltak: 

 Bencsikné Mező Márta (tanító) 
 Enyediné Gáspár Judit (informatikatanár) 
 Pokornyiné Pintér Ildikó (gyógypedagógus, logopédus, informatikus) 
 Óvári Andrea Magdolna (gyógypedagógus) 
 Kiss Mária (tanító), Rotary-társam 

 
Végzettségüket tekintve mindenki pedagógus, és sokéves tapasztalattal rendelkezik. Ahogy 
haladtunk az ötlet kidolgozásában, rádöbbentem, hogy jelen tudásom nem elegendő a projekt 
megfelelő menedzseléséhez. Nagyon sokszor nem értettem a pedagógiai összefüggéseket. Volt 
egy projektbemutatóm, ahol az egyik résztvevő rákérdezett, hogy a program milyen 
módszertani elemeket tartalmaz. Sajnos erre akkor nem tudtam megfelelő választ adni. Ekkor 
döntöttem el, hogy meg kell szereznem ez irányban is a megfelelő tudást, hogy hitelesen tudjam 
képviselni a programot, amit szívügyemnek tekintek. 
 
A célkitűzések 
 
A projekt célja a speciális nevelési igényű diákok digitális kompetenciáinak fejlesztése, hogy 
képesek legyenek a mindennapi digitális feladatok önálló megoldására. Ez magában foglalja a 
tömegközlekedési eszközök használatát, a digitális ügyintézést és az általános digitális írástudás 
fejlesztését. A projekt során szeretnénk elérni, hogy a diákok: 

 növeljék problémamegoldó képességüket és kreativitásukat, 
 erősítsék figyelmüket és koncentrációjukat, 
 fejlesszék csapatmunkájukat és együttműködési készségeiket, 
 növeljék önbizalmukat és önálló gondolkodásukat. 

 
A gyakorlati megvalósítás: Dobbantó – robotikai foglalkozások SNI-s gyerekeknél 
 
A projekt kipróbálására a mérnöktanári tanulmányaimat lezáró, összefüggő egyhónapos 
szakmai gyakorlatom alatt nyílt lehetőségem. Köszönet ezért a komáromi Tatabányai 
Szakképzési Centrum Alapy Gáspár Technikumának, amely támogatta és lehetővé tette 
számomra a projekt gyakorlati kipróbálását. A foglalkozások célja, hogy egy bizalmi viszony 
alakuljon ki a diákokkal a LEGO robotok segítségével, megismerjék a robotika alapjait, és 
gyakorolják az alapvető programozást, miközben észrevétlenül új dolgokat tanulnak. 
 
A foglalkozás feladatrendszere 
 

1. Bemutatkozás és motiváció: röviden bemutatkozunk, és a diákokat részvételre 
motiváljuk. 

2. A LEGO robotok és az alapok bemutatása: bemutatjuk a robotokat és az alapvető 
programozási fogalmakat. 

3. Az alapvető mozgások gyakorlása kis csoportokban: a diákok kis csoportokban 
gyakorolják a robotok alapvető mozgásait, a programozási technikákat. 

4. Programozási kihívások és problémamegoldás kreatív feladatokon keresztül: 
kihívásokat adunk, ahol a diákok kreatív feladatokon keresztül gyakorolhatják a 
programozást. 
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5. A projektfeladat befejezése és bemutatása a többi diáknak: a diákok befejezik a 
projektfeladatot, és bemutatják egymásnak az eredményeket. 

 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 
Nevelési célok 
 
A diákokat arra kell ösztönöznünk, hogy a robotok programozása és alkalmazása során 
fejlesszék problémamegoldó képességüket és kreativitásukat. További célunk, hogy erősítsük 
a figyelmet és a koncentrációt; ösztönözzük a csapatmunkát és az együttműködést a csoportos 
feladatok során; növeljük a diákok önbizalmát és az önálló gondolkodást a technológia és a 
robotika területén.  
 
Tanulási folyamat 
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A bemutatót egy rövid előadással kezdtem a LEGO robotokról és az alapvető programozási 
fogalmakról. Gyakorlati feladatokat és kihívásokat adtam a tanulóknak, amelyek segítették a 
programozási készségek gyakorlását. A kreatív projektfeladatok segítettek nekem ellenőrizni, 
hogy a diákok hogyan alkalmazzák a tanultakat, és képesek-e megoldani a felmerülő 
problémákat.  
 
Az első két óra során látható volt, hogy a tanulási folyamatnak fontos része az önértékelés és a 
csoportos megbeszélések, valamint a tanár–diák konzultációk alkalmazása. A bevezető 
beszélgetés lehetővé tette a diákoknak, hogy gondolataikat és tapasztalataikat megosszák 
egymással. Ez segített abban, hogy megértsék a tanulási folyamatot, és felkészüljenek a további 
foglalkozásokra. Ezek az órák lehetőséget adtak arra, hogy a diákok aktívan részt vegyenek a 
saját tanulásukban, és segítették fenntartani a figyelmüket és koncentrációjukat. Még a szünet 
alatt sem akartak kimenni a foglalkozásról. 
 
A diákoknak lehetőséget adtam az önreflexióra, hogy értékeljék saját teljesítményüket és 
fejlődésüket. Úgy gondolom, hogy ez fontos lépés volt, mert segített a diákoknak azonosítani 
az erősségeiket és azokat a területeket, ahol még további fejlődésre van szükségük. Kicsit 
sikerült önbizalmat adni nekik, és megmutatni, hogy az információ (a tudás) megszerzésével 
ők is képesek komoly dolgokat véghez vinni. A projektmunkák során lehetőségük volt 
megtapasztalni a közös munka élményét, kicsit megízlelhették a sikert, amikor egy általuk 
készített eszköz úgy működött, ahogy előre eltervezték. Ezt jó volt látni és megtapasztalni. 
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
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Praktikus tanácsok 
 

1. Kezdjük motivációval és bemutatással: Fontos, hogy a diákok megértsék, miért 
hasznos számukra a robotika és a programozás. Lehet beszélni velük a szakmákról: 
milyeneket ismernek, melyek azok, amelyek már nem léteztek, de ötven évvel ezelőtt 
még nagyon sok ember választotta megélhetési forrásul. Feltehetjük a kérdést, hogy 
szerintük lesz-e ilyen a most ismert foglalkozások között. Ez nagyon jó indítás és 
érdeklődést felkeltő téma. Alkalmazható továbbá képi illusztráció vagy esetleg 
villámvideók megnézése. Már ebben a részben ki lehet alakítani a csoportokat, és kisebb 
kutatási feladatokat adni, amiket a telefonjaikon kereshetnek. Fontos tisztázni a 
keresőmotorok használatát. 

2. Kiscsoportos foglalkozások: A kiscsoportos munka lehetővé teszi a diákok számára, 
hogy jobban összpontosítsanak, és több figyelmet kapjanak. Hamar kialakulnak a 
szerepek: építő-tervező, programozó-folyamat kitaláló, esetleg szervező. A háttérben a 
tanárnak mindig jelen kell lennie a kis csoportok munkájában, figyelve az elakadásokat 
és a blokkokat. A csoport kiválasztását előzetes felmérésnek kell megelőznie, hogy az 
esetleges ellentétek ne okozzanak feszültséget a munka során. 

3. Gyakorlati feladatok és kihívások: Az elméleti anyagokat gyakorlati feladatokkal kell 
kombinálnunk, hogy a diákok azonnal alkalmazhassák, amit tanultak. Folyamatosan 
felhívjuk a figyelmüket a tesztelési lehetőségekre, ezzel is erősítve bennük azt, hogy ha 
egy feladat nem sikerül elsőre, az nem kudarc, hanem tapasztalat. Ebben segít az 
előzetes tervek készítése, ahol megállapodhatunk a tesztek alapinformációinak 
feljegyzésére, és ezek elemzésére. Ez segíti a kooperációt és a közös gondolkodást. 

4. Önreflexió és visszajelzés: Biztosítsunk lehetőséget a diákoknak az önértékelésre, és 
adjunk rendszeres visszajelzést a fejlődésükről. Célszerű megadnunk a kereteket, és 
ezen szempontrendszerek figyelembevételével a diákok nagyon gyorsan eljuthatnak a 
közös megoldáshoz.   

5. Kreatív projektek: Adjunk a diákoknak kreatív projekteket, amelyek lehetőséget 
teremtenek számukra, hogy önállóan dolgozzanak, és bemutassák munkájukat. Itt 
azokat a témákat is behozhatjuk, amelyekről a bevezető részben beszéltünk, és a csoport 
is érdeklődést mutat iránta. Nagyon jól dolgoznak a gyerekek, ha az őket aktuálisan 
érintő témákat dolgozhatják fel.  
 

Felhasznált irodalom: 
Kiss Róbert (2016): Robotika feladatgyűjtemény. H-Didakt Kft, Budapest. 
Kiss Róbert (2016): Robotika, a XXI. század tudománya, programozási alapok. Oktatási 
segédanyag. 
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Innováció az oktatásban 
 
 
A Károli Gáspár Református Egyetem Pedagógia Karának néhány lelkes tanító szakos 
hallgatója egy szakmai programsorozat keretében1 kisiskolások számára tanórákat tervezett és 
tartott, tudományos igényességgel vizsgálva a digitális eszközök, többek között a 
robotméhecskék alkalmazásának hatásmechanizmusait. A szövegértést, szűkebben a 
mesefeldolgozást középpontba helyezve, kiemelt figyelemmel kísérték a gyermekek 
teljesítménymotivációját és algoritmikus gondolkodását a digitális eszközökkel támogatott, 
valamint ezek nélkül megtartott tanórák keretében. 
 
A foglalkozásoknak a verőcei Géza Fejedelem Református Általános Iskola, Óvoda és 
Bölcsőde adott otthont. A minőségi háttér biztosításával az intézmény tanúbizonyságot tett a 
gyermekek képességfejlesztése iránti elkötelezettségéről és nyitottságáról az új módszerek 
alkalmazása, egyúttal a tudományos igényességgel történő elemző feldolgozás irányában. 
 
A diákok motiváltan fogadták a hallgatók átgondolt tervezéssel kísért tanóráit, lelkesen 
dolgoztak a robotméhecskékkel, illetve minden más komplex feladatokkal kísért helyzetben, és 
osztották meg gondolataikat a kutatás további kérdéseiben. A hallgatók számára ugyancsak 
inspiráló, komplex alkotómunka bontakozott ki, amelyből többen is meríthetnek a tudományos 
diákköri munkáik és más minőségi publikációk számára. 
 
Digitális eszközünk használata és fejlesztési területei 
 
Minden egyes nap alakítunk ki olyan gondolatokat, cselekvéseket, amivel algoritmusos 
lépésekre alapozunk. Maga a szemléletmód, biztonságot teremt életünkben, a gyermekek 
számára is elengedhetetlen a rendszerben való gondolkodás. Fontos az útmutatás az életükbe, 
hisz rendszer nélkül nincs kiegyensúlyozott élet. Nekünk, felnőtteknek kell megmutatni a 
lehetőségeket, amit a rendszerezés által tudunk megtenni. Minden rendszer ad egy keretet a 
cselekményeknek, például a napi rutin is lehet egy algoritmusokra épülő tevékenység. 
 
Az algoritmikus gondolkodás fontos szerepet játszik a mindennapi életünkben, segítségével 
megfelelhetünk a korunk információs társadalma által támasztott újabb kihívásoknak. Ehhez 
rendelkeznünk kell az információk gyors és hatékony elérését biztosító digitális 
kompetenciákkal, amelyek megalapozzák az élethosszig tartó tanulás folyamatát. Egy jól bevált 
algoritmus felhasználása által felmerülő problémák, kihívások megoldása közben sok időt és 
energiát megtakaríthatunk (Szántó, 2002). 
 
Mi az algoritmus? Az algoritmus bizonyos konkrétan meghatározott műveleteknek olyan – 
leggyakrabban időrendi – sorrendje, amely megadja az azonos típusú feladatok 
megoldásmódját. Használatakor: folyamat, azaz olyan tudatosan elvégzett, végrehajtott 
műveletsor, amely elvezet a feladat (a probléma) megoldásához (Szántó, 2002). Hatékonyan 
fejleszti a tanulási folyamatokat és gondolkodásra készteti a tanulókat, résztvevőket. 
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Fontos az előhívás, megalkotás, feladatok létrehozása, kialakítása, majd a kreatív gondolkodás 
keretében a feladatok megoldása. Meg kell határozni az algoritmusok elemeit, lépéseit és 
rugalmasan kell megoldani a feladatot. Fontos, hogy jól érthető algoritmusokra alapozzunk, 
hogy segítségükkel biztonsággal és kooperatív módon tudják megoldani a feladatot a tanulók.  
 
A Bee-bot egy oktatási célokra tervezett, kisméretű, méh formájú robot, amelyet tanulók 
számára fejlesztettek ki. Külsejét tekintve egy barátságos méhecske, a tetején levő gombokkal 
lehet őket mozgatni (előre-hátra, oldalra). Egyszerű programozási utasításokkal mozgatható 
egy mesterségesen kialakított felületen, ez lehet egy szőnyeg, egy fóliával bevont asztal, de 
kapható gyárilag előállított műanyag tábla is. A logikai gondolkodás alapjaira való 
építkezéséhez kiváló eszköz és interaktív tanulásra is használható. A diákok fejleszthetik a 
térbeli tájékozódásukat, kommunikációs képességeiket, problémamegoldó képességüket, 
elengedhetetlen a csapatmunka kialakulásához is. 
 

 

Forrás: A szerzők archívuma 
 
Különböző nehézségű feladatokat tudunk megvalósítani a pályák segítségével. Jussunk el egyik 
mezőről a másikra, haladjunk végig a mezőkön egy adott sorrenden, például különböző 
tevékenységek lépései vannak összekeveredve a pályán, meg kell keresni az összetartozókat és 
a jó sorrendben megállni rajtuk. Az egyik mezőről a másikra, de közben bizonyos mezőkre nem 
léphetünk. Haladjunk egyik mezőről a másikra, de közben érintsünk bizonyos mezőket, akár az 
érintendő mezők sorrendjét is megadhatjuk. Jussunk el egyik mezőről a másikra, de a tiltott 
mezők elzárják előlünk a célt, viszont ha egy másik mezőre rálépünk, olyan „képességet” 
szerezhet a méhecskénk, mellyel át tud haladni a tiltott mezőkön is. A feladatok megoldása 
közben, ha a gyermekek csoportban dolgoznak megfigyelhető, hogy felosztják egymás között 
a munkát, például mindenki egy gombot nyom le a méhecske hátán, így mennek körbe. 
Észreveszik az útvonalak közti különbségeket és közösen tervezik meg a megoldást (Sarbó, 
2014, 57). 
 
Kreatív projektekhez remek eszköz, történeteket tudnak elmesélni a robot mozgatásával, ami 
által ötleteket és stratégiákat hoznak létre a közös célok elérése érdekében. Számos készséget 
fejleszt mindamellett, hogy segíti a tanulást és a koncentráció fenntartását.  
 
A kerettantervben meghatározott mód alapján 3-4. évfolyamon a robotika és kódolás alapjai, 5. 
évfolyamon pedig algoritmizálás és blokkprogramozás témakörök jelennek meg (Petzné, 2023, 
6). Képzési feladatok, a képességfejlesztés területei (Petzné, 2023, 9): 

 matematikai kompetencia; 
 a kognitív funkciók fejlesztése: logikus gondolkodás, az algoritmikus gondolkodás és a 

kombinatorikus képességek fejlesztése; 
 a tanulási képességek fejlesztése a tudatos észlelés, megfigyelés és figyelem fejlesztése; 
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 rendszerszemlélet kialakítása; 
 digitális kompetencia fejlesztése a játékos robotprogramozás segítségével; 
 a társakkal való együttműködési képesség fejlesztése. 

 
E területek alapján is látható, hogy a digitális eszközök fontos szerepet játszanak a tanulás 
segítéséhez és az ismeretek elmélyítéséhez. A mai fejlődő világban elengedhetetlen a digitális 
eszközök használata, megfelelő irányítás mellett olyan sikereket érhetünk el, amelyek által a 
tanulók és a tanítók is motiváltabbak lehetnek az akár nehezebb elsajátítandó területekre 
vonatkozóan is. Szerepe lehet az eszköznek mindezért a matematikai képességek, logikai 
gondolkodás, természettudományi ismeretek, szövegfeldolgozás, nyelvi készségek fejlesztése 
területén. A differenciáláshoz kapcsolódóan is segítséget nyújthat rugalmasság biztosításával 
minden tanuló számára.  
 
Valami régi, valami új...  
 
Egy magyaróra felépítése kisiskolások számára többféle módon történhet, és az órák szerkezete 
is változhat a tanulók életkorától, a konkrét tananyagtól – és a tantárgy jellegétől is – függően. 
 
A hagyományos órákra általában a frontális óra ismérvei jellemzők. Jellegzetessége, hogy az 
oktatás ugyanazon célok alapján, azonos tananyagtartalom feldolgozásával, közvetlenül a 
nevelő irányításával, vezetésével folyik, és ennek során a tanulók azonos időtartamban és 
ütemben, viszonylag együtt haladva vesznek részt az elsajátítási folyamatban (Csirmaz, 2003). 
A következő didaktikai alapelvek nyújthatnak segítséget az ilyen típusú órák tervezésében 
(Nagy, 1993, 56): 

 Figyelemfelkeltés és motiváció: Az óra kezdetén fontos a diákok figyelmének, 
érdeklődésének felkeltése és a tanulás motivációjának biztosítása. 

 Cél és előzetes ismeretek: A tanulókat tájékoztatni kell az óra céljáról, majd ellenőrizni 
az előzetes ismereteiket. 

 Új ismeretek prezentálása: Az új ismereteket bemutatjuk induktív (rávezető, 
adatelemző, tapasztaláson alapuló vagy induló, adatokból következtető), deduktív 
(levezető, következtető) vagy problémamegoldó módon. 

 Ismeretek elemzése: Az új ismereteket elemezzük (analízis és szintézis).  
Fogalomalkotás és következtetés: Az ismereteket absztrakcióval és általánosítással 
megszövegezzük. 

 Rendszerezés és rögzítés: Az ismereteket rendszerezzük és rögzítjük (elsődleges, 
parciális (egy részt érintő) vagy átfogó módon). 

 Alkalmazás és visszacsatolás: A tanultak alkalmazása és a visszacsatolás (gyakorlati 
feladatok, problémamegoldás). 

 Teljesítmény ellenőrzése és értékelés: Az óra végén ellenőrizzük a tanulók 
teljesítményét. 

 
Az óra szerkezetét befolyásoló tényezők közé tartoznak a didaktikai feladatok, a tantárgy és a 
tananyag sajátosságai, a tanulók életkora és értelmi képességei, valamint az oktatási módszerek. 
 
Azon órák, amelyeken a Bee-Bot padlórobotokat használják, változatosabbak és játékosabbak 
a hagyományos órához képest. Felépítése hasonló a hagyományos óra felépítéséhez. A 
következő leírásban egy általános felépítést látható, amelyet pedagógusok alkalmazhatnak: 

 Bevezetés és ráhangolódás: A gyermekekkel beszélgetés a robotokról és a kódolásról. 
 Ismertetés a Bee-Bot alapvető funkcióival, például a gombokkal és a mozgás irányával. 
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 Unplugged (számítógép/eszköz nélküli) kódolás: Kódolási fogalmak játékos tanítása a 
robot nélkül, pl. szétbontás, mintaillesztés, absztrakció és algoritmusok. Ezáltal 
fejlesztjük a gyermekek térbeli tájékozódását, laterális-dominanciáját és irányészlelését, 
ami elengedhetetlen a kódolás során. 

 Bee-Bot használata: A következő lépésként a gyermekek kézzel programozzák a Bee-
Botot: egy négyzetrácsos pályát készítve a gyermekek a Bee-Botot a célba navigálják. 
Használhatunk kártyákat is, amelyeken utasítások vannak a robot mozgásához. 

 Projektek és kreatív feladatok: A Bee-Bot használatával készíthetünk kreatív 
projekteket, pl. a gyermekek tervezhetnek saját pályát, vagy feladatokat adhatunk nekik, 
amelyeket a robotnak meg kell oldania. 

 
A Bee-Bot sokrétű alkalmazása kiváló lehetőséget biztosít más tantárgyakhoz való integrálásra 
is, pl. matematikai feladatok, történelmi események tanítását, nyelvtani gyakorlatokat, 
szövegfeldolgozásokat is megsegíthetünk a bevonásával (Digitális Pedagógia). Az óra 
felépítése tehát a bevezetéstől a gyakorlati feladatokig terjed, és a Bee-Bot segítségével 
játékosan tanulhatnak a gyermekek a kódolás alapjairól. Az órák során többek között a 
gyermekek algoritmikus gondolkodása problémamegoldása és kreativitása fejleszthető, 
miközben játékosan tanulnak a Bee-Bot segítségével (Digitális Pedagógia). 
 
Hasonlóságok 
 
Célok Mindkét típusú óra célja a diákok ismereteinek bővítése, a kreativitás 

és a kritikai gondolkodás fejlesztése 
Struktúra Mindkét típusú óra bevezetést, központi tevékenységet, csoportmunkát 

és értékelést tartalma 
Kollaboráció Mindkét csoport fontos szerepet kap a közös feladatmegoldásban 
Visszajelzés Az órák végén mindkét esetben szóbeli és írásbeli visszajelzést kapnak 

a diákok 
 
 
Különbségek 
 
 Hagyományos óra Tanóra Bee-bot alkalmazásával 
Módszerek elsősorban szövegolvasásra 

és szövegelemzésre épít 
programozási feladatokkal 
kapcsolódik a szöveges 
tartalomhoz 

Eszközök könyvek és nyomtatott 
szövegek használatosak 

programozható robotok és digitális 
eszközök kerülnek előtérbe 

Interaktivitás elsősorban elméleti jellegű nagyobb interaktivitást és 
gyakorlati tevékenységet biztosít a 
diákok számára 

Technikai 
készségek 

inkább irodalmi és 
szövegértési készségek 
fejlesztése történik 

a diákok technikai és programozási 
készségeit is fejleszti 

 
Láthatjuk tehát, hogy a hagyományos szövegfeldolgozó órák és a Bee-Bot-os órák különböző 
jellegűek, más módszereket és eszközöket alkalmaznak a diákok fejlesztésére. A hagyományos 
órák inkább az irodalmi szövegek mélyreható elemzésére koncentrálnak, míg a Bee-Bot-os órák 
játékos módon integrálják a programozást és a szövegfeldolgozást. Mindkét módszer fontos 
szerepet játszik a diákok képességeinek fejlesztésében, és kombinálva még gazdagabb tanulási 
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élményt biztosítanak. A hagyományos és a Bee-Bot-os órák kombinálása lehetősége ad arra, 
hogy a diákok különböző tanulási stílusokat próbáljanak ki, és fejlesszék mind a hagyományos, 
mind a modern készségeiket. 
 
Gyakorlati megvalósítás 
 
 

 
 

Forrás: https://pk.kre.hu/index.php/2107-robotmehecskek-es-kepessegfejlesztes 
 
2024 tavaszán a közös kutatómunka során mind az oktatók, mind pedig a hallgatók 
készségesen, gazdag gondolathálóikat megosztva egymással kapcsolódtak a tervezés, 
előkészülés egy-egy, az adott alkalmon megbeszélésre kerülő részéhez. 
 
Az algoritmikus gondolkodás fejlesztésére irányuló tanóra tervezése során fontos volt, hogy a 
gyermekek lépésről lépésre megértsék az algoritmus fogalmát, annak jelentőségét, és képesek 
legyenek egyszerű algoritmusok megalkotására és követésére. Mindezek mellett célunk volt a 
tervezés során, hogy az óra keretében növeljük a csapatmunkában való részvétel és a 
kommunikáció képességét. 
 
A gyakorlati megvalósítás Verőcén a Géza Fejedelem Református Általános Iskola, Óvoda és 
Bölcsőde második évfolyamán történt. Olvasás órán Tompa Mihály: A pitypang meséje című 
művét dolgoztuk fel. Arra törekedtünk, hogy olyan olvasmányt találjunk, amivel a gyermekek 
iskolai keretek között még nem találkoztak. A két tanóra egymást követve, közöttük kis 
szünettel került megtartásra. Az egyik osztályban Bee-Bot alkalmazásával tartottuk meg az órát, 
míg a kontroll osztályban frontális órát tartottunk. 
 
A kontrollóra légzőgyakorlattal kezdődött. Majd arról beszélgettünk, hogy ki milyen virágot 
ismer, hol találkoznak manapság velük. A történet feldolgozásához a mesében szereplő 
virágokról és nevükről képeket tettünk fel a táblára. Ezek a későbbiekben segítséget nyújtottak. 
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A mese meghallgatása után arra voltunk kíváncsiak, hogy a gyermekek mennyire emlékeznek 
a helyszínekre, szereplőkre, a történetet kellett részekre bontaniuk. Kíváncsiak voltunk arra is, 
hogy kinek melyik rész tetszett a legjobban és miért. Melyik szereplő lenne a mesében és miért. 
 
A gyermekek ezután párosával kaptak egy borítékot, benne képeket a virágokról és a kéréseiket, 
ezeket kellett párosítaniuk. Szinonimákat is kerestünk a történetben lévő szavakhoz. Majd a 
kartonpapírra felírt mondatokat kellett időrendi sorrendbe állítaniuk a mese alapján, amit a 
táblára helyeztünk ki és beszéltük át újra az egészet. Zárásul egy kis labdajáték közben 
kérdésekre válaszolva dolgoztuk fel az egész óra anyagát.  

 

 

 
Forrás: A szerzők archívuma 

 
A Bee-botos órán négyes csoportban ültek a gyermekek. Az órát egy tánccal kezdtük és egy 
játékkal folytattuk, ami az irányok gyakorlására és a robot programozásának előkészítésére 
szolgált. Az egyik gyermek volt a programozó, a másik a robot, majd cseréltek. A robot 
mozgása a Bee-bot robotéhoz hasonlóan előre, hátra, jobbra és balra történt. A fordulás pedig 
a saját tengelye körüli kilencven fokos fordulatot jelentette. A teremben kellett mozogniuk és 
nem mehettek egymásnak. Hozzá kell tenni, hogy az osztályban már használták a kis 
méhecskét, így nem volt számukra újdonság a programozás.  

 
Ezt követően mindegyik csapat húzott egy kis lapot, amelyre valamelyik virág neve volt ráírva. 
Az első feladat az volt, hogy a kis méhecskét eljuttassák a pályán a nevüktől a virág képéhez. 
A mese meghallgatása és a beszélgetés ugyanúgy zajlott, mint a kontrollosztálynál. A képek és 
a virágok nevei itt is kikerültek a táblára. Átbeszéltük a szereplőket, helyszíneket, 
cselekményeket, melyik rész tetszett a legjobban és hogy melyik szereplő lenne, ha 
választhatna. 
 
A virágok kívánságainak átbeszélése előtt a csapatoknak újabb feladatuk volt a pályán. Minden 
csapatnak az előzőekben kihúzott virág képére kellett tennie a méhecskéjét, és a lehető 
legrövidebb úton kellett eljuttatni a kívánságához. Ami nehezítés volt a pályán, hogy a 
vakondokat ki kellett kerülniük, illetve egy hídon mehettek át. Közösen kellett megbeszélniük 
a gyermekeknek a lépéseket. 
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Ezek után a csapatok megosztották egymással, hogy a viráguknak milyen kívánsága volt. Igaz-
hamis állítások következtek, ahol a pályán lévő tündértől kellett indulniuk és az a csapat, aki a 
jó válaszokhoz tartozó irányt programozta a kis méhecskén, a pitypang képéhez jutott. 
Összefoglalásul egy wordwallos feladatot végeztünk az osztállyal közösen, ahol az egész 
történetet átbeszéltük. Itt sem maradhatott ki a legvégén a labdás játék, amelyhez kapcsolódóan 
a gyermekek élvezettel válaszoltak a kérdésekre. 
 
Összegezve 
 
A gyermekek mindkét osztályban együttműködőek voltak, a tanító utasításait, a feladatokat 
örömmel hajtották végre. Érdekes megfigyelés volt, hogy a hagyományos óra folyamán 
mennyire elkülönültek az aktív és kevésbé aktív gyermekek.  
 
A frontális munka során egyes gyermekek a feltett kérdések közül szinte mindegyik 
megválaszolására lelkesen jelentkeztek, míg mások inkább csendesen oldották meg a 
feladatokat, és ritkán emelték jelentkezésre önszántukból a kezüket. A hagyományos órával 
ellentétben a Bee-botos óra mindvégig csoportmunkában zajlott, amely már önmagában jelzi a 
tanórán való aktívabb részvételt, mégis érdekes volt a két óra közötti különbség megfigyelése 
e téren. A Bee-botos órán a gyermekek mindvégig aktívan vettek részt a munkában, 
folyamatosan kommunikáltak egymással, valamint a tanítóra is figyeltek. 
 
A csoportokon belüli kooperáció közötti különbségek megfigyelése egyaránt érdekes lehet, 
ugyanis egyes csoportokat illetően jelentős kontraszt volt jelen. Míg bizonyos csoportok tagjai 
jól együtt tudtak működni, addig más csoportoknak ez kevéssé sikerült, amely olyan gyermeki 
viselkedésekben nyilvánult meg, mint például sírás amiatt, hogy nem ő indította el ismét a 
robotot, hanem valamelyik csoporttársa, vagy éppen a csoporttagok közti kommunikáció 
hiánya miatt nem valósult meg a kooperáció. 
 
Ezért mondhatjuk, hogy a Bee-Bot használata az oktatásban nemcsak az algoritmusos 
gondolkodás fejlesztésére alkalmas, hanem kiváló eszköz a csoportos munka támogatására, a 
csoport alakulásának elősegítésére, hogy a gyermekek megtanuljanak hatékonyan 
együttműködni és kommunikálni is. 
 
Mindannyian, akik részt vettünk ebben a kezdeményezésben, értékes tapasztalatokat 
szereztünk, amelyeket továbbörökítve segíthetjük a pedagógiában végzett tudományos 
kutatásokat. 
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2024. november–december, XXXII. évfolyam, 3–4. szám, ISSN 2729-9066 
 
Pap Ferenc–Fehér Ágota 
 
A megosztás mint érték a tehetséggondozás folyamatába1 
 
 
Életünk megannyi mozzanatában megélhető a megosztás szándéka – adása és/ vagy fogadása –
, mégis oly gyakori lehet az elmaradása is. Aki kapja a megosztott tartalmat, dolgot, szellemi 
vagy tárgyi értéket, az érezheti, hogy mások közösséget vállalnak vele, társaihoz tartozhat. A 
megosztás megnyilvánulhat a közvetlen személyes kapcsolatokban, illetőleg a személytelenebb 
élet történéseit is kísérheti. Mennyisége lehet jelentős, mégis bizonyos, hogy sokkal fontosabb 
volna a minőségének, leginkább a személyhez szóló mélységének a megtapasztalása: hiszen 
hiába áramlanak lájkok ezernyi megszámlálható akcióként, mégis ugyanezek kísérőjeként az 
üresség élménye is ott lehet. Aki a megosztást kezdeményezi, szintén megélheti az átadás 
örömét, ám ehhez is közvetlenül szükséges a személyre hangolt figyelem, az elmélyülés az ő 
világában – hiszen a személytelenebb online környezetben az is előfordulhat, hogy néhány 
pillanattal a megosztást követően azt sem tudja a megosztó, hogy kikkel mit osztott meg. 
 
Jelen tanulmányban a megosztásra mint a közvetlen személyes kapcsolatban megvalósuló, a 
személy(eke)t minőségében többé is formáló lehetőségre tekintünk, s arra keressük a választ, 
hogyan lehet mindennek közvetlen szerepe az egyén legjobb képeségeinek a 
kibontakoztatásában. A megosztás sokrétű fogalomkörét megvizsgálva így a tehetséggondozás 
tükrében is értékként tekintünk a megvalósítás és egyúttal a fejlesztési lehetőségek irányába.  
  
A megosztás fogalomköre 
 
A magyar nyelv szótára már a 19. században a megosztás fogalom lényegeként a közössé tétel 
szerepét, s ezzel a közösség értékének megélését állította középpontba: „Valamely egészet több 
részre szakaszt, hogy többeknek jusson belőle” (Czuczor–Fogarasi, 1862). Mindebből érezhető, 
hogy a szétválasztás mégis egy más jellegű egység létrejöttének forrásává is válhat, s nem a 
fogyatkozás, hanem éppen a megsokszorozás élményét erősíti. 
 
A szó gyökereként az „oszt” szó továbbá magában foglalja: „Valamely egésznek, mennyiségnek 
részeit adag gyanánt elválasztja, s oda nyujtja” (Czuczor–Fogarasi, 1862). Az átadás gesztusa 
szép megerősítésre kerül, s magában rejti a fogadást, vagyis a társ reakcióját is. 
 
A szótár a gondolatok megosztására vonatkozóan is irányt mutat: „valakinek véleményét, 
itéletét osztani am. benne részt venni, s mintegy kijelenteni, hogy azon vélemény, itélet nem 
egyedül az övé, hanem kettőé, illetőleg többé” (Czuczor–Fogarasi, 1862). A közösség lélekben 
való erősítéséhez ezt a gondolati összetartozás-élményt nagy értéknek tekinthetjük, s az egység 
az elkövetkezőkben is megerősítendő. 
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Forrás: A szerző archívuma 
 

A magyar nyelv értelmező szótára többféle jelentést köt a fogalomhoz: „A birtokunkban levő 
dolognak mással v. másokkal való közössé tétele, közös használata, fogyasztása; belőle 
más(ok)nak is juttatás” (Bárczi–Országh, 1959–1962). Kétféle gondolati szál kerül 
megerősítésre ennek kapcsán: a. Vmiből bizonyos résznek más(ok)ra való átruházása, 
más(ok)nak való átengedése. A dicsőség, a felelősség, a hatalom, a tudás megosztása másokkal. 
b. Vmiből, vmely másokra nehezedő teherből, kellemetlen dologból egy bizonyos résznek 
magára vállalása, magára vétele, pl. együttérzésből, részvétből, segítő szándékból. Vki bajának, 
fájdalmának, gondjainak, gyászának, szenvedéseinek, terheinek megosztása (Bárczi–Országh, 
1959–1962). 
 
Ezen alapvetően közösségi élmény és egymásnak a gondban is társsá válása mellett a megosztás 
értelmezhető egyfajta szakadásként is: „vminek több részre osztása; elosztás”, esetleg „vmely 
közösségnek egymással szemben álló, ellenséges csoportokra bontása viszály, egyenetlenség, 
ellentét szításával” (Bárczi–Országh, 1959–1962). Az emberi kapcsolatok dinamikája magában 
hordozhatja a konfliktusok kialakulását, mégis, a nevelők számára lényeges üzenetet is jelez 
mindez: az ellentétek helyett az összetartozás, az egyéni értékek megerősítésének a fontosságát. 
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 

A Keresztyén bibliai lexikon a Biblia igeszakaszai alapján további árnyalatokat is kiemel a 
megosztás fogalmának részeként (Bartha, 1993): 

- sorsvetés: „Az igazságos megosztás miatt vetnek sorsot, hogy ki a soros az áldozathoz 
szükséges tűzifa behordásában (Neh 10,35), illetve a visszatelepült zsidók közül kinek 
muszáj az újjáépített Jeruzsálembe beköltözni (Neh 11,1). A sorsvetés azt jelentette, 
hogy ez nem az ő érdemükön és teljesítményükön múlott, hanem Istentől kapták 
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birtokul, osztályrészül” (Bartha, 1993). Isten akaratának követése rejlik tehát a 
megosztás, kiemelten az igazságos megosztás megvalósulásában. 

- hierarchia: A megosztás fogalma a közösség létszámának gyarapodásával magában 
hordozza az egyfajta funkciók, feladatkörök megosztásának a szükségességét is. Az 
egyház kialakulásának első időszakában a gyülekezetek irányítását az apostolok látták 
el, majd a gyülekezetek számának és létszámának növekedése szükségessé tette a 
diakónusok, presbiterek, püspökök tisztségeinek a megjelölését. Ezek azonban nem 
hétköznapi értelemben vehető alá-fölérendeltségi kapcsolatokat jelentenek, hanem az 
egyetemes papság elve szerint tekintendők (Bartha, 1993). 

- választófal: „Zárt, illetve fedett épületben a tér megosztására szolgáló közfal, 
szabadtéren pedig területek egymástól való elkülönítését biztosító kerítés. A választófal 
tehát a zsidókat és pogányokat egymástól elválasztja, s miközben a zsidóknál 
elkülönülést, a pogányoknál pedig kirekesztettséget eredményez” (Bartha, 1993). Az 
érintett bibliai igeszakasz (Ef 2,14) mindemellett nemcsak a zsidók és a pogányok 
közötti ellentétre utal, hanem a választófal „végső soron Isten és a Tőle elidegenedett 
ember között húzódik, mely választófalat egyaránt építi zsidók és pogányok bűne” 
(Bartha, 1993). A megosztás fogalmának sokrétűsége nyomán a fal mint ellentét jelenik 
meg, s rámutat arra, hogy az eltávolítás helyett inkább az összetartozás értékét fontos 
megerősítenünk közösségeinkben. 

- szegényekkel való megosztás: a bibliai értékek között a lemondásra, a mértékletesség 
szerepére is hangsúlyosan tekinthetünk: „A dőzsölés elsősorban azért negatív jelenség, 
mert nemcsak arra nézve jelent károsodást, aki gyakorolja, hanem általa az Istenhez való 
viszony, illetve Isten népének életrendje is hátrányt szenved. ... Az Újszövetség 
tanításában is hangsúlyt kap a mértékletesség kívánalma, illetve a javaknak a 
szegényekkel való megosztására irányuló kötelezettség hangsúlyozása” (Bartha, 1993). 
A keresztyénség életében mindennek különös jelentősége van, s a lemondás, a 
megosztás magasabb rendű lelki értékének, a minőségi többé válás, egy nagyobb egység 
élményének forrását jelenti. 

 
A megosztás isteni példája a Szentírás szerint, hogy maga az Úristen a saját akarata szerint 
osztja meg és szét a Szentlélek ajándékait: „Isten pedig velük együtt tett bizonyságot jelekkel 
és csodákkal, sokféle erővel és a Szentlélek ajándékaival, amelyeket akarata szerint osztott szét” 
(Zsid 2,4).  

 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 

A megosztás fogalomköréhez kapcsolódóan a szó sokrétűségén túl még egy lényeges 
szociálpszichológiai jelentéstartalom is hozzáadódik: ha egy ember a társa(i)val megoszt 
gondolatot vagy más szellemi, illetve tárgyi értéket, azzal nemcsak megsokszorozza azokat, 
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hanem a fogadó társa(i) örömét is sokszorozza. Mindemellett a gesztus azt is magában 
hordozza, hogy a társ az elkövetkezőkben szintén értéknek érezheti a saját gondolatai, szellemi, 
illetve tárgyi értékeinek a megosztását. Vagyis a megosztás gesztusa újabb megosztást serkent, 
s ezzel hosszabb távon is a közössé tétel, vagyis az összetartozás megélését támogathatja. 
 
A megosztás személyiségfejlődési forrása: a Mahler-féle újraközeledés élménye 
 
Margaret Mahler (1897–1985) gyermekgyógyászként különböző betegségben szenvedő 
gyermekek gyógyításáért fáradozott. Azáltal, hogy a lelki élményeiket is figyelemmel kísérte, 
a gyermekek felépülése még teljesebbé válhatott. Pszichológiai elmélete a lélekben való 
megszületés útját pontosítja, hiszen ez hosszabb folyamat a fizikai megszületést követően 
(Kulcsár, 2006). A gyermek pszichés születése c. kötete az édesanyával való egység kezdeti 
élményétől a lélekben való távolodás óvatos lépéseit tárja fel, amelynek nyomán végül a 
gyermek rátalálhat saját egyedi lényének, az egyéniségének a világára. Ez a távolodó és egyben 
önállósuló folyamat tehát csak az elszakadás (szeparáció) és az egyéniség megtalálása 
(individuáció) közös, egymással szorosan összefüggő lépéssorán keresztül élhető át. 
 
Mahler a folyamat megjelöléséhez a természet, kiemelten a madarak elrepülésének a képeit is 
alkalmazza. Így jut el a gyermek is a „fészekalja” élményétől a „szárnypróbálgatáson” át végül 
a saját lábon történő útjárásig. Nem feledhetjük azonban e folyamat óvatos haladásának 
fontosságát, hiszen a gyermeknek a saját súlyának hordozása mellett a személyisége 
teljességének formálódását is lélekben el kell bírnia, s ez sosem pillanatok alatt megy végbe, 
hanem mindig egy teljesebb, sokrétűbb történet része.  
 
Mahler e lélekben való előrehaladás legkiemeltebb állomásaként az ún. újraközeledés szakaszát 
nevezi meg. Eredendően 1,5 éves korunk körül érkezik el ennek az ideje, amikor a 
mozgásfejlődés már elérkezett a fizikai távolodás önállóbb megvalósításához, s ezzel a lélekben 
való távolodás, az elszakadás élményének megéléséhez. Ekkor válik különösen izgalmassá, 
hogy milyen társként kíséri a mozzanatokat az édesanya. Az lenne a legfontosabb, hogy engedje 
gyermeke távolodását, miközben szívesen, örömmel, szeretettel fogadja az ő időnkénti 
visszatérését is az élmények, a felfedezett világ megosztásával. Ez az újraközeledés fókusza: a 
megosztás, a megoszthatóság megtapasztalása. Ha ezt az édesanya bátorítóan, elfogadásával 
kíséri, s együtt tud örülni gyermeke élménymegosztásának, a felfedezett tárgyak 
megmutatásának, akkor éppen ezzel az örömmel töltekezhet gyermeke is, s megélheti: jó dolog 
a világ önálló felfedezése, egyúttal mindig van és lesz kísérője ebben. Ha tehát egyedül is zajlik 
a felfedezés, ő attól még nem marad egyedül, vagyis az eltávolodása nem örökké tartó, teljes 
elszakadást jelent. 
 
Az édesanyával való összetartozás élményén túl mindebben gyökerezik a társakkal formálható 
bizalom élménye is: bízhatok abban, hogy az ezutáni lépésemben is lesz kísérőm, lesz, aki 
szeretettel fogadja ezutáni megosztásaimat is, megmutathatom és szóban is megoszthatom vele 
élményeimet, meghallgatásra találhatok. Mindezek pedig nemcsak az édesanyával való 
kapcsolódásnak a részeiként alakulhatnak, hanem az imádságon keresztül Istennel való 
megosztás forrása is ugyanebben gyökerezik. Ha tehát a lelki bölcsőnket az újraközeledés 
élménye kísérheti, úgy a későbbiekben is remélhetjük, hogy mindig lesz kivel megosztani 
élményeinket, felfedezéseinket, s meghallhatjuk az ő irányából érkező válaszokat is, hiszen 
kezdeményezésünkre a másik fél is megoszthatja kapcsolódását. Ez a kölcsönösség-élmény is 
az összetartozást, a teljesebb egység megvalósulását biztosíthatja, amelyre a megosztás szó 
elemzésének részeként is láthattunk példát. Fontos ugyanakkor, hogy a „kapni” vágya ne álljon 
meg ennél a pontnál, hanem újabb „adni” törekvés forrását is jelenthesse.    
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Gondolatok, felfedezések megosztása mint a tehetséggondozás csírája 
 
Az újraközeledés mahleri jelentéskörét eredendően a gyermekek felnövekedésének kezdeti 
szakaszaira hangoltan ismerhettük meg, ám úgy véljük, hogy a benne lévő megosztás szerepe 
és lelki háttere a tehetséggondozás folyamatában is lényeges üzenetet hordoz. Korábbi 
kutatásainkban megvizsgáltuk a tehetséggondozás irányában elkötelezett pedagógusok 
kommunikációs eszköztárában többek között a bizalom, a bensőséges légkör, az együttesség 
megélésének (Pap–Kovács–Lehoczky–Tóth–Fehér, 2021), valamint a ráhangolódás és a 
kölcsönös egymásra hangolt figyelem értékes szerepét (Pap–Szetey–Lehoczky–Fehér, 2024). 
Mindezek jelen tanulmányunk alapjaiban is megmutatkoznak, érzelmi és társas rezdülésekként 
a tehetséggondozás pilléreiben is megjelennek. Jelen kutatásunk során mindemellett a pillérekre 
építkező, szintén meghatározó megosztási élményre tekintünk, s az úgynevezett 
tehetséggazdagítási modell alapján elemezzük ennek fontosságát.  
 
A tehetséggondozás gyakorlati megvalósításához Renzulli számos értékes iránymutatást nyújt, 
ezek között a gazdagítási modelljében a gyermekek gondolatmegosztásának is kiemelt szerepet 
ad (Balogh, 2019). Az első típusú gazdagítás általános felfedező élményeket foglal magában, 
amely az ismereteknek a hagyományos tantervben nem szereplő, új és izgalmas témáival, 
ötleteivel és területeivel ismerteti meg a diákokat. A második típusú gazdagítás olyan 
tevékenységekből áll, amelyek a gyermekek számára további elmélyülési keretet jelentenek, s 
ezáltal a gondolati és érzelmi feldolgozási szint megtapasztalását mélyítik. A tanulók az első 
szakaszban megkezdett, érdeklődési területük szerinti lépéseiket folytatva, további kérdéseiket 
megfogalmazva újabb ismeretelemeket gyűjthetnek, s ezáltal elmélyülésük segítségével akár új 
összefüggésekre is rátalálhatnak. 
 
A harmadik típusú gazdagítás a valós problémák egyéni és kiscsoportos vizsgálatát, majd a 
feltárt eredmények egymással való megosztását jelenti. Ez a szint, a társas élmény, a közössé 
tétel helyzete teheti teljessé a korábbi szintek tapasztalásait, s az egyén felfedezőútját, így 
kiemelt szereppel bír a tehetségfejlesztés folyamatában. Miközben az egyén a saját belső 
ráhangolódását, elmélyült feltáró munkáját követően visszatérhet társaihoz, pedagógusához, 
ismét az újraközeledés élménye kerül megerősítésre, s a megosztás által a tudatosítás is 
magasabb szinten valósulhat meg. 
 
Az egyén közössé teszi saját élményét, s már a kapcsolódó szavak megtalálása is a gondolatok 
rendszerezését segíti, ezzel is hangsúlyok, tartalmi csomópontok találhatók meg. A közösséggel 
való megosztás mindemellett a társak megfogalmazódó gondolatainak az egyeztetését is 
lehetővé teszi, ezáltal az egyén fókusza az érintett kérdéskörre, szakterületre irányul. A 
megosztás élménye mindezzel hozzájárulhat a többé válás forrásához, ám ehhez leginkább 
olyan közösségi élmény szükséges, amelyben mindenki bizalommal fordulhat egymás felé, az 
érzelmi támogatás pedig a barátságok szövését is elősegítheti. A tehetséggondozás 
eredményességéhez a barátságban kiteljesedő megosztás megélése pedig Anthony Strano író 
szavai alapján közvetlenül járul hozzá: „Akár jó, akár rossz idők járnak ránk, egy barát mindig 
jelen van, kész a megosztásra, a szolgálatra, a meghallgatásra, egyszerűen csak ott van.”   
 
 
Felhasznált irodalom: 
 
Balogh László (2019): Gazdagítás, dúsítás. In: Szab Zsuzsa (szerk.): A tehetség kézikönyve. 
Budapest, Magyar Tehetségsegítő Szervezetek Szövetsége, 237–250., ISBN: 978-615-00-6636-

47 



3., url: https://tehetseg.hu/sites/default/files/kezikonyv/nk_mind_0.pdf (Letöltés ideje: 2024. 
július 2.) 
 
Bárczi Géza–Országh László (1959–1962): A magyar nyelv értelmező szótára. Magyar 
Tudományos Akadémia Nyelvtudományi Intézete, Budapest, Akadémiai Kiadó, url: 
https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-a-magyar-nyelv-ertelmezo-
szotara-1BE8B/ (Letöltés ideje: 2024. július 2.) 
Bartha Tibor (szerk.) (1993): Keresztyén bibliai lexikon. Budapest, Magyarországi Református 
Egyház Kálvin János Kiadója, url: https://www.arcanum.com/hu/online-
kiadvanyok/search/?list=eyJmaWx0ZXJzIjogeyJNVSI6IFsiTkZPX0xFWF9MZXhpa29ub2tf
Qzk3QjIiXX0sICJxdWVyeSI6ICJtZWdvc3p0XHUwMGUxcyJ9  (Letöltés ideje: 2024. július 
2.) 
 
Czuczor Gergely–Fogarasi János (1862): A magyar nyelv szótára. Pest, Magyar Tudományos 
Akadémia, url: https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-a-magyar-nyelv-
szotara-czuczorfogarasi-
55BEC/?list=eyJmaWx0ZXJzIjogeyJNVSI6IFsiTkZPX0xFWF9MZXhpa29ub2tfNTVCRUM
iXX0sICJxdWVyeSI6ICJtZWdvc3p0XHUwMGUxcyJ9  (Letöltés ideje: 2024. július 2.) 
 
Kulcsár Zsuzsanna (2006): Korai személyiségfejlődés és énfunkciók. Budapest, Argumentum 
Kiadó, ISBN: 963-446-385-1. 
 
Pap Ferenc–Kovács Tibor Attila–Lehoczky Mária Magdolna–Tóth Etelka–Fehér Ágota (2021): 
Tehetségek hite és a kibontakozást segítő keresztyén pedagógusi kommunikáció. In: Balázs 
László (szerk.): Digitális kommunikáció és tudatosság. [A kommunikáció oktatása 13.] 
Budapest, Hungarovox Kiadó, 159–170., ISBN: 978-963-534-074-3., url: 
http://komnev.hu/wp-content/uploads/2021/02/TK13print_vegleges.pdf (Letöltés ideje: 2024. 
július 2.) 
 
Pap Ferenc–Szetey Szabolcs–Lehoczky Mária Magdolna–Fehér Ágota (2024): Kölcsönösség 
és ráhangolódás a pedagógusi kommunikációs készségek fejlesztésében. In: Balázs László 
(szerk.): XVII. Tudatosság a kommunikációban – Varga Gyula emlékkonferencia. 
Kommunikációoktatás a változó társadalmi, technológiai és gazdasági környezetben. Program- 
és absztraktfüzet. Eger, Kommunikációs Nevelésért Egyesület, 44., url: http://komnev.hu/wp-
content/uploads/2024/05/17.-TK-Program-es-absztraktfuzet_kesz.pdf (Letöltés ideje: 2024. 
július 2.) 
 

 
1 A kutatást a Károli Gáspár Református Egyetem Pedagógiai Karának Hitéleti képzések és a tehetséggondozás 
fejlesztése című pályázata támogatja.  

48 



2024. november–december, XXXII. évfolyam, 3–4. szám, ISSN 2729-9066 
 
Hajabács Zsuzsa 
Az angol nyelv oktatása a szlovákiai magyar iskolákban 
Áttekintés az elmúlt években a Katedra folyóiratban megjelent oktatásmódszertani 
publikációkról 
 
 
Mint minden más szakterület, az oktatásmódszertan is rohamosan fejlődik. Napról napra 
jelennek meg új módszerek, technikák, tippek és tanácsok, valamint régi módszerek újragondolt 
változatai, amelyek megkönnyítik az oktatást, és élvezetesebbé teszik az órákat a diákok 
számára is. E tekintetben különösen fontosak a gyakorló pedagógusok tapasztalatai, szerencsére 
egyre több olyan nyelvtanár van, aki feljegyzi és megosztja másokkal ezeket.  
 
A Katedra folyóirat az egyetlen szlovákiai magyar pedagógiai folyóirat, amely magyar 
iskolákkal foglalkozik, és ingyenesen hozzáférhető a szélesebb olvasóközönség számára is. Az 
elmúlt évek során a folyóiratban számos, az angol nyelv oktatásával kapcsolatos írás jelent meg. 
Cikkem ezek rövid bemutatásával egyfajta útmutatóként kívánja megkönnyíteni a téma iránt 
érdeklődő pedagógusok dolgát, hogy a lehető legkönnyebben találják meg azt a módszert, 
amelyet be szeretnének építeni az oktatásba. Az áttekintésben a Katedra folyóiratban 2018 és 
2024 (tehát a XXV. és XXXI. évfolyamok) között publikált, az angol nyelvoktatásról szóló 
cikkekről nyújtok áttekintést. 
 

 
 

Fotó: Nagy Fanni 
 

Az oktatásban használt segédeszközök 
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Az idegen nyelvek oktatásában hatalmas segítséget jelenthetnek különféle innovatív és játékos 
segédeszközök. Ezeknek köszönhetően a diákok a már megszokott magolás és gyakorlás helyett 
más módszerrel sajátíthatják el az idegen nyelveket.  
 
Bakos Adrianna (2018) cikke a tökéletes bevezető azoknak a pedagógusoknak a számára, akik 
még nincsenek meggyőződve a játékos tanulás hatékonyságáról. Bakos a játékot olyan 
motivációs eszköznek tekinti, amely egy komoly és fontos cél eléréséhez szükséges energiát 
generál. A játék lebontja a falakat, közelebbi viszonyt alakít ki tanár és diák között, és nemcsak 
a gyermekeknél, hanem a felnőtteknél is hatásos. Játékos módszerekkel könnyű elsajátítani a 
nyelvtant és bővíteni a szókincset, a diák élményeken keresztül gyakorolhat, gyorsabban tanul, 
és tovább őrződnek meg a kapott információk.  
 
Lengyel Zsuzsa (2023) egy cikken belül többféle módszert is megismertet velünk. A 
„cselekedtető módszer” olyan aktivizáló módszer, amely a kisgyermekek nyelvtanulási 
kompetenciáját fejleszti azáltal, hogy a hangsúlyt a beszédről a hallásmegértésre helyezi: a 
gyermekeket nem szabad túl korán beszédre kényszeríteni, hiszen az anyanyelvét tanuló 
gyermek is hónapokig csak hallgatja a nyelvet. Ebben a módszerben fontos szerep jut a 
mozgásnak is, a gyerekek először mozdulatokat, mozdulatsorokat, majd a velük járó szavakat, 
kifejezéseket tanulják meg. A „többszörös intelligencia elmélete” alapján egyetlen témakört 
többféleképpen is be lehet mutatni a gyermekeknek, hiszen nem minden gyermek gondolkozik 
egyformán. Az emberi intelligenciának nem csupán verbális, matematikai-logikai és vizuális 
összetevői, hanem interperszonális, intraperszonális, kinesztetikus és egzisztenciális elemei is 
vannak. A diákok különféle beállítottságúak, ezért a tananyagot is érdemes más-más 
módszerekkel bemutatni: beszélgetéssel, történetekkel, mesékkel, énekekkel, mondókákkal, 
képkártyákkal, illusztrációkkal, mozgásos játékokkal, pármunkában, feladatlapokkal stb. A 
cikkben utolsóként tárgyalt „funkcionális nyelvtanítás módszere” a fókuszt a használható 
nyelvre helyezi. Bár a legkisebbek valóban sokkal könnyebben tanulnak ritmus és melódia 
segítségével, a hagyományos gyermekdalok és versek tanítása azért nem célravezető, mivel a 
diákok nem a használható nyelvet tanulják meg. Ehelyett saját mondókákat, dalokat kellene 
kreálni, amelyeket mozgás és vizuális eszközök kísérnek. Lengyel Zsuzsa óráinak felépítése 
mindig ugyanaz: köszönés, ismétlés, fő rész (a szőnyegen), munka a feladatlapokkal, búcsúzás. 
Ezeket az órarészeket mindig ugyanazzal a mondókával vagy dalocskával vezeti be, a kötött 
órafelépítés és dalocskák pedig megkönnyítik a dolgát mind a gyerekeknek, mind a 
pedagógusnak. 
 
Fekete Farkas Tímea (2023) a Helen Doron módszerről ír, amely a nyelvtanulásban és a 
szókincs elsajátításában segít a legkisebbeknek. A módszer alapelve, hogy a nyelvtanulás során 
minden érzékszervünket használnunk kell. Ha a virágokról tanulunk, akkor megnézzük, 
megszagoljuk és megtapogatjuk őket, az ételeket megkóstoljuk, a mozdulatokat elvégezzük. 
Fontos, hogy a gyermek a nyelvtanulás során támogatást kapjon, ha nem jut eszébe a szó, akkor 
csoportosan segítsünk neki, így oldhatóak a beszélni nem merő gyerekek gátlásai is. A kicsik a 
játékok, új élmények, kalandok és pozitív támogatás segítségével élményként tekintenek a 
nyelvtanulásra. 
 
Puskás Andrea (2024) játékos módszerekkel segíti a gyerekek lexikális kompetenciájának 
fejlődését. A szavakat „reciklálni” kell, hiszen tanulásuk ciklikus folyamat: újra és újra 
foglalkozni kell velük. A szótanulásnak megvan a maga folyamata: először találkozunk az új 
szavakkal, majd kialakul egy kép a formájukról, később elsajátítjuk a jelentésüket, ezt követően 
kialakul a szavak formája és jelentése közötti erős memóriakapcsolat, végezetül pedig 
használjuk őket. A szavak megismerése után tehát nem „ugorhatunk” egyből a használatukhoz. 
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A kevesebb néha több, ne adjunk a tanulóknak egy 20 állatot tartalmazó szószedetet, inkább 
természetesen hangzó szókombinációkat, kifejezéseket tanítsunk meg nekik. Az új szavak 
elsajátítását tárgyak, képek, poszterek, gesztikulálás, mutogatás, csoportmunka, definíciók, 
webes alkalmazások vagy szófalak segítségével is megkönnyíthetjük. Puskás felhívja a 
figyelmet arra, miképpen alkalmazható a drámapedagógia a nyelvoktatásban. A szerepjáték, az 
improvizáció, a mutogatás, a gondolatbuborékok vagy az állókép csupán néhány példa a játékos 
szókincsfejlesztésre.  
 

 
 

Fotó: Nagy Fanni 
 
A digitális oktatás kérdései 
 
A koronavírus világjárvány és a vele járó karanténintézkedések megtanították, hogy online is 
lehet oktatni. A digitális eszközök közé azonban nemcsak a Zoom és Edu Page tartoznak, 
hanem különböző alkalmazások, programok és weboldalak is, amelyek nagy része szabadon és 
ingyenesen elérhető minden angolnyelv-tanuló számára. 
 
Kollár Krisztina (2020) a British Council által kifejlesztett alkalmazást mutatja be az 
olvasóknak. Az alkalmazás segítségével az összes nyelvi kompetencia fejleszthető, és 
bármelyik korosztály számára megfelelő nyelvtanulási módszereket tartalmaz. A podcastek 10 
témát mutatnak be 120 epizódon keresztül, ezeket szövegátirat is kísér, a végén pedig 8 
kérdéssel tesztelhetik tudásukat a felhasználók. A sounds right opció a fonetikai táblázat 
szimbólumaival és a kiejtéssel ismerteti meg a tanulókat, míg a grammar rész az  alap-, közép- 
és haladó szintű nyelvtanulást támogatja különböző nyelvtani témákkal. Az audio and video 
opció 3 perces videókat és hanganyagokat tartalmaz, ám nem mindegyikük ingyenes. A great 
videos Nagy-Britanniával kapcsolatos 24 videó megtekintésére ad lehetőséget, ezekből a brit 
nyelvről, irodalomról, zenéről, sportról és még sok más témáról kaphatnak tájékoztatást a 

51 



nézők. A versenyezni kívánóknak lehetőségük a Johnny Grammar’s word challenge 
világméretű kihívás teljesítésére, amelynek során nyelvtani, lexikális és helyesírási feladatokat 
kell megoldani adott idő alatt. A legkisebbek számára ajánlott a kids: playtime funkció tele 
dalokkal és történetekkel, ezek nagy része azonban nem ingyenes. 
 
Katona Nikolas (2024a) különböző weboldalakat mutat be az olvasóknak. A Learn English 
Teens Listening hanganyagokat tartalmaz, a Story Dice  történetek mesélésével a beszédkészség 
fejlesztésére fókuszál, a Quillbot megadott szövegeket bővít ki, a Grammarly pedig tökéletes 
segédeszköz a nyelvtani hibák javítására. A szerző kitér a ma már kikerülhetetlen ChatGPT 
program használatára is, a ChatGPT  segíti a megértést, ötleteket gyűjt, megtanít szerkeszteni, 
segít a nyelvgyakorlásban és összefoglalókat is készít. Katona (2024b) egy másik cikkben a 
hagyományos és az online tanítási módszerek ötvözetének előnyeiről számol be: hasznos 
időtöltés, több esély van az egyéni munkára a tanulókkal, és a diákok így órán kívül is tanulnak. 
A tanár a felkészülést a tanulókra bízza, ez általában videók megtekintését jelenti. A diákok 
hiánykitöltéses, mondatképzéses, kategóriacserélős, fordítós, kérdés-válaszos és 
nyelvtanközpontú gyakorlatokat is végeznek. A szerző saját tapasztalata az, hogy a 
technológiák használata az órákon növeli a diákok motivációját.  
 
A tananyag 
 
Az eddig említett segédeszközök, játékok, módszerek és digitális eszközök nagy része a 
szókincs fejlesztésére fókuszál, az idegen nyelv elsajátítása azonban nem csak ezen múlik. 
Ebben a részben olyan cikkeket és tanulmányokat mutatok be, amelyek a kiejtés, a mondattan 
és összességében a nyelv oktatásáról szólnak. 
 
Ezekről a témákról a legtöbb cikket Zolczer Péter publikálta. Az angol kiejtés oktatásáról írt 
cikkében (2018) arra mutat rá, hogy az amerikai és a brit angol kiejtés oktatása kapcsán a 
legnagyobb gondot az jelenti, hogy bár az iskolában az egyiket tanuljuk, a mindennapokban a 
másikkal vagyunk körülvéve. Az iskolában a pedagógusok a brit angolt tanítják, viszont a 
diákok a szabad idejükben amerikai sorozatokat és filmeket néznek, vagy amerikai zenéket 
hallgatnak. Zolczer szerint az egyik megoldása ennek a problémának az, ha a diákoknak már 
az első órán felhívjuk a figyelmét az angol nyelv változatosságára, mindezt részletes példákkal 
és magyarázatokkal támasztjuk alá, a témát pedig többször is felhozzuk a tanév során. 
 
Zolczer Péter (2020–2021) ezután hatrészes sorozatban mutatta be a nyelvtanulási 
készségfejlesztés lehetőségeit. Külön cikkeket szentel a nyelvtan, a szókincs, a beszéd, az 
olvasás, a hallgatás és az írás fejlesztésének. A szerző szerint a nyelvtanulás alapja az olvasás: 
ha rendszeresen és sokat olvasunk, az hatással lesz az összes felsorolt készség fejlesztésére. 
Emellett hangsúlyozza az audiovizuális források használatát is, tehát hogy mindent egyszerre 
olvassunk és halljunk is. 
 
Vizi Andrea (2019) cikke könnyen megjegyezhető mondattani trükköt mutat be az angol 
szórend elsajátítására, amely bármelyik korosztálynál működik. A SVOMPT módszer szerint a 
szó minden betűje egy mondatelemet jelképez: Subject, Verb, Object, Manner, Place és Time. 
A szórend elsajátításához a diákoknak csupán a SVOMPT szót és az egyes betűk jelentését kell 
megtanulniuk. Ez a módszer játékosan is alkalmazható: a diákok felszabdalt papírokon kapják 
meg a szavakat, amelyekből helyes szórendű mondatot kell összerakniuk. 
 
Az utolsóként bemutatott cikkben Nagy Andrea (2022) saját maga által kidolgozott óratervet 
mutat be az olvasóknak. Az óraterv idősebb, feltételezhetően haladó szintű diákok számára 
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készült, és segít a mondatképzés, a szövegírás és a beszéd fejlesztésében is. A tanulók célja egy 
állás megszerzése a NASA-nál. Ezért először álláshirdetést, majd önéletrajzot kell írniuk, ezt 
követően részt is vesznek egy állásinterjún. A szerző mindezeket konkrét feladatokkal és 
példákkal illusztrálja. 
 
Ebben a cikkben a Katedra folyóirat  utolsó hét évfolyamában megjelent cikkeket mutattam be. 
Amint az áttekintésből kitűnik, az írások többsége a szókincsfejlesztéssel foglalkozik, és 
dominálnak a játékos, aktivizáló nyelvtanulási módszerek. Ezen kívül azonban szóba került 
több digitális eszköz is. A bemutatott módszerek leginkább a kezdő angoltanulók, 
kisgyermekek körében alkalmazhatóak, de megjelenik néhány középhaladó szintű feladatfajta 
is.  
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A szlovák mint idegen nyelv oktatása. Tankönyvkörkép 
 
 
A szlovák nyelv oktatása a magyar tanítási nyelvű iskolákban az elmúlt évtizedek folyamatosan 
vitatott kérdése. A magyar kisebbséget sok kritika éri az államnyelv ismereti szintjével 
kapcsolaban. A szlovák nyelv oktatása során számos módszertani kérdés merül fel. Az oktatás 
sikerességének fontos tényezői többek között a tankönyvek. Jelen írás azon tankönyveket 
hasonlítja össze, amelyek a szlovák nyelvtanulás kezdeti szakaszában használhatók. 
 
Szlovákiában a szlovák mint idegen nyelv oktatása a következő területeket érinti: 
- a szlovák nyelv oktatása a szlovákiai egyetemeken tanuló külföldi diákok számára, 
- a szlovák nyelv oktatása a Szlovákiában élő kisebbségek számára, 
- a szlovák nyelv oktatása menekültek (felnőttek és gyermekek) számára (Vančo, 2017, 272).  
 
Az egyes csoportok oktatása eltérő módszertani elvek alapján valósul meg. A szlovákiai 
egyetemeken tanuló külföldi hallgatók esetében a célcsoportot felnőttek alkotják, akik egyrészt 
az anyanyelvi tudatosságuk magasabb szintje, másrészt más idegen nyelv tanulásának 
köszönhetően más módszertani megközelítést igényelnek. E csoporton belül is különbséget kell 
tennünk a szláv, illetőleg nem szláv országokból származó, valamint angol nyelvű és szlovák 
nyelvű tanulmányi programban tanuló hallgatók között. E célcsoport a korábbi 
nyelvismereteinek köszönhetően már rendelkezik nyelvtani ismeretekkel, tisztában van az 
egyes nyelvi, nyelvészeti fogalmak jelentésével.  
 
A Szlovákiában élő kisebbségek számára az államnyelv oktatása intézményes keretek között, 
az óvodában és az iskolában valósul meg. Mivel ez esetben a célcsoportot gyermekek alkotják, 
akik a felnőttekhez képest alacsonyabb szintű nyelvi tudatossággal rendelkeznek, 
s a nyelvtanulás kezdeti szakasza párhuzamos az írás/ olvasás tanulásával, emiatt a szlovák 
nyelvi képzésük sajátos megközelítést igényel. A harmadik célcsoportba egyaránt tartoznak 
gyermekek és felnőttek, ám ők a nyelvet intenzív nyelvtanfolyamokon sajátítják el (Vančo, 
2017, 273).  
 
A szlovák mint idegen nyelv oktatásával a pozsonyi Comenius Egyetem Studia Academica 
Slovaca központja foglalkozik 1965-től. E központ munkatársai foglalkoznak a szlovák mint 
idegen nyelv kutatásával, tankönyvek és módszertani segédanyagok kidolgozásával, lektorok 
felkészítésével (Vančo, 2017, 274). Önálló szakként azonban a szlovák mint idegen oktatása 
nem végezhető. A szlovák szakon tanuló, a későbbiekben szlovák szakos pedagógusként 
dolgozó hallgatók szlovák nyelv és irodalom szakon végzik tanulmányaikat, a szlovákiai 
egyetemeken tehát nincs szlovák mint idegen nyelv tanulmányi program sem BA, sem MA 
szinten (Vančo, 2017, 274). A pedagógusképzésben – a „komáromi Selye Egyetem 
pedagógusképzésén és a nyitrai alsó tagozatos pedagógusképzésen kívül – nem készítik fel 
a pedagógusokat célzottan a magyar iskolában folyó szlovák nyelv oktatására“ (Vančo, 2017, 
275). A pedagógusoknak az oktatás során kell az adott célcsoport igényeinek megfelelő 
módszertani elveket kidolgozniuk, amelyeknél számos tényezőt kell figyelembe venni.  
 
A kisebbségi gyermekek szlovák nyelvtanulása/ nyelvtanítása során nemcsak a célcsoport 
életkora meghatározó, hanem a lakhelyük nyelvi környezete is. A szlovákiai magyar 
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anyanyelvű gyermekek szlovák nyelvi ismerete iskolakezdéskor eltérő szinten van. A nyelvileg 
vegyes összetételű családokból származó, valamint a vegyes, illetőleg államnyelvi 
dominanciájú környezetben szocializálódott gyermekek magasabb fokú szlovák nyelvi 
előismerettel rendelkeznek, mint a kizárólag magyar nyelven szocializálódott, illetve magyar 
többségű községekben élő társaik. A nyelvileg vegyes lakosságú vagy szlovákdomináns 
községekből származó gyermekek például, közösségi színtereken, üzletben, tömegközlekedési 
eszközökön is kapcsolatba kerülnek az államnyelvvel, míg a magyar többségű községekben 
a gyermekek szinte kizárólag csak az iskolában találkoznak a szlovák nyelvvel. Az adott régió 
nyelvi szerkezete tehát nem hagyható figyelmen kívül az oktatás során.   
 
Gyermekek esetében a szlovák nyelv oktatásának első ciklusában a beszélt nyelvi 
kommunikáción van a hangsúly, a szlovák nyelvű írás és olvasás elsajátítása csak egy későbbi 
ciklusban lép be a szlovák nyelv oktatásába (Vančo, 2017, 283). A szlovák nyelv és szlovák 
irodalom állami tantárgyi programban az „alsó tagozat végére kimeneti követelményként 550–
600 lexikai egység aktív használata és 300–350 szó passzív ismerete jelenik meg“ (Vančo, 
2017, 283). 
 
A szlovák mint idegen nyelv oktatásakor figyelembe kell vennünk az anyanyelv elsajátítási és 
az idegen nyelv tanulási folyamatának a különbségeit. Az anyanyelv elsajátítása során 
a gyermek a nap nagy részében „folyamatos nyelvi fürdőben van“ (Kozmács, 2019, 186), az 
elsajátítás játékos, felfedező, amely során a gyermek a saját hibáiból tanul. Az idegen nyelv 
tanulása során lényegesen kevesebb a nyelvi input, a tanulás a tanuló számára munka, amelyet 
a megfelelési kényszer is nehezít (Kozmács, 2019, 186). 
 
A szlovák mint idegen nyelv oktatásával kapcsolatban érdemes megvizsgálnunk az oktatás 
kezdeti szakaszában használt tankönyveket. Jelen írásom az általános iskolák 1. évfolyamában 
használatos Ypsilon 1 (Halászová–Kovácsová, 2019) és a Krížom krážom. Slovenčina A1 
(Kameníková–Ivoríková–Mošaťová–Krchová–Tichá, 2018), valamint a Živé obrázky 1 
(Skabela–Bónová, 2024) tankönyveket vizsgálja.  
 
Az Ypsilon 1 tankönyv 2019-ben jelent meg. Az első évfolyamban használt 2 rész összesen 16 
témakört dolgoz fel, melyek a következők: Köszönések és utasítások, Az iskolában, Ősz, 
Állatok, Az emberi test, A család, Tél, Öltözködés, Vendégségben, A mi házunk, Tavasz, 
Egészség, Zöldségek, Gyümölcsök, Közlekedés, Nyár. A tankönyvben – a célcsoport ismereteit 
figyelembe véve – kevés az írott szöveg, a tankönyv főként ábrákat tartalmaz, amelyekhez 1-1 
szó vagy szókapcsolat tartozik. A tankönyv sok verset tartalmaz, minden témakörnél több vers 
olvasható. A nyelvtani nemet (ten, tá, to) eltérő színű karikákkal jelöli a tankönyv a főnevek 
előtt. Az Ősz, Tél, Tavasz, Nyár témakörök aktualitása szerinti elhelyezkedése képezi 
a témakörök sorrendjének fő vázát, és ezek közt kap helyet a többi tematikai egység. 
A tankönyv első része főként a főnevekre helyezi a hangsúlyt, a nyelvtani nem színekkel 
történő következetes megkülönböztetésével. A verseket leszámítva a főnevek a tankönyv e 
részében nem szerepelnek szókapcsolatokban, csupán az Ősz témakör tárgyalása során kell az 
egyes főneveket melléknevekhez (színekhez) kapcsolni, nyelvtanilag egyeztetni (24–26. oldal). 
E rész 5. fejezete foglalkozik igékkel is, egyes szám első személyben: umývam sa, utieram sa, 
češem si (40–41. oldal). A következő fejezet igéi egyes szám harmadik személyben olvashatók: 
upratuje, nakupuje, vysáva, varí, pečie koláč, balí darček, illetőleg szintén e fejezet tárgyalja 
az enyém (môj, moja, moje) birtokos névmások használatát (45. oldal). A 7. témakörben 
megjelenő igék egyes szám első személyben szerepelnek: sánkujem sa, korčuľujem sa, lyžujem 
sa, kŕmim vtáčiky, hrám hokej, staviam snehuliaka (51. oldal). A tankönyv 2. része már rövid 
dialógusokat és meséket is tartalmaz, ám továbbra is a versek dominálnak.  
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Forrás: Halászová–Kovácsová, 2019, 15 
 
A Živé obrázky 1 tankönyv lényegesen kevesebb verset tartalmaz, az illusztrációk, a könyv 
grafikai megoldásai követhetőbbek, áttekinthetőbbek. A tárgyalt témakörök mindkét 
tankönyvben nagyon hasonlóak, sorrendjükben viszont megfigyelhetőek eltérések. 
A grammatikai nem (ten, tá, to) elkülönítését szintén eltérő ikonhasználattal oldja meg 
a tankönyv. Az igék egyes szám első, második és harmadik személyben is szerepelnek, viszont 
az egyes témakörök (a tankönyv végén levő fejezetet leszámítva) nem tárgyalják 
rendszerszerűen mindhárom személyben az egyes igéket. E tankönyv az Ypsilonnal 
összehasonlítva már az első fejezeteitől lényegesen több igével foglalkozik. A főneveket 
melléknevekkel (színekkel) köti össze. Az egyes témakörök egyaránt foglalkoznak főnevekkel 
és igékkel is, s az egyes szavakat szókapcsolatokban tanítja (ige + főnév/ tárgy, főnév + 
melléknév).  
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Forrás: Skabela–Bónová, 2024, 5 
 

A Krížom krážom tankönyv a már írni-olvasni tudó, illetőleg bizonyos szintű (anya)nyelvi 
tudatossággal rendelkező, idősebb célcsoportnak ajánlott. Főként külfőldi tanulók 
szlováktanítása során használatos ez a tankönyv. A tankönyv szisztematikusan, rendszerbe 
foglalva foglalkozik az egyes nyelvtani jelenségekkel, az elméleti magyarázatot számos 
gyakorlat követi. A tankönyvben sok dialógus olvasható, az elméleti tudásanyag sok kitöltendő 
feladat révén gyakoroltatható.  
 
A vizsgált három tankönyvből tehát a Krížom krážom idősebb kezdő célcsoportnak javasolt, 
akik anyanyelvi tudatossága magasabb szintű, s akik (más nyelv tanulási folyamata révén) már 
rendelkeznek nyelvtani ismeretekkel. A magyar tannyelvű általános iskolák az Ypsilon, illetőleg 
a Živé obrázky tankönyvcsaládot használják a szlovák nyelv oktatására. A gyermekeknek 
a szlovák nyelv tanulása során sok nehézséggel kell megküzdeniük, az oktatás során számos 
probléma felmerül. A tankönyvválasztáson kívül az alkalmazott oktatási módszerek szintén 
kulcsfontosságúak. A tanulók előismeretei, életkori jellemzői mellett nem hagyható figyelmen 
kívül a nyelvi környezet sem, amelyben a gyermekek szocializálódnak. A pozitív attitűd 
kialakításában a tankönyvön kívül a pedagógus is meghatározó. 
 
Felhasznált szakirodalom: 
 
Kozmács István (2019): Az államnyelv oktatása a szlovákiai magyar tannyelvű általános 
iskolákban. In: Magyar Nyelvőr, 143. évf., 2. sz., 184–195. Url: 
http://nyelvor.c3.hu/period/1432/143205.pdf 
Vančo Ildikó (2017): A szlovák nyelv tanítása szlovákiai magyar tanítási nyelvű 
alapiskolákban. Általános helyzetkép. In: Magyar Nyelvőr, 141. évf., 3. sz., 272–291. Url: 
http://nyelvor.c3.hu/period/1413/141302.pdf.  
 
További szakirodalom 
Kozmács István – Vančo Ildikó: A funkcionális alapú szlovák mint idegennyelv oktatás 
lehetőségei. Url: https://www.fss.ukf.sk/hu/47-tudomanyos-tevekenyseg/349-a-nyitrai-modell 
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Jacso Erika 
 
Szociálisan hátrányos helyzetű roma kisiskolás gyermekek jövőképének megismerése 
saját mese szimbólumain keresztül 
 
 
Vizuális hatások és ingerek mindenütt érnek bennünket. A pedagógus az iskolában a képzőművészeti 
nevelés tantárgy keretén belül céltudatosan igyekszik olyan megtervezett élményhelyzeteket teremteni, 
amelyek formálják a gyermek személyiségét, és hatással vannak rá. Jó alaphelyzet az, amikor a gyermek 
valamely élmény késztetésére spontán módon kezd alkotni. Ilyenkor a gyermek az alkotáson keresztül 
szembesül önmagával és a világgal, a saját személyiségértékeivel és a társadalmi értékekkel, vagyis az 
alkotáson keresztül megalkotja önmagát (BánkiBálványos, 2002). Még fontosabb dolgok bontakoznak 
ki, ha mindezt a hátrányos helyzet szempontjából nézzük. A pedagógus feladata felzárkóztató, közvetett 
élményekkel ellátni azt a gyermeket, aki ingerszegény környezetből érkezik. Jó példa erre egy mese 
hallgatása, melyből inspirálódva a gyermekek önmagukról (is) kommunikáló rajzokat, illusztrációkat 
készíthetnek. 
 
A mese hatása 
 
Tanulmányomban azt szeretném bemutatni, hogy milyen jelen- és jövőképpel kapcsolatos elképzeléseik 
vannak a szociálisan hátrányos helyzetű roma kisiskolás gyermekeknek. A vizsgálat alapját mesehallgatás 
alapján történő gyermeki rajzok és azok magyarázatai képezik. Ezekben a gyermekek megfogalmazzák 
azt is, hogy szerintük milyen akadályok választják el őket az elképzelt jövőbeli vágyaiktól. Ezekhez a 
megállapításokhoz egy saját mesén keresztül jutunk el, amely a gyermeki képzelet elindítására szolgál. A 
mese írásánál fontos volt az a koncepció, hogy a tanulás egy olyan varázseszköz, amellyel elérhetővé 
válik a boldogabb és sikeresebb jövő. A vizsgálat további feltétele, hogy a fantázia világát összekössük a 
gyermekek valós élethelyzeteivel, hassunk a képzeletükre, érzelmi intelligenciájukra, mintha ez a mese 
egy kirakós játék lenne, melynek titkos darabkái varázsütésre a helyükre kerülnek. Ezt a történetet 
hallgatták meg a tanulók: 
 
Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy kisfiú, aki egy romos, piszkos, csúnya házban élt szüleivel és sok-
sok testvérével. Gyakran étel sem jutott neki, és korgó gyomorral kellett elaludnia. Ruhája alig volt, az is 
foltos és rongyos. Mikor hatéves lett, bekerült az iskolába, ahol a tanító nénije minden nap elmondta, 
hogy minden gyermekben, valahol legbelül, ott lapul a csoda, amit úgy hívnak: tehetség és szorgalom. Aki 
ügyes és jól tanul, rátatál erre a csodára, és minden veszélyt legyőz az életben. Ehhez azonban olyan 
varázseszközökre van szükség, mint a bátorság és elszántság. A kisfiúban olyan remény keletkezett, hogy 
eldöntötte, bizony ő bátor lesz, és megszerzi magának, amit akar. Elszántan megtanulja a betűket és 
írásjeleket, hogy elolvassa a könyveket, melyek a világ minden tudását magukban rejtik. Bátran veti bele 
magát a matematika megismerésébe, hiszen minden tudás a számok rejtelmein keresztül vezet a sikeres és 
boldog élet felfedezéséhez. Minden útjába kerölő akakdályt legyőz, és addig tanul szorgalmasan, míg el 
nem éri célját, és családjával egy szép, tiszta, nagy házba költöznek. Gyönyörű ruhákat fog hordani, és 
soha, de soha nem fog éhesen elaludni. Boldog lesz és vidám, míg csak világ a világ. 
 
A történetben szereplő szimbólumok – a ház, az iskola, a tanító, a gyermek önmaga és a ruházata, a 
könyvek – hívóingerek, melyeken keresztül a gyermek a gondolatait és az érzéseit jeleníti meg. A 
szimbólumokban kiemelkedő, hogy a tanulásra, a szorgalomra, a tehetségre és a kitartásra egyfajta 
csodaként utal, amik által a gyermekek elérhetik céljaikat. Vass Zoltán (2007) szerint a rajzelemzés 
módszertani szabályai miatt egyetlen rajz vizsgálata egy személytől nem adhat megbízható eredményt, 
ezért egy személy több rajzára is szükség van. Ennek az ismétlésen alapuló rajztesztnek a célja, hogy a 
változások vizsgálatát helyezze a középpontba. A rajzteszt Gerő Zsuzsa, Ladányi János és Csanádi Gábor 
három ház rajzának a vizsgálatát veszi alapul, akik ugyanazt a témát más-más nézőpontból rajzoltatták le 
(GerőCsanádiLadányi, 2006). Az ugyanazon témát ismétlő feladatok a változásokat vizsgálják 
a rajzokon. A saját mesébe ágyazott szimbólumok elemzésénél a gyermekek mélylélektani elemzése nem 
volt cél, csupán egy személy rajzvizsgálata úgy, hogy az ugyanazon mese hatására alkotott rajzot bizonyos 
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idő elteltével a gyermek újrarajzolja, és ezeket összevetve történik személyiségük, érzésviláguk 
bemutatása.   
  
A kutatás módszerei 
 
A módszerek között szerepelt a rajzvizsgálat, a megfigyelés és a beszélgetés. A rajzvizsgálat során a 
tanulók bizonyos idő elteltével  három hónap  a felolvasott mese hatására elkészítették rajzaikat. A 
rajzok elkészülése után az összes diákkal négyszemközti beszélgetés folyt a képről. Vass (2021) kiemeli, 
hogy a gyermekrajz a szemlélő számára kontextusba helyezve válik értelmezhetővé: valós 
jelentéstartalmat csakis az alkotótól kaphatunk. A megfigyelés módszere kiemelten nagy jelentőségű. Ez 
napi szintű kapcsolattartást jelent a rajzokat készítő diákokkal, feljegyzéseket az apró történésekről, jelek 
megfigyelését a szünetekben, a tanítási órákon, rajzolás közben és a rajzok elkészülése után is. Ennek a 
módszernek a segítségével egy-egy feltevés beigazolódott vagy értelmezést nyert. Ez segített a személyes 
beszélgetések során az egymás felé tanúsított bizalom kialakulásában. Vass Zoltán (2021) szerint 
a konzekvenciák levonása során az összképet kell figyelembe vennünk, az előtörténetet és a rajzolás 
közbeni viselkedést is, vagyis az egész emberrel kell foglalkoznunk, az egész rajzzal, nemcsak a 
részjelenségekkel, mert az „egész“ szemlélete a mű lényege.   
 
Gyermekrajzok az elképzelt jövőről 
 
A 9 éves L. alkotásai 
Az első alkotást (bal oldali rajz) L. a saját házuk megrajzolásával kezdte. A ház mérete önbizalomra 
utalhatna, de a kusza vonalvezetés nyugtalanságot, szorongást jelezhet, elégedetlenségre, 
bizonytalanságra utalhatnak a kétszer-háromszor áthúzzott vonalak. A ház mellé jobbról anyukáját, 
apukáját, saját magát, végül a kistestvérét rajzolta. Az alakok ábrázolása elnagyolt, a színezés 
részletszegény. A vastag törzsű fa önbizalmat, érzelmi kiegyensúlyozottságot tükröz. A házban több 
család él, azért van annyi ablak. A mostohaapja, ha van pénzük, akkor játékautomatákba dobálja azt, és 
azzal biztatja a családot, hogy majd ha nyer, vesznek egy autót. Ő is ezt szeretné csinálni felnőttkorában. 
„Pénzt dobni az automatába, és milliomos lenni!“ 
  

 
Forrás:  A szerző archívuma 

 
A második rajz rajzoltatásakor (jobb oldali rajz) a család már átköltözött egy másik házba a faluban. 
Odakint hullott a hó, ezt a képen is megörökítette a rajzoló. A képhez a szóbeli magyarázat így hangzott: 
„A fekete ház a régi házunk, a barna házban lakunk most, a piros ház lesz az én házam, ha nagy leszek. 
Az asztal tele lesz ennivel. Mindenkinek külön ágya van és lesz.“ Elmondása alapján mikor a fekete 
házban  a „régi házban“  laktak, akkor még szegények voltak, de most már gazdagok, ezt jelképezi a 
barna ház. A ház ajtó melletti ablaka mögött egy üres asztal látható, ami arra enged következtetni, hogy 
ennek a rajzot készítő fiúcskának is sokszor üres gyomorral kell elaludnia. A rajzlap bal oldalán látható 
a legnagyobb, a legigényesebben elkészített ház. A tetőn cserép, az asztalon étel, a ház színezése is 
alaposabb, pontosabb, mint az előzőeké. A rajzolás során a tanuló elmondta, hogy gépezni fog, ha nagy 
lesz, mert nyert az apukája az automatán, és vett neki játékot, egy pókemberes autót.  
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A 9 éves J. alkotásai 
 
A kislány az első rajzán (bal oldali rajz) a felolvasott mese képkockáit kezdte megjeleníteni. Gyerekek 
gyűlnek az asztal köré. Kiderül, hogy valakinek nem jutott étel. Ez olvasható az ágyban fekvő alak fölötti 
feliraton: „Nekem meg nem jut semmiből.“ A kislány a lefelé görbülő száj és könycseppek mellett még a 
korgó gyomrot is próbálta megjeleníteni egy szimbolikus hullámos vonallal a hason. Majd az iskolában 
zajló tanítási folymatokat ábrázolja: az olvasást, a számolást. Annyit fűzött a képhez hozzá, hogy: „A 
tanító néni adott neki ruhát“  ami a kislány valóságos élményéhez köthető, az osztályfőnöke ugyanis 
tényleg adott neki ruhákat. Az utolsó képkocka a boldog jövőt ábrázolja: egy saját házat és autót. A kislány 
egy nagy családban él, ahol három édestestvérből ő a harmadik, de anyukája második élettársától még két 
kisebb testvére is született. A testvérei is az iskola tanulói. Az osztályfőnöke elmondása alapján sokszor 
nincs a kislánynak tízóraija, míg a kisebb testvéreinek, azok osztályfőnökei elmondása alapján, mindig 
van. Iskolába szeret járni a gyermek, bár a tanulás nem megy olyan jól neki.  
 
  

 
Forrás: A szerző archívuma 

 
A kislány a második alkalommal is képkockákat kezdett rajzolni, aztán meggondolta magát, és egy nagy 
iskolát rajzolt (jobb oldali rajz), a tetejére ráírta: „FELLSŐ ISKOLA SZOMBATBA“. A falujukhoz 
legközelebbi város Rimaszombat, ahová cukrásznak vagy szakácsnak készül továbbtanulni, amit két 
képkockán meg is rajzolt. A jobb oldal alsó képkockára házat rajzolt, de aztán gyorsan, erőteljes 
vonalakkal átfirkálta. Ez Vass (2021) szerint a külső szemlélő számára érzelmi feszültségről, agresszióról 
árulkodik. Ehhez rákérdezéskor a vállát meghúzva annyit mondott: „Nem jól csináltam.“ Az efölött lévő 
képkockán saját magát ábrázolta a képen „én“ megnevezéssel, valamint az anyukáját és a házukat, amelyet 
„otthon“ felirattal meg is nevezett. Későbbi kijelentése ehhez: „Engem csak anyu szeret.“ Megrajzolta 
még a mostani iskoláját, valamint önmagát mosolyogva és autóban ülve is. Ezek a képkockák boldogságot 
tükröznek.  
 
A 10 éves R. alkotása 
 
A kisfiú az első rajzoltatás során a mesebeli kisfiút örökítette meg felnőttként. Így mesélt a képről (bal 
oldali rajz): „A kisfiúnak saját háza lesz. Ő lesz az apuka. Kocsit is akartam rajzolni, de már nem fért ki 
a rajzlapra.“ Ez igaz is, mert a ház tölti ki a rajzfelület csaknem egészét, mert: „Ronaldónak (focista) is 
nagy háza van“  ezt látta a tévében. A ház jobb oldalán álló alak szépen ki van dolgozva: jó látható a fej 
(szem, szemöldök, száj, haj); a nyak, törzs, lábak (cipő); a karok, azonban a kézfej és az ujjak hiányoznak. 
Ez Vass (2021) szerint sok esetben utalhat kommunikációs problémákra. Az apuka naponta eljön a 
kisfiúért az iskolába, és rendszeresen nyilvánosan sértegeti, megalázza őt, amit a fiúnak el kell viselnie 
tőle. 
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Forrás: A szerző archívuma 
 

Második rajzoltatáskor saját magát rajzolta le a kisfiú focistaként (jobb oldali rajz), ronaldós focimezben. 
Ez a megszemélyesítés egy antromorf szimbólum (Vass, 2007), a vágyott alak a világ lehíresebb 
focistájának rajza. A figurát a lap közepére nagy méretben rajzolta, ami magas önértékelésre utalhat. 
Mindkét rajzolási alkalommal lendületes és határozott vonalvezetéssel rajzolt, ez szintén magabiztos 
önértékelésről vall. A kisfiú javára szól, hogy képes volt kiemelni gondolataiból a lényegi elemeket. Rajza 
ezért koherensebb, értelmesebb egész. A mesét figyelmesen végighallgatta, de alkotás közben végig 
beszélt, zavarta a többieket. Ha valamelyik diáktársa mondta neki, hogy legyen már csendben, így 
válaszolt: „Hagyjál már“. Többször mások rajzát becsmérelte: „Hát ez nagyon csúnya lett!“, és kinevette 
őket.  
 
A 11 éves K. alkotásai 
 
A rajzokat készítető kisfiú öt testvér közül a legnagyobb. A pár kilométerre fekvő Jéne községből 
autóbusszal utaznak Rimaszécsbe. A négy kisebb testvér a 11 éves bátyjukra van bízva. Az ő felelőssége, 
hogy biztonságban eljusanak a buszmegállóból az iskolába és az óvodába minden reggel, délután pedig 
ugyanúgy ki a buszmegállóba. A kisfiú figyelmesen végighallgatta a mesét, nagyon lelkesen rajzolt és 
festett. A rajzlap egész felületét (bal oldali rajz) egy ház tölti ki, amelyet a saját otthonaként írt le. Egy 
szobában laknak, amelyben két ágy van, rajtuk emberi alakok fekszenek, a testvérei. Az apukát 
megjelenítő alak a két ágy között középen áll. A kék és narancssárga négyzet is ajtó. Az utóbbin éppen a 
nagymamája jön be a házba, bár ezt furán ábrázolta, mert a mama feje az ajtón van. Ehhez ennyit mondott: 
„Mikor mama gyün, örülünk.“ Az ajtó mellett az anyuka áll, akit próbált a tőle telhető legszebben 
megrajzolni, az ő alakjához a rajzolási ideje alatt többször is visszatért. Utoljára egy keresztet rajzolt az 
anyuka intim testrészéhez, melyre a későbbi rákérdezéskor nem volt hajlandó választ adni, csak furcsán 
mosolygott. Elmondta, hogy a ház bal oldalán lent egy kalap és egy bot van felakasztva, melyek az ő 
varázseszközei lesznek, de csak ha felnő, mert: „Ezek most az Apáméi. Nem nyúhat hozzá senki.“ Saját 
magát szintén a ház bal oldalára rajzolta, száj nélkül, ami a többi alak mosolygós arcához képest 
szembetűnő. A vele szenbeni elutasítottságra, kirekesztettségre utalhat.  
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Forrás: A szerző archívuma 

 
A második rajza (jobb oldali rajz) egy firkálmány lett. A kisfiú szépen indult neki a rajzolásnak, 
megrajzolta a házat, ajtót, ágyakat, a tetőre zsindelyt helyezett. Mikor a középen lévő alakhoz ért, aki 
elmondása alapján az anyukája, nagyon gyorsan kezdett dolgozni, egyre erőteljesebben nyomta rá a 
ceruzát a rajzlapra, végül a zöld színű ceruzával már majdnem átlyukasztotta a papírlapot. A zölddel 
apukáját akarta lerajzolni, de: „Nem sikerült. Elrontottam“  mondta később az apukát szimbolizáló 
firkára. Feuer Mária mefigyelései szerint az a családtag, akit a gyermek elront, átfirkál, áthúz, a rajzoló 
számára érzelmi-indulati problémát jelent (2000). Végül az egész rajzot elkezdte besatírozni a barna 
ceruza hegyéből ceruzahegyezővel nyert porral. A barna szín szeretethiányra való utalást is kifejezhet, 
valamint félelmet és haragot. 
 
A kisfiú elmondásából tudtam meg, hogy ismét testvére fog születni: „Anyukám viselős.“ A tanuló 
autószerelő akar lenni, mint a nagymamája öccse, akihez napi szinten jár segíteni: „Kiszedem a csavarokat 
a motorokból.“ Apukája már többször volt börtönben testi sértés vádjával. Mindkét szülő rettentően 
agresszív, alkohol- és drogfüggőségben szenvednek. A kisfiú állandóan verekedésbe keveredik. Hol az  
iskolában, hol az utcán, buszmegállóban. Osztályfőnöke jó eszű gyermeknek tartja őt, aki sajnos nem lát 
mást maga körül, csak erőszakot. 
 
A 9 éves D. alkotásai 

 
Feuer (2000) szerint 9–10 éves korra tehető a gyermek egyéni stílusának kialakulása, ami nagyon jól 
megfigyelhető a kilencéves kisfiú rajzain. Az emberalakok és a ház formája mindkét esetben ugyanolyan. 
Az első rajzoltatás során (bal oldali rajz) megrajzolta a házat, bele két emberi alakot, saját magát és a 
leendő feleségét. Többször elmondta, hogy nem megy tovább középiskolába, mert „Minek?“ Tizenhat 
évesen kikerül az iskolából, megnősül, lesznek gyerekei. A faluban lesz szociális munkás: „Podporás 
leszek.“ Ez a kisfiú még soha nem hagyta el a szülőfaluját, nem utazott autóban, autóbuszon. A kisebb 
házikó a távolban a mesebeli szegény kisfiú háza. Ezt így magyarázta: „Jó neki magába. Nem eszik meg 
az ennit tőle.“ Az emberalakok formái szokatlanok, főleg a vastag nyak, a robosztus, téglalap alakú 
testforma.  
 

63 



  

 
Forrás: A szerző archívuma 

 
Második alkalommal a csoportos beszélgetés során azt mondta ez a rajzoló, hogy a mesebeli kisfiú 
legalább az iskolában kap enni. Az osztályfőnöke elmondása alapján a fiú nem szokott tízórait hordani, 
és sokszor csak iskolában jut meleg ételhez. A rajzolást megint a ház megrajzolásával kezdte (jobb oldali 
rajz), belerajzolta a két alakot, amelyek ismét őt és a jövendőbelijét ábrázolják. Ami szembetűnő, hogy 
nem rajzolt szájat a figuráknak, ez utalhat elutasítottágra vagy alacsony önértékelésre. A másik két alak a 
rajzlap bal oldalán az unokanővére és unokafivére, ők lesznek a szomszédaik. Velük szeret lenni, mert: 
„Szeretnek engem. Mindig adnak nekem valamit.“ Az a valami étel, édesség vagy apró tárgyak, például 
karkötő, kulcstartó stb. Végül még gyorsan egy napocskát rajzolt a bal felső sarokba. Első alkalommal a 
rózsaszínt, második alkalommal az erőteljes kék színt használta túlsúlyban, ez Šupšáková (2000) szerint 
utalhat kiszolgáltatottságtól való félelemre, sebezhetőségre. A szüleit és a hét testvérét egyik rajzolási 
alkalommal sem említette meg.   
  
A 9 éves V. alkotásai 

 
A kislány az első beszélgetés során elmondta, kilencen vannak testvérek. A legidősebb bátyja megnősült, 
de velük élnek a párjával és közös kislányukkal. A konyhájukban két kanapé van, itt a szülei és két 
legkisebb testvére, valamint a fiatal pár a csecsemővel alszanak. A szobában három ágy található, melyen 
a többi testvér osztozik. Ő így fogalmazott: „Lábast alszónk.“, ami azt jelenti, hogy ketten alszanak az 
egyszemélyes ágyban úgy, hogy a lábuk a másik fejénél van, esetleg valaki az ágy végében szokott 
kuporogni. A kislány azt mondta, szeret lábast aludni, mert vannak olyanok is, akiknél nincs ágy, csak a 
földre ledobott ruhákon alszanak. Egyszer, amikor beteg volt, neki is a földön, a szőnyegen kellett aludnia, 
nehogy megfertőzze a kisebb testvéreit. A csoportos beszélgetés során nagyon sajnálkozott, amiért a 
szegény kisfiúnak nem jutott étel. Mert hát: „Mink is szegények vagyónk, de van mit enni.“  
 
Az első rajzolás során a tanuló gyorsan dolgozott. Egy házat rajzolt (bal oldali rajz), majd bele saját magát, 
a leendő kisbabáját és egy asztalt, rajta egy nagy kenyérrel. A házat szívecskékkel díszítette, a ház bal 
oldalára is rajzolt még párat. A hosszú vonalak a ház két oldalán a kerítést szimbolizálják. Végül felhőkkel 
töltötte ki az üres részeket. Szaladt, hogy kész van, de mikor odanyújtotta a rajzát, a fejéhez kapott: „Nincs 
napocska!“ Visszaszaladt a helyére, és a bal felső sarokba egy kis napocskát is beszorított, de nem színezte 
ki. A képről azt mesélte, hogy ő „asszony“ akar lenni, egy gyereke lesz, kislány. A majdani férjéről így 
nyilatkozott: „Az uram majd kijár Németbe.“ 
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Forrás: A szerző archívuma 

 
Második alkalommal a kislány a ház bal oldalára érdekes fejformákat rajzolt test nélkül (jobb oldali rajz), 
melyekről azt nyilatkozta, babák. A bal sarokba napocskákat, alájuk az aláírását firkantotta. Legvégül a 
rajzlap jobb oldalára hullámos vonalakat rajzolt, melyeket egyenes vonalakkal áthúzogatott. Erre azt 
mondta: „Esik az eső.“ A sok megrajzolt motívum díszítőelemként szolgál, minden üres fehér papírrészt 
el akart tüntetni. 
 
A 11 éves T. alkotásai 

  

 
Forrás: A szerző archívuma 

 
Ezeket a rajzokat szintén egy olyan kisfiú készítette, aki nagyon szegény körülmények közül jár iskolába. 
Az anyukája gyakran jelenik meg a fiúcska osztályfőnökénél, hogy hol éppen cipője nincs a gyermeknek, 
hol meg kabátja, vagy éppen pénzük nincs tízórásira, úgy meg nem akarja elküldeni, mert kicsúfolja 
a többi gyerek.  
 
Első alkalommal a felolvasás közben a tanuló sokszor beleszólt mesébe. Olyanokat mondott, hogy: ő 
megverné azt, aki neki nem hagy enni, vagy hogy ő biztos csak azért sem tanulna, mert minek. Miközben 
beszélt, folyamatosan nevetett. A csoportos beszélgetés során sajnos a helyzet még rosszabb volt, akkor 
erélyesebben kellett csendre inteni. Ekkor megsértődve az iskolapadra döntötte a fejét, és a rajzolást is 
csak később kezdte el, megmakacsolta magát. Egy házat rajzolt (bal oldali rajz) középre, elmondása 
alapján az az iskola. Mellé pedig a mesebeli kisfiút, akinek az alakját annyira halványan rajzolta meg, 
hogy az alig látható. Azt mesélte, ő szeret iskolába járni, mert sok barátja van itt, de tanulni nem szeret. 
Az iskola és az alak fölé egy felhőt és fát rajzolt. A második alkalommal előre megígérte, hogy csendben 
lesz, a tenyerét látványosan a szája elé tette. A csoportos beszélgetésbe aktívan bekapcsolódott. Elmondta, 
mennyire rossz lehet annak, aki nem kap enni, mert volt, hogy a faluból nagyon sötétben ért haza, az 
anyukája ezért megverte, és vacsorát sem kapott. A második rajzon a saját felnőttkori házát rajzolta meg 
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(jobb oldali rajz). Mellé saját magát, és azt mondta, nem fog a szüleivel lakni. Árukézbesítő lesz, az ő 
szavaival: „Kurier leszek.“ Mindkét alkalommal az emberi alak ruhátlanul szerepel a rajzokon. Ez a 
hiányosság szociális probléma meglétét jelezheti. Feuer (2000) szerint a gyermekek kedvenc fa sémája 
közé sorolható a karácsonyfa, ami a kisfiú rajzán a közelgő karácsonyt szimbolizálja. Nekik ugyan nem 
szokott karácsonyfájuk lenni, de ezt mondta: „Mamónál lesz fa is, meg szaloncukor is.“ 
 
A 11 éves B. alkotásai 
 
A rajzokat készítő kislány, ha csak teheti, nem hiányzik iskolából. A családja nagyon szegény. 
Legtöbbször csak az iskolában jut meleg ételhez a testvéreivel együtt, akik számát nem tudta pontosan 
megmondani, mert a nevüket sorolva már a nagyobb bátyjai gyerekeit is odasorolta, akik szintén velük 
egy háztartásban élnek. Később kiderült, nyolcan vannak testvérek. A csoportos beszélgetéskor az volt a 
véleménye, minden gyermekben van csoda, benne is, de azt nem tudja, hogy hol: „Lehet, itt.“  és a 
mellkasára mutatot. Az első rajzán (bal oldali rajz) egy nagy épület látható, benne szépen egymás mellett 
emberalakok sorakoznak. Jobbra az első, legnagyobb alak az anyuka, nagy mosollyal az arcán. A kisebb 
alakok a gyerekek. Halvány vonalakkal és kis nyomatékkal dolgozott, ami félénk, engedékeny 
természetére utalhat. A rajzot készítő kislány magát rajzolta le felnőttként, az édesanya szerepben. 
Szeretne sok gyereket, akiknek majd főzni fog, takarítja a házat, amelyben lakni fognak. Ezt egy seprű 
megrajzolásával is megerősítette, amely a gyermeksereg közepette látható. Életcélja az ő megfogalmazása 
alapján: „Asszony akarok lenni.“, ez azt jelenti: feleség, háziasszony, anya. Az osztály mindennapi 
rendrakásában ő az első. A tanulás helyett is inkább söprögetne. Otthon is szeret segíteni az anyukájának 
főzni, vizet hordani a falusi kútról, mosogatni, takarítani. A mélylélektani felfogás szerint ami a házban 
történik, velünk történik. Gyakran kisebb testvéreit vagy testvérei gyerekeit  babakocsiban tologatja a falu 
közt. A második ábra ugyanazon életcél megörökítéseként készült (jobb oldali rajz), mint az első. Nincs 
globális családszerkezet, az alakokat össze-vissza dobálva rajzolta meg, ami Feuer (2000) szerint 
valamiféle zavart jelezhet a családon belül, valamint fejlődési zavarra is utalhat. A figurák hosszú, 
seprűszerű karjai és a fejükön lévő csápoknak kinéző valami szellemi problémákra is utalhat a kislánynál. 
Rákérdezéskor nevetésben tört ki, de ez a reakció a megfigyelés során több esetben is feljegyzésre került 
róla.  
 
  

 
Forrás: A szerző archívuma 

 
A 10 éves T. alkotásai 
  
A rajzokat készítő kisfiú a szomszéd faluból látogatja a Rimaszécsi Alapiskolát, mindennap autóbusszal 
utazik két, iskoláskorú kisebb testvérével együtt. A láb izomzatának betegsége miatt bicegve jár. Hirtelen 
mozdulatokat eredményező szem- és fejrángásai is vannak, melyek hátterében neurolóiai betegség állhat, 
illetve a jelenség lelki eredetű is lehet. Osztályfőnöke a gyermek szüleitől soha semmilyen orvosi papírt 
nem kapott a kisfiú egészségi állapotáról. A mindig vidám, mosolygós gyermeket osztálytársai így 
fogadták el, soha senki nem csúfolta ezért.  
 
Első alkalommal a szegény mesebeli kisfiút rajzolta meg és a házát (bal oldali rajz). Elmagyarázta, azért 
olyan görbe a ház oldala és a tető jobb oldali alsó sarka, mert össze fog dőlni az épület. Az alak a széttárt 
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karjaival próbálja egyben tartani a házat. Azt mondta: „A kisfiú erős. T. is erős.“ A második rajzról (jobb 
oldali rajz) azt mesélte, hogy a rajta lévő ház az ő háza. Szépen meg van javítva. Az épület melletti alak 
őt magát ábrázolja, amint a felette lévő fűrésszel (mert az alak feletti szabálytalan alakzat egy fűrész akar 
lenni) megjavítja a házat. Feuer (2000) szerint ami a házzal történik, az bennünk történik. Ebben az 
esetben felújítja a kisfiú a házat, ami a saját testi gyengeségeinek a javítására utalhat. Azt is mondta, hogy 
ő szerelő, és felnőttként is szerelő lesz. Mindkét rajz sok fehéren maradt részt tartalmaz, ami valamitől 
való félelemre utalhat a kisfiúnál. Egyik rajzolás alkalmával, miközben a csoportos beszélgetés folyt, egy 
kijelentést tett felém: „Ha nem jövök iskolába, sajnálni fogsz. Azt mondod: Szegény T., most biztosan 
éhes.“ 
 

 
 

 
Forrás: A szerző archívuma 

 
Összefoglaló a gyermekek rajzairól 
 
A gyermekek életkorához képest a rajzok alacsony technikai színvonallal készültek, de érzelmi töltésük 
erős. Szinte majdnem az összes alkotás központi eleme az otthont szimbolizáló ház, mely a gyermekrajzok 
többségében a felnőttkori, vágyaikban elképzelt otthont és a jelenben meglévő lakóhelyet ábrázolja. Vass 
(2007) szerint a ház szimbolizálja a rajzoló gyermek szülőkkel, testvérekkel kapcsolatos attitűdjeit. A ház 
ábrázolásakor egyetlen házsémát alkalmaztak. Felnőttkori vágyaik házának sémája csupán precízebben 
színezett, vagy kicsit díszesebb. Az otthon ábrázolása ezeknél a gyermekeknél a megszokás állapotára 
utalhat. Életük legfontosabb mozzanata a ház megléte, ragaszkodás a házhoz, annak berendezéséhez. A 
jólét szimbólumaként jelentek meg számukra a rajzolt házakban az ágyak, az étel. Van pár rajz, amit a 
saját mese meghallgatása ihletett a gyermekeknél, de ezekből is hiányzik a gyermek álmodta csodavilág. 
A tanulók nem tudtak elrugaszkodni a valóságtól, amit a házrajzok egyformasága is jól tükröz. Megjelenik 
a rajzokon a pillanatnak való élés, a „carpe diem“, pozitív életérzés, amely kapcsolódik a fiatal 
életkorukhoz.  
 
Sok gyermek rajzán visszatükröződik, hogy rendkívül fontosnak tartják a példaképükhöz való hasonulást, 
aki az esetek többségében a közvetlen környezetükből kerül ki: szülő, testvér, nagybácsi, unokatestvér. 
Ezen ember viselkedését, szokását iparkodnak átvenni, beépíteni magukba. Voltak, akiknél megjelentek 
a rajzokon az iránymutatók, amelyek a gyermekeket a jövő felé vezérlik. Jövőbeli vágyaikra, ambícióik 
beteljesülésére utalhatnak a gyermekek leggyakrabban említett gondolatai, hogy rendőr, mentős, fodrász, 
cukrász vagy autószerelő szeretnének lenni. Az esetek nagy részében ezek az álmok a felsőbb 
évfolyamokba kerülve megváltoznak, háttérbe szorulnak, mert igyekeznek a felső tagozatos diákok 
elvárásaihoz, az ő világukhoz igazodni.   
 
Többen a család fontosságát határozták meg alapértékként és életcélként az életükben. Ezeknél 
a gyermekeknél az az igény mutatkozik meg a legfontosabb életcélként, hogy családban  éljenek. Kiderült 
számunkra, hogy a gyermekek mindennap számtalan problémával küzdenek. Családjaik rendszeres 
jövedelmét a segélyek jelentik, melyen jövedelemszerzési folyamat már elvezetett az úgynevezett 
„szegénységi csapda“ kialakulásához. Ennek a legnagyobb veszélye ezen gyermekek számára, hogy a 
szegénység fenntartásához elegendő jövedelemszerzési folyamatok öröklődnek, és hasonló (szegénységi) 
helyzetbe kerülnek ők is, mint a szüleik. Bebizonyosodott, hogy a gyermekek olyan családokban élnek, 
melyek többsége időszakosan éhezik. A négyszemközti beszélgetések során és a szerzett információk 
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alapján számos családról beigazolódott a gyanú, hogy családi együttélési zavarok vannak jelen bennük, 
sok a házastársi és a szülő–gyerek konfliktus. A legnagyobb veszélyben azok a fiatalok vannak, akiknek 
a családjában halmozottan jelennek meg ezek a problémák.  
 
Az alacsonyabb szintű, szociálisan hátrányos helyzetű családok gyermekeinek jövőperspektívája rövidebb 
távú. Az ő jövőelképzelésük kidolgozatlanabb. Tisztában vannak a tanulás jelentőségével, mégis 
alulmotiváltak, sikertelenek. A tanulásba fektetett erőfeszítéseik jutalma távoli, lassan térül meg. Az 
otthonról jövő motiváció a továbbtanulásra még jó iskolai teljesítmény esetén is igen kicsi. Sok 
gyermeknél elhangzott, hogy szeretnek iskolába járni, de nem a tanulás vonzza őket, csupán a közeg, ahol 
a barátaik vannak.    
 
Sajátos a jövőt is meghatározó gondolkodásmódjuk, melynek lényege: a szükségletek kielégítése 
mindenáron, a tudatosság hiánya, a szocializációval megerősített tudáshiány, az iszonyatos 
ellentmondások jelenléte. Ennek jelei világosan megmutatkoztak az elkészült alkotásokban. 
 
A tanulmány bírálati folyamaton ment keresztül. 
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2024. november–december, XXXII. évfolyam, 3–4. szám, ISSN 2729-9066 
 
Kerényi Mari 
A szabad művészet 
 
 
A Zöld Kakas Líceum majd harminc éve létrejött, s azóta is folyamatosan innovatív 
megoldásokat kereső és kipróbáló alternatív iskola. Korábban az általunk kidolgozott, 
minisztériumi engedéllyel bíró alternatív kerettanterv szerint működtünk, jelenleg a szintén 
magunk által kért és hatóságilag engedélyezett egyedi megoldásokról szóló engedély alapján 
tevékenykedünk (web1). Az első húsz évben a líceum csak középiskolaként működött, most 
már általános iskolásokat is fogad. Sokat változott ez alatt az idő alatt, de ami változatlan: az 
első pillanattól kezdve a személyközpontúság mellett tettük le a voksunkat és az ezt támogató 
projektszerű oktatásszervezésre is már évtizede rátaláltunk. Akit érdekelnek a részletek, a ZK 
történetét, az ott folyó munkáról szélesebb képet is kaphatnak a ZK mint Zöld Kakas című 
könyvben.  
 
Nem vagyunk sokan, a háromszáz főt sose érte el a diákjaink létszáma, ugyanakkor viszonylag 
sok és sokféle professzióval rendelkező a munkatársi kör. Van köztünk a szakos tanárokon, 
tanítón kívül több művésztanár, gyógypedagógus, szociálpedagógus, szociális munkás, 
mentálhigiénikus, pszichológus és további, mindenféle speciális képzettséggel rendelkező 
kolléga. Nagyjából négy gyerek/munkatárs az arány. Érdemes finomítani ezt a kijelentést, mivel 
munkatársaink különböző intenzitással vesznek részt mindennapjainkban, nem mindenki tölti 
itt idejének zömét. És hát a gyerekekkel való munka is nagyon eltérő intenzitású. Szélsőséges 
esetben az „egyszemélyes” gyerek mellett mindig van valaki, aki segít áthidalni az esetleg 
előforduló nehézségeket. És természetesen vannak kisebb-nagyobb létszámra szervezett 
csoportjaink is.  

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 

Az írásom velejét kitevő monológ egy úgynevezett Icsoport vezetőjétől való. A csoportjában 
folyó munkáját foglalja össze. Azért idézem szinte szó szerint, mert úgy érzem, több tanulsággal 
is szolgálhat. Először is érdekes lehet egy alternatív iskola egyik munkatársának napi 
munkájába belelátni. Nekünk, pedagógusoknak izgalmas, hogyan is csinálják mások ugyanazt. 
Talán akad benne olyan mozzanat, amit akár át is vehet, ki is próbálhat egy inspirációt kereső 
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kolléga. Azonban a legfontosabbnak egy karakteres tanári attitűd, értékrend felmutatását 
tartom. 
 
Hogy érthető legyen az idézett szöveg, némi magyarázatot érdemes hozzáfűzni. A bevezetőben 
már megfogalmazott személyközpontúság egyik megjelenési formája a speciális csoportképzés.  
Az Icsoport egy olyan tanulócsoport, mely egy pedagógus, a csoportvezető köré szerveződik. 
A csoportvezető az, akinek a koncepciója alapján jön létre, alakul ki egy csoport profilja: hány 
diákot fogad, milyen módszertani, oktatásszervezési eljárásokat preferál; a csoporttal dolgozó 
többi munkatársat is ő hívja be.  
 
Kutatásaink egyik fontos eleme, hogy diákjaink szülőivel és kollégáinkkal interjút készítünk, s 
az így született szövegeket különböző szempontok alapján, különböző eszközökkel dolgozzuk 
fel. Ezek a részletek a kollégákkal készített interjúkból valók. Szemléltetésként álljon itt egy, 
még csak ábrándként megjelenő csoport még csak homályos víziója a leendő – azóta valóban 
azzá váló – csoportvezető gondolatában: „…… hogy milyen lehetne… ha nekem lenne 
csoportom, az milyen lenne?… Különböző képességűek. De úgy, hogy nyilván évfolyamban is… 
amit nagyon fontosnak tartanék, az ez az attitűd: a nyitottság, az alkalmazkodó képesség, az 
öröm. Tehát egy ilyen mosoly-csoportot szeretnék én, ahol lehet dolgokra mosolyogni… 
szeretnék élesztő lenni, amitől ez a sok kis kovász egyszer kenyér lesz.” 
 
A fenti idézetből kitűnik, hogy egy Icsoport nem feltétlenül azonos korú és azonos évfolyamra 
járó diákoknak adja meg a hovatartozás (identifikáció) élményét. A ZK-ban ráadásul 
mindenkinek egyéni tanulási útja van, tehát egy adott évfolyamon a Nat-nak megfelelő 
tantárgyi struktúrába sorolt tartalmakat különböző tempóban sajátíthatja el egy diák (web1). 
Tehát ha valaki megkérdez egy ZK-s diákot arról, hogy hányadikos, erre az egyszerű 
érdeklődésre az adekvát válasz: az attól függ, miből… Ennek a dolognak a nyomon követése és 
dokumentálása külön tanügyigazgatási szakcikk témája lehetne – és most nem erről szeretnék 
beszélni. 
 
Inkább a projektjeinkről egy keveset. Ez a fogalom a pedagógiában nagyon sok értelmezésben 
szerepel (web2). Előremutató, hogy a választható érettségi tárgyak között is találhatunk olyat, 
mely adott téma feldolgozását egy projekt keretében teszi lehetővé, maga az érettségi vizsga 
pedig ennek a munkának a prezentációja, egy komoly projektvédés (web3). 
 
A ZK oktatásszervezése alapvetően projektekre épül. A mi projektjeink nem feltétlenül 
záródnak valamiféle kézzel fogható produktummal, viszont a vége mindig valamiféle 
tantárgyhoz is köthető értékelés. A lényeg, hogy soha nem maradnak egyetlen tantárgy keretei 
között, pláne nem évfolyamhoz rendelt tudástartalomnál. Egy projekt szerveződhet diákjaink 
érdeklődése mentén, de persze tanári kezdeményezésre is. Mondanom sem kell, hogy ez 
utóbbinál a kolléga érdeklődésén kívül a szükséges tananyag közvetítése is fontos szempont. 
Az ideális, amikor ez találkozik a diákjaink lelkes kíváncsiságával. Így jött létre például a 
„Zsarnokképző” című, igen népszerű projekt, amelynek keretében a gyerekek komolyan 
tanulmányozták, hogyan is lehetséges, hogy időről időre megjelenik egy-egy zsarnok 
egyeduralkodó, akinek hatására katasztrofális történelmi események veszik kezdetüket. Miért 
van az, hogy mindenféle kultúrában ott vannak ők, és az emberiség mintha mit sem tanulna az 
évszázados tapasztalatokból. 
 
E hosszas bevezetés után következzék végre a beígért monológ, egy középiskolás csoport 
vezetőjének szavai: 
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„Ezek nagyon helyes népek. Sosem fektettem külön energiát abba, hogy közösséggé 
formálódjanak, mégis az lett belőlük. Ha valaki nehezen kel, rácsörögnek, hogy hahó, kezdődik 
a suli. Ha valaki késésben van, jelzi a többieknek, így aztán óra előtt többen is szólnak az 
érdekében, hogy mindjárt itt lesz, nem hiányzó… Egyikük nyelvet tanulni egy hónapra 
kimehetett Amerikába, az ő repülőútját élőben kísérhettük végig valamilyen online program 
segítségével. Mert lám, van, akinek ez lehetőség, másnak meg az is gond, ha át kellene ülnie 
egy másik asztalhoz. A gyerek ahány, annyiféle. Nem mindenki egyszerre került be, s akik 
leérettségiztek, persze elhagyták a sulit.  
 
A hozzám tartozók a ZK kislétszámú csapata. Elég kacifántos gyerek valamennyi, mindegyikük 
külön, személyes figyelmet igényel. Például ugyan mind ott vagyunk az online térben, de van, 
akivel WatsApp-on tartom a kapcsolatot, mert nem hajlandó a Face-t használni, mással 
Instagramon. A Tik-Tokot ők tanították meg nekem, egész jó. Azért van egy közös Face-
csoportunk, sok anyagot, információt töltünk fel oda. Nekünk nem okozott semmi nehézséget a 
covid miatt hirtelen bevezetett online oktatásra való átállás. 
 
Csináltam külön Facebook-csoportot a szülőknek is, ahová a számukra fontos közérdekű 
információkat rakom ki, de az a tapasztalatom, hogy ha valamit szeretnének, inkább felhívnak. 
A gyerekekkel nagyon sok időt töltök. Mivel az egész iskola a projektoktatásra épül, erre van 
engedélyünk, olyan projekteket találok ki, melyek több tárgy tartalmait ötvözik. Ez nagyon nagy 
munka, sok készülést igényel. Amikor megtervezek egy projektet, figyelembe kell vennem a 
diákok pillanatnyi tanulmányi helyzetét: ki milyen tantárgyból hol is áll. Ez azért nehéz, mert a 
csoport tagjainak tanulmányi útja eltérő, nem ugyanazt az évfolyamot végzik. Ráadásul 
mindenki egyéni tanulási úton halad, tehát tantárgyanként más-más évfolyamon állhat. Az az 
igazság, hogy ezzel olyan sokat kell foglalkoznom egyébként is, hogy a fejemben van kinek-
kinek a tanulási terve. 
 
A projektet úgy kell összeraknom, hogy mindenki a neki szükséges tudástartalomhoz jusson 
általa. A projekt maga egy összefüggő tematikus rendszert alkot. Mikor belekezdünk, mindig 
tisztázzuk, milyen tantárgyak tartalmai kerülnek majd feldolgozásra, mely évfolyam mely 
tantárgyából lehet osztályzatot szerezni. Az értékelés mindig a projekt lezárása, tehát a végére 
kerül. Ennek sok formája lehet, s hogy éppen melyiket választjuk, azt együtt döntjük el. Ilyenkor 
végigbeszéljük, hogy mi mindenről volt szó, ezek a tartalmak mit is fednek le. Azért szükséges 
ez, mert megesik, hogy menet közben elkanyarodunk az eredetileg tervezett témától, újabb 
dolgokkal bővül a projekt attól függően, hogy a gyerekek érdeklődése merre viszi a dolgot. 
Természetesen ezt lehet, kell, hiszen az az igazán fontos, hogy őbennük hogyan épül fel a világ.  
És amikor így összefoglaljuk az elmúlt időt, akkor azt is kitaláljuk, hogy hogyan szeretnének 
osztályzatot szerezni. Megesik, hogy több tesztet is össze kell állítanom, annyira széttartó az 
igényük. Van, hogy maguk rakják össze a kérdéseket, amiből aztán mindenki megírhatja a 
témazárót. Esetenként felelni, máskor előadást tartani szeretnének – mikor mit. Az értékelést is 
egyeztetjük, hogy pontosan tudják, mi mennyi. És mikor a végén megszületik az osztályzat, 
akkor ezt kinek-kinek megajánlom. Kéri vagy nem, mindenki maga dönti el. Van, aki színötöst 
szeretne, rosszabbat nem fogad el, s olyan is, akinek az a lényeg, hogy görbüljön. 
 
Ez kétségtelenül elég bonyolult, mert a gyerekekre való személyes figyelem csak az egyik oldal, 
a másik meg az, hogy legyen átlátásom az egész Nat-ról meg a ráépülő tantervi tartalmakról 
is. Persze ez azért nem ennyire globális, mert mondjuk egy természettudományos projektbe 
elvétve kerül bele valami művészet, gyakrabban társadalomtudomány. Elég komplex. Ehhez 
képest a kísérletezésen kívül viszonylag kevés szemléltetést használok. Ha valamit meg akarok 
mutatni, nemigen vacakolok projektorral, vegyék elő a kütyüjüket, megmondom, mit keressenek, 
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mit nézzenek meg. Ez persze nem olyan szép, mint egy nagy kép, de előnye, hogy mindenki 
tovább tud szörfözni a maga érdeklődése szerint. Ezt aztán meg is osztja a többiekkel, hát a fent 
emlegetett elkanyarodás könnyen megvalósulhat. Egyébként meg leginkább beszélgetünk. 
Bedobom a témát, és aztán kezdünk vele valamit. Ez azért igényel jó nagy felkészülést, mert a 
furcsa kérdéseikre is válaszolni kell. Egyszer-egyszer elmegy, hogy nem tudom és keressük meg 
együtt a választ, de rendszert nem lehet belőle csinálni, mert oda a hitelem. 
 
Az utolsó töri fókuszú projektünk a Mentek, mendegéltek címet viselte. Ez az emberek 
mozgásáról, vándorlásáról szólt őskortól napjainkig. Hogyan terjedt el a homo sapiens a 
bolygón? Mi volt a népvándorlás, melynek keretében mi magunk is megérkeztünk a Kárpát-
medencébe? Mi is az az „élettér”, melyre hivatkozva Hitler igyekezett egész Európát átszabni? 
Mi a migráció és mi a menekült-kérdés lényege? Mindez hogyan függ össze a demográfiai, 
gazdasági és természeti jelenségek sokaságával? Ideológiák, vallások, kultúrák harca, hódítás 
vagy menekülés egy jobb élet reményében? Klímaváltozás, környezetszennyezés, víz-kérdés, 
fosszilis tüzelőanyagok kérdése, felhasználható javak eloszlása, fajok kihalása, 
természetvédelem, stb. … Csak néhány a sok előkerült kérdés közül. Egészen biztos, hogy nem 
tudnám még egyszer ugyanazt megcsinálni, hiszen mindenki és minden változik. Egyszóval 
legközelebb hasonló tartalmak átadásához más projektet kell majd kitalálnom…” 
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 
Valóban nehéz kenyér ez. Egy ennél több, másféle kötöttségek között dolgozó pedagógus 
számára lehet-e a fenti monológ alapján valamiféle „jó gyakorlatot” leszűrni? Inkább „csak” 
alapelveket: 

- Az eredményes pedagógia a gyerekkel kialakított bizalomteli kapcsolaton alapulhat. Ez 
idő- és energiaigényes befektetés. 

- Egy izgalmas, jó tanórát nem a technikai eszközök, hanem a pedagógus tehet azzá. A 
beszélgetés, egymás meghallgatása pótolhatatlan. 

- Jobb az adott és előírt tananyagtól elkanyarodva, annak kapcsán valami emlékezetest   
összehozni, mint érdektelenségbe süppedni. 

- Az osztályozás nem a diák számonkérése, hanem megbizonyosodás arról, mennyit 
sikerült a tanulásban együtt haladni. A tudás a fontos, nem az osztályzat. 
 

Ezek evidenciák. Minden kolléga pontosan tudja, ugyanakkor lehet, hogy szorító 
körülményeik, az ezerféle kötöttség eltakarja ezeket az egyszerű igazságokat. Azt is tudjuk, 
akár alternatív megoldásokkal dolgozó pedagógus, akár a közoktatás hagyományos 
szervezetében tevékenykedik: a pedagógus alkotó értelmiségi. Éppúgy, ahogy az író, a színész, 
tudományos kutató is az. Számára nincs megállás, sosem érzi, hogy eleget tud. Ugyanakkor 
számos mesterségbeli fogás ismerete mellett az adott pillanat varázsában született kreatív ötlet 
által elevenedik meg alkotása: a diákban megszülető tudás.  
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A fenti, hosszan idézett monológ lehet, hogy csak ennyit mond: a pedagógia szabad művészet. 
Jó, ha fejben tartjuk.  
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
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Csicsay Alajos 
 
Az első egyetemes tanügyi kongresszus 
 
 
A Pedagógiai Lexikon szócikke szerint a „tanügyi kongresszus, nevelésügyi kongresszus, 
egyetemes tanítói gyűlés: nevelésügyi intézmények, szervezetek, egyesületek által összehívott 
nemzetközi v. országos jellegű pedagógustalálkozás, amelyen a pedagógia, a tanügy átfogó 
kérdéseit v. valamely részterületét behatóan tárgyalják meg. Ilyen néven tartja nyilván a 
magyar neveléstörténet az eddig hét alkalommal összehívott egyetemes »tanítói« gyűlést.” 
 
Ha figyelembe vesszük, hogy az első, magyar nyelven zajló pedagógiai kongresszust 1848-ban 
tartották meg, a hetediket pedig 2008-ban, legutóbb pedig 2. Virtuális Nevelésügy Kongresszus 
néven 2022-ben, akkor kiderül, hogy az eltelt 160 (174) év alatt 7 alkalommal került sor ilyen 
típusú tanácskozásra. Hogy a végén miért lett annyira zavaros az összejövetel ideje meg a 
tárgysorozata, az a későbbiekben külön magyarázatot kíván. A lényeg az, hogy pedagógiai 
kongresszust általában 20-30 évenként hívtak össze, olyankor, amikor a társadalomban komoly 
gazdasági, politikai, ideológiai átrendeződések zajlottak, mondhatnánk azt is, törések álltak be. 
Az elsőnek az összehívását, Tavasi Lajos kezdeményezte, s a megvalósítására 1848. július 20-
tól 24-ig a pesti egyetem nagytermében került sor. Nyomban felvetődik a kérdés, ki lehetett az 
a Tavasi Lajos, akiről mi, a II. világháború utáni szlovákiai magyar pedagógusok sem a 
pozsonyi képzőben, sem a nyitrai főiskolán semmit nem hallottunk. Nem valószínű az sem, 
hogy a fiatalabb kollégák a képzésük során valami érdemlegeset tanultak volna róla. Úgy 
gondolom, az ő életének és munkásságának a bemutatásával is adós a magyar 
pedagógiatörténet.  
 

 
 

Forrás: http://freepik.com 
 
Abban az időben, amikor Tavasi született, szülővárosának neve németül Zipser Neudorf, 
magyarul Szepesújfalu, lengyelül Spiska Nowa Wies, latinul Villa Nova, illetve Iglovia, 
szlovákul pedig, Spišska Nová Ves volt. Ma kizárólag ez utóbbi nevet viseli. Hogy miért tartom 
ezt fontosnak felsorolni? Azért, hogy lássuk, a 18. és a 19. század fordulóján Szepes 
vármegyének e mintegy 10 ezer lakosú városában hány nemzet fiai fértek meg békésen 
egymással. E város rengeteg neves szülöttjét tartjuk számon, akik közül talán a legismertebb 
Csontváry Kosztka Tivadar festőművész, Neményi Lili színművész, operaénekes, Zathureczky 
Ede hegedűművész. Tavasi Lajosról viszont nem mondhatnánk, hogy legalább megközelítőleg 
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annyira lenne ismert, mint az említettek. Sajnos ahogy Apáczai Csere János, ő is feledésbe 
merült. Pedig a modern magyar pedagógiának – a 19. század közepén – ő volt az egyik, ha nem 
éppen a legkiemelkedőbb úttörője.  
 
Ahogy említettem, Tavasi Lajos Iglón, egy cipszer (sváb) család gyermekeként született 1814. 
augusztus 2-án. Német származásáról világosan tanúskodik a Teichengräber családneve, amit 
1846-ig viselt. Alsóbb iskoláit szülővárosában, Losoncon és Sárospatakon végezte, az utóbbi 
helyen töltött ideje alatt tanult meg eléggé jól magyarul, ott ismerte meg behatóan a magyar 
történelmet és a magyar irodalmat, melyeknek elkötelezett híve maradt egészen az élete végéig. 
1831–36 között Lőcsén teológiát és bölcsészetet tanult, közben elsajátított három idegen 
nyelvet, az angolt, a franciát és az oroszt is. Tehát nem akármilyen elme lehetett. Mivel szülei 
korán meghaltak, diákévei alatt kénytelen volt magáról gondoskodni, ami nem lehetett éppen 
könnyű. Egy ideig magántanítója volt a tanulótársainak, majd 1836-tól, három éven át házi 
nevelőként működött a Prónay bárócsaládnál, a Pest megyei Acsán. Közben jutott ideje némi 
országjárásra is. Pesten ismerkedett meg az ottani evangélikus iskola vezetőivel, valamint 
néhány reformpárti politikussal, többek között báró Wesselényi Miklóssal, akinek oldalán részt 
vett az 1838-as nagy dunai árvíz okozta mentési munkálatokban. 1839-ben németországi 
tanulmányútra indult a jenai, hallei, göttingeni és a berlini egyetemekre. 1842-ben 
bölcsészdoktori oklevéllel tért haza, és egy esztendeig nevelői állást vállalt a nagy befolyással 
bíró Szirmay Ádám családjánál Pesten. Minden bizonnyal ekkor fogalmazódott meg benne a 
házi tanítással kapcsolatos, máig érvényes ellenérzése, miszerint: „A magánnevelés – úgymond 
– individuális embert nevel. »Társias« ember »társaságban«, iskolatársak közösségében 
alakulhat ki, a »társias« nevelésbe szerzett tapasztalatok és jó példa hatására.” Ezt az alapvető 
gondolatot az iskolai nevelés-oktatásban később szocializációnak nevezték, és mindmáig így is 
emlegetjük. Tavasi korszerű pedagógiai nézeteit Pestalozzi nevelési elméleteire építette fel és 
terjesztette idehaza. 1845-ben a pesti evangélikus gimnázium igazgatójává nevezték ki. Első 
szakmai közösségszervező munkája a protestáns (evangélikus) tanítógyűlések összehívása volt 
Pesten és Sopronban, valamint az ő jóvoltából jelent meg 1846-ban Pesten az első magyar 
pedagóguslap, Nevelési Emléklapok címen.  
 
Tudjuk, hogy Tavasi elsősorban evangélikus lelkésznek tanult, s e minőségében tevékenykedett 
tanárként is. Ám ennek ellenére 1847 és 1848-ban nyíltan és határozottan foglalt állást amellett, 
hogy az „iskolákat fel kell szabadítani az egyházak gyámkodása alól”. Nem bízott a feudális 
államban, ezért egyik röpiratában azt vallotta, az iskolákat mind az egyháztól, mind az államtól 
függetleníteni kell, irányításukat a szülőkből és pedagógusokból álló választmányokra kell 
bízni. Ez azonban egyáltalán nem jelentett nála világnézeti elhajlást, materializmust. Én inkább 
arra gondolok, ők lehettek, akik az ökumenizmus magvait elvetették. „A tanítás és tanulás 
szabad lészen a társaságban – írta –, szabad és nem kasztokhoz vagy vagyonosokhoz kötött a 
nevelés.” 
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Tavasi Lajos   
Forrás: http://arcanum.com 

 
Tavasi kitűnő szervező volt, és minden problémára kiterjedt a figyelme. Társaival 
megalakították a Magyar Nevelési Társaságot, melynek elnökévé Neÿ Ferencet (1814–1889), 
a pesti kisdedóvó igazgatóját választották, alelnökének pedig Warga Jánost (1804–1875), a 
református főgimnázium igazgató-tanárát, valamint Brassai Sámuelt (1797–1897) a kolozsvári 
unitárius egyház polihisztor tanárát nevezték ki. Ugyanezek az emberek szervezték meg az 
egyetemes tanítógyűlést és látták el annak elnöki és alelnöki feladatait is. Az akkori neves 
személyek közül mint szervezők részt vettek a találkozón: Majer István (1813–1893) katolikus 
pap mint jegyző, az esztergomi egyházmegye későbbi címzetes püspöke és az ottani 
tanítóképző tanára, illetve igazgatója; Rómer Flóris (1815–1889) bencésszerzetes, régész, 
művészettörténész és festőművész; Jedlik Ányos (1800–1895), Szímő község neves szülötte, 
ugyancsak bencés szerzetes, aki a dinamó (első villanymotor) feltalálójaként írta be nevét a 
fizikatörténetbe; Karacs Teréz (1808–1892) mint a plenáris ülés egyetlen nőtagja, aki mellesleg 
Bessenyei Györgynek volt az ükunokája. 
 

 
 

Forrás: http://freepik.com 
 
Bizonyára a 257 résztvevő között több olyan személy is akadt, aki ha nagy hírnevet nem, de 
méltó megbecsülést valószínűleg szerzett magának. Számomra az a meglepő, hogy 
mindannyian valamelyik egyház tagjai, sőt némelyek a papjai is voltak, mégis az iskolák 
egyháztól való függetlensége mellett foglaltak állást. Erre nem lehet más magyarázat, mint az, 
hogy elegük volt a Habsburg-ház, illetve az udvar szolgálatában álló katolikus egyház legfelsői 
vezetőinek a feltétlen engedelmességet követelő elvárásaiból. Semmi sem bizonyítja ezt 
jobban, mint az, hogy a kongresszus (mindegy, minek nevezzük) szervezőinek mindegyike 
valamilyen módon részt vett a szabadságharcban. Majer István például honvédkórházat 
létesített Esztergomban. Rómer Flóris (aki mellesleg egy ideig József főherceg nevelője volt), 
kezdetben utász közlegényként szolgált, 1849. április 10-én részt vett a váci ütközetben, május 
21-én pedig Buda visszafoglalásában. Bátor tetteiért kiérdemelte a századosi rangot, ám a bukás 
után szigorú börtönbüntetésre ítélték, és csak öt év leteltével részesült közkegyelemben. Őt a 
külvilágtól való elzártság nem viselte meg annyira, legalábbis lelkileg nem, mint a többi rabot. 
Nemcsak azért, mert szerzetes volt, hanem mert ott is folyvást tanult. Szabadulása után Pesten 
a piarista gimnáziumban, majd a győri bencés gimnáziumban tanított. Élete Nagyváradon ért 
véget, de ekkorra már az MTA tagja, kanonok és végül püspök lett. A tudománytörténet a 
régészet atyjaként tartja őt számon. 
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Brassai Sámuelt 1848-ban az országos katonai iskola tanárává nevezték ki, ami nyilvánvalóan 
nem valósulhatott meg, viszont 1848 végétől 1849 augusztusáig Bem tábornok seregében, 
tisztként szolgált. A szabadságharc bukása után nem menekült külföldre, viszont két éven át 
bujkálnia kellett Erdély északi hegyei közt. 1837-től volt levelező, majd 1865-től rendes tagja 
a Magyar Tudományos Akadémiának.    
 
Tavasi Lajos a legidősebb tanítványai élén, 1848 végétől vett részt a fegyveres harcokban. 
Toborzótisztként egy önkéntes légiót szervezett, s annak századosaként küzdötte végig a 
szabadságharcot. A dévai fegyverletételnél került fogságba, s mint sok más tisztet, őt is 
közlegényként sorozták be az osztrák hadseregbe. Ezredét Itáliába vezényelték, ahol két 
esztendőt töltött különböző városok laktanyáiban. Parancsnokai hamar felfigyeltek a 
tehetségére, aminek köszönhetően beprotezsálták Grawert tábornokhoz, aki megbízta fia 
nevelésével. 1851-ben elbocsátották a hadseregből, viszont Pestre nem térhetett vissza, mert 
onnan kitiltották. Kényszerlakhelyének Iglót jelölték ki, de állást sokáig ott sem kaphatott, ezért 
kénytelen volt főúri családoknál ismét házi nevelőként dolgozni. Csak 1856-tól taníthatott a 
helyi evangélikus gimnáziumban, melynek végül az igazgatójává léphetett elő.  
 
Felidézve az akkori társadalmi viszonyokat fölöttébb nagy naivságnak, sőt képtelenségnek 
tűnik a tanítók ama törekvése, hogy válasszák ketté a vallás- és a közoktatásügyi 
minisztériumot, vezessék be az általános tankötelezettséget, és ráadásul hozzanak létre egy 
olyan tanítóegyesületet, amelyik „egyenrangú lesz a parlamenttel és a kormánnyal”. Ez utóbbi 
vélhetően sosem realizálódik, mivel a társadalom szerkezete ezt nem fogja lehetővé tenni. Sőt, 
csalódniuk kellett az általuk elképzelt polgári állam megvalósulásában is. 
 
Felhasznált irodalom: 
 
Nagy Sándor szerk. (1979): Pedagógiai lexikon, 2. kiadás, 4. kötet. Budapest, Akadémiai 
Kiadó. 
url: https//hu.wikipedia.org>wiki>Tavasy Lajos (Letöltés ideje: 2024.09.10.) 
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Kerényi Mari 
Iskolapélda 
 
 
Ha van pedagógiai bestseller, hát Winkler Márta könyve az. Ha van példaértékű pedagógiai 
életmű, hát Winkler Márta élete az. Iskolapélda. 
 
Élete, munkássága pedagógusok nemzedékeinek útmutatója. Hol másutt gyűlne össze hát 
születésnapját ünnepelni több száz diák, tanár, volt és leendő kolléga, mint az ELTE 
Tanítóképző Karán? Hol egyebütt lenne könyve hatodik kiadásának bemutatója? Ha valaki 
egész életében tanító volt, az itt van otthon.  
 

 
 

Forrás: a szerző archívuma 
 
Winkler Márta tanító lett – soha nem akart mást. Tévedhetetlen bizonyossággal tudta: ez a 
dolga. Gyerekekkel lenni, játszani velük, mesélni nekik, szemüket tágra nyitni a csodálatos, 
érdekes világra. Figyelni őket, merre fordul a kíváncsiságuk, miféle rejtélyek kulcsa után 
kutatnak szenvedéllyel, hogy születik meg bennük egy felismerés. Megélni az együttlét örömét.  
Ennél többet soha nem kívánt, de ebből egy jottányit sem engedett. Nem, mintha született 
harcos volna, de hát mit tehet a tanító, ha tisztán látja, tudja, hogy hogyan jó az iskolai együttlét, 
közben meg minden ellene van? 
 
Ha egyértelmű, hogy a fáradt gyereknek pihennie kell, akkor miért ne lehetne tíz perc után 
szünetet tartani? Ha belemelegednek a munkába, kit érdekel a kicsengetés? Ha a tanterem hol 
színpad, hol műhely, ha mesesarok is kell meg tanulóhely is, akkor nem lehet a mozdíthatatlan 
padsorokkal elboldogulni. Ha fontos, hogy mikor mit esznek a gyerekek, akkor hogyan lehetne 
éppen étkezés idején magukra hagyni őket? Az együtt eltöltött tízórai meghitt együttlétre is 
tanít. Ha szabad játék nélkül nincs összeszedett figyelem, akkor a tanítónak a futkározókkal is 
együtt kell lennie a közös játékban. 
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Milyen természetes dolgok, milyen egyszerű igények ezek! Márta történeteinek nagyobb része 
arról szól, hogyan rendezte át komfortossá az iskolában töltött teret és időt. Épp csak említi, 
hogy miféle összeütközésekkel, mennyi küzdelemmel járt mindez a kollégák rosszalló 
tekintetétől az igazgatói megrovásig. A konfliktusok anekdotává szelídülnek az évtizedek 
távlatában, az ő igaza pedig mind tisztább fénnyel ragyog. A sok összeütközésről csak ennyit 
mond: ugyan mi egyebet tehetett volna, ha egyszer a gyerekeknek, tanítványainak így tudta a 
legtöbbet adni?  
 
És az előírások! A kötelező egyenköpeny! A technikaórákra kiszabott egyencsomagok, 
melyekből mindenki ugyanazt, ugyanúgy készíthette el! A tantervileg előírt versek és mesék! 
Mind nagyobb bizonyossággal tudta: ezeknek a követelményeknek nem lehet, nem szabad 
eleget tenni! Nem szabad, hiszen ha a kéz és ízlés pallérozása a cél, érdekesebbek a sokféle 
hulladékanyagból összerakott egyedi alkotások. Ha az olvasás, szókincs és fantázia fejlesztése 
a fontos, akkor be kell látni, hogy az előírtnál sokkal megragadóbbak a felkínált versekből 
maguk választotta művek. A merev szabályok fegyelme helyett a megbeszélés, a megállapodás 
kultúrája. A fiatal tanító ösztönös tehetségből hamar érett örökösen kísérletező kutatóvá, majd 
a maga útján járó mesterré. 
 

 
 
Winkler Márta könyve 

 
A Márta vezetésével folyó munka – egy iskola egyetlen osztályában történő csoda – a helyi 
koccanásokon, a halmozott szakfelügyelői látogatásokon túlmutató, már jó értelemben vett 
országos figyelmet keltett. Az osztályba rendszeresen behívott szülők megtapasztalták, milyen 
nagyszerű dolog történik a gyerekeikkel. Márta mellé álltak, mindenféle módon segítették. 
Aztán a szakma: az újat kereső, nyitott pedagógusok és pszichológusok jöttek nézni, mit 
csinálnak Márta és a gyerekek. Helye, szava lett az innovatív megoldásokat kereső szakemberek 
között. Egész egyetemi csoportokat hoztak óráira hospitálni a pedagógusképző intézmények. 
Film készült mindennapjaikról (web 1). Márta is tanulmányt írt, előadásokat tartott az 
osztályában folyó munkáról.1 És a rendszerváltás meghozta számára is álma megvalósulását: 
az 1988–1989-es tanévben megnyíló Kincskereső Iskolát. Először felmenő rendszerben az alsó 
tagozat négy osztályával dolgozott, majd hatosztályossá bővült a lassan, szisztematikusan 
építkező intézmény.2  
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Tanítónak lenni életforma, ahogyan más alkotópálya is elkötelezettséggel jár. A tanító olyan 
értelmiségi, akinek minden tevékenysége mögött ott van az akár meg sem fogalmazott szándék: 
átadni a gyerekeknek, amit lát, tanul, átél. Annyi minden történik, annyi az újdonság! Márta 
pedig mindezt úgy tudta közvetíteni, hogy a tanítványai szabadon élhessék meg a 
rácsodálkozás, befogadás örömét. Kezében a Varga Tamás-féle kísérleti matematikaprogram is 
átalakult. A program fontos részét képező gyönyörű színesrúd-készletet elsőre csak odaadta a 
gyerekeknek, hogy megfigyelje, maguktól mit kezdenek vele. Kísérlet a kísérlettel – meglehet, 
éppen ez volt a siker titka. Nem az volt a kérdés, mit kezd a program a gyerekekkel, hanem 
hogy mit kezdenek a gyerekek ezzel a programmal. 
 
Márta ars poeticája: együtt élni, alkotni, játszani a gyerekekkel. Figyelemmel, szeretettel és 
türelemmel fordulni feléjük. Az iskola, az ő iskolája: a személyiség kiteljesedésének szabad 
tere. A tanító alkotó ember, akinek életműve: a tanítványai. Azok, akik beismerik, hogy az 
egyetemen is abból a matematikából éltek, amelyet Mártától tanultak. Akik máig őrzik indián 
nevüket. Azok, akik a gyerekeiket őrá szeretnék bízni. Azok, akik nagyszülőként is olyan tanítót 
keresnek unokájuknak, mint Márta. Közben mindannyian tudják, tudjuk: az ember, az ilyen 
ember egyszeri és megismételhetetlen. Hiszen éppen ennek a felismerésén és elismerésén 
virágzott ki az a pedagógia, amelynek annyian a csodájára jártak.   
 
Akkor hát mi az, ami ebből tanulható, tanítható? Hogy az iskola nem kaloda, hanem meleg, óvó 
fészek kell, hogy legyen tanítónak, tanítványnak egyaránt. Hogy a szabadság maga a levegő. 
Hogy játék és öröm nélkül tanítani, tanulni sem érdemes, de valójában nem is lehet. És hogy 
mindezekért az értékekért, a szívünkben hordott bizonyosságért muszáj megküzdeni akár az 
értetlenkedő hatalommal is. Úgyis, előbb vagy utóbb kiderül, kinek volt igaza. A tanító 
életműve, élő tanítványai hordozzák igazságát. A szeretet, türelem és figyelem minden 
gyereknek jár, s aki ezekkel a kincsekkel gazdagon lép közéjük, az mindannyiunk számára: 
iskolapélda. 
 
Felhasznált irodalom: 
web 1 = Iskolapélda (1980), rendezte: Péterffy András. Url:  
https://winklermarta.com/tartalom/iskolapelda-i-resz 
https://winklermarta.com/tartalom/iskolapelda-ii-resz 
https://winklermarta.com/tartalom/iskolapelda-iii-resz 
Winkler Márta (1993): Kinek kaloda, kinek fészek. Budapest, Hunga-Print Kiadó és Nyomda. 
Winkler Márta (2012): Örömmel az iskolában. Educatio Társadalmi Szolgáltató Nonprofit 
Kft.  
Winkler Márta (2024): Iskolapélda. Kinek kaloda, kinek fészek. Szombathely, Savaria. 
University Press Alapítvány. 
 

 
1 Winkler Márta (1993): Kinek kaloda, kinek fészek. Budapest, Hunga-Print Kiadó és 
Nyomda, ISBN: 963-7458-52-2. Ennek a könyvnek legutóbbi, felújított kiadása Iskolapélda – 
Kinek kaloda, kinek fészek címmel jelent Savaria University Press gondozásában 
Szombathelyen 2024-ben. – Winkler Márta: Örömmel az iskolában. Educatio Társadalmi 
Szolgáltató Nonprofit Kft. 2012. – Sok további, online is elérhető információ található 
Winkler Márta honlapján: https://winklermarta.com/ 
2 Jelenleg a Bethlen Gábor Általános Iskola és Gimnázium tagiskolájaként működik Winkler 
Márta tanítványa, Andóné Nagy Katalin vezetésével. Részletes információ: 
https://www.kincskereso-iskola.hu/ 
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Benes Tarr Csilla 
 
Szemlélők a Vekker Műhely előadásában1 
 
 
A Nem csináltam semmit2 című tantermi színházi nevelési előadás a Vekker Műhely3 
közreműködésében, TANDEM nonprofit szervezettel való együttműködés eredményeként 
született meg.4 Az 7–9. évfolyamos tanulóinak5 készült előadás 2021 őszétől számos szlovákiai 
magyar alapiskolában megvalósult, Nyárasdtól6 egészen Kassáig. Az előadáson a 2021–2024-
es időszakban több mint 50 alkalommal vehettek részt diákok. 
 
A Nem csináltam semmit című előadás témája a még napjainkban is tabuizált, de szinte minden 
iskolában jelen lévő jelenség: az iskolai zaklatás és kiközösítés. Mivel az előadás alkotói közé 
tartozom, ezért az írásom személyesebb hangvételű, így közvetlenebb betekintést ad a Vekker 
Műhely társulás színházi nevelési előadásának elkészítési folyamatába és az utóéletébe. 
Remélem továbbá, hogy a leendő és aktívan praktizáló pedagógusok számára lehetőséget kínál 
ennek az érzékeny témának a diákokkal történő feldolgozásában. Bízom benne, hogy a Nem 
csináltam semmit komplex színházi nevelési előadás témaindítóul szolgálhat az osztályfőnökök 
számára a közösségben fellépő problémák kezelésére, akár azáltal, hogy a szemlélői attitűdöt 
és annak komplexitását helyezi a középpontba: a diákokkal közösen keresünk különféle 
megoldási stratégiákat, válaszreakciókat a problémára. Háttérinformációként elárulom, hogy ez 
az egyik legkeresettebb előadásunk. 
 
Mikor jött létre? 
 
Fontos hangsúlyoznunk, hogy az előadás a koronavírum-járvány okozta lezárások alatt 
született, vagyis a 2. hullám alatt7 zajlottak az egyeztetések, a kutatói munka, az improvizációs 
próbák, illetve a 3. hullám8 idején valósultak meg az osztálytermi próbák, amikor az iskolák, 
intézmények nem fogadhattak idegeneket – nem kis akadályt gördítve ezáltal az alkotók elé.  
 
Minden rosszban van azonban valami jó. Kiderült ugyanis, hogy közösen gondolkodni, kutatni, 
egyeztetni, jelenetet improvizálni, megbeszélni és szövegpróbázni online is lehet. Ahogy az is 
nyilvánvalóvá vált, hogy egy elhagyatott iskola termében is tudunk próbálni, ha sikerül – 
természetesen legálisan – bejutnunk. A rendezőnk pedig képes online instruálni, ha épp 
elegendő a térerő és a megfelelő látópozícióba helyeztük a laptop kameráját.  
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Forrás: A szerző archívuma. Göndör László fotója 
 
A Nem csináltam semmit műfaja 
 
Műfaját tekintve a Nem csináltam semmit tantermi színházi nevelési előadás. A színházi nevelés 
– mint interdiszciplináris műfaj – ötvözi a színházi és drámapedagógiai eszközök használatát 
egy adott témán belül. Ezért is nevezzük az ezen elődásokban szereplő embereket színész-
drámatanároknak.9 Fontos, hogy a színész-drámatanár színészként is megfelelő attitűddel 
legyen jelen. Már csak azért is, hogy a diákok érdeklődését felkeltse, de az erőteljes drámatanári 
jelenlét szintén elengedhetetlen, nyitottsággal, valamint a drámapedagógiai eszköztárral általuk 
kerül feldolgozásra az előadás témája. Fontos a témaválasztás, hogy az adott korcsoportot 
érintse és a saját problémájának tekintse, de az adott jelenethez, témához kapcsolódó megfelelő 
kérdésfelvetés is nélkülözhetetlen. Mindkettő hozzájárul a diákok aktív részvételéhez az 
előadásban. 
 
Egy színházi nevelési előadásban szerepel egy hagyományos értelemben vett színházi előadás, 
amihez – előtte, utána vagy azt megszakítva – egy feldolgozó rész kapcsolódik, amelyben a 
résztvevő diákok10 interakcióval reagálhatnak a látottakra. Az interakció vagy válaszreakció 
nem kötelező, hallgatni ér. A tapasztalataink viszont azt mutatják, minél inkább húsba vágó a 
téma, annál nagyobb a közlési vágy a résztvevő diákokban. 
 
A műfaj megnevezésében szerepel az előadás helyszíne is: a tanterem. Ez azt jelenti, hogy az 
előadás helyszíne szolgáltatja a díszletet is, amit helyenként saját kellékekkel egészítünk ki, 
ilyen például a törölköző, szappan, fogas, kréta, virág.  
 
A helyszínt illetően az a csavar a dologban, hogy nemcsak a színházi előadás helyszíne a 
tanterem,11 hanem az összes jelenet is a tanteremben játszódik, a diákok pedig az előadásban 
szereplő osztálytársak az adott esetben. A tantermi színház időtartama egy óra. Az előadást 
megelőzi, majd utóköveti a diákokkal való „beszélgetés”, amit mi közös gondolkodásnak 
hívunk. Ez szintén egy óra hosszúságú, interakciótól függően.   
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Forrás: A szerző archívuma. Göndör László fotója 
 
Az előadás elején történik a ráhangolódás a témára, a végén pedig néhány helyzet megvilágítása 
több perspektívából a résztvevők által, drámapedagógiai eszközökkel.12 Fontos mozzanatok 
ezek, mivel a résztvevő diákok teremtik meg a sokszínűséget a véleményükkel, a mi dolgunk 
pedig az, hogy erre a diverzitásra felhívjuk a figyelmet, és relevánsnak kezeljük, teret adjunk 
az eltérő véleményeknek. Ami viszont a bizalmi kapcsolódáshoz hozzájárul, hogy alkalmanként 
egy osztállyal dolgozunk, így a megnyilatkozás, véleményformálás egy számukra ismert 
közösség előtt történik. 
 
Szerzői színház 
 
A Nem csináltam semmit című előadás szerzői színház, vagyis az elkészítéséhez nem szolgált 
számunkra alapul semmilyen kész dráma vagy dramatikus szöveg. A szövegkönyv az 
esetünkben közös munkából született, amelyben a jeleneteket, monológokat a rendező 
javasolta, a játszók improvizáltak és az előadás író-dramaturgja állította össze és gyúrta színházi 
szöveggé. A közös munka viszont jóval több folyamatot foglal magába ennél. Az 
improvizációkat megelőzte ugyanis az iskolai zaklatás – azaz a bullying – témakörében való 
kutatás. A kutatás magában foglalja azt, hogy szakirodalmat olvasunk, szakértőket vonunk be a 
munkafolyamatba, tájékozódunk a témában, beszélgetünk róla, vitatkozunk és érvelünk. A cél 
az, hogy olyan előadást hozzunk létre, amely az adott korosztályt érinti, figyelmét felkelti, 
eszközeit tekintve pedig releváns. Fontos továbbá, hogy felkészültek legyünk a témában, hiszen 
a színész-drámatanár vezeti az interaktív részeket is.   
 
Szemlélői attitűd 
 
A kutakodás során arra lettünk figyelmesek, hogy a legtöbb publikáció az elkövető = zaklató, 
illetve áldozat = bully viszonyrendszerben vizsgálja a helyzetet. Ugyanakkor ott van egy 
harmadik fél is: a szemlélő szerepe. Az életünk során már valamennyien érintettek voltunk 
ebben a szerepkörben. Bennünket éppen a tétlen/aktív, gyerek/felnőtt szemlélők helyzete 
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kezdett el érdekelni. Munkafolyamatunkat a saját, illetve közvetlen környezetünk 
tapasztalatainak feldolgozásával folytattuk. A próbafolyamat ezen részénél elég mélyre ás az 
ember, visszakerül a múltba, volt, akinél sebek tépődtek fel, régi emlékek jöttek elő és kerültek 
más megvilágításba. Ezekből a helyzetekből is táplálkoztunk, és beépítettük ezeket a későbbi 
improvizációkba.  
 
Az improvizációk a rendező javaslatára történtek az azt megelőzően közösen felvázolt 
cselekményvázlat után. Történetünkben szerettük volna kihagyni az online zaklatást és a covid-
időszakot, annak ellenére, hogy mindkettő erőteljesen jelen van a gyerekek világában. Úgy 
éreztük, színházilag is nagyobb teret kínál, ha az offline térben történő zaklatást választjuk. Ezt 
két idősíkban helyeztük el, ezzel is hangsúlyozva a téma fontosságát, és hogy az elvarratlan 
érzelmi szálak bizony akár évek múltán is visszaköszönhetnek az életünkbe.   
  
Röviden az előadásról 
 
A történet 2019-ben13, egy kisvárosi (mint például a párkányi) alapiskolában játszódik. Ildikó 
egy tanár, ő Attila osztályfőnöke, az osztály most nyolcadikos. Adri Ildikó barátnője, egyben 
Attila anyja és a szülői szövetségben is fontos szerepet tölt be. Virág személyesen nem lép 
színre a történetben, de tudjuk róla, hogy világbajnok ökölvívó. A múltbeli események 1995-
ben játszódnak, ugyanezen a helyszínen, ahol Ildikó, Adri, Virág és Kriszta osztálytársak voltak. 
Virágot az osztály kiközösítette, nyolcadik év végén kilépett a suliból, a kilencediket már 
máshol járta. A jelenben Ildikó elhívja Virágot a pályaválasztási napra. Eközben Ildikó egy 
iskolai feladat során olyan információra bukkan, hogy a gyerekek között zaklatás történik, 
Marosi Ádámot bántják a füle miatt. Ildikó egy névtelen levélből szerez tudomást a szomszéd 
osztályban zajló zaklatásról...  
 
A történetben a múlt és jelen szövevényes szálai és a kapcsolatok fokozatosan bontakoznak ki 
a közönség szeme előtt, akik maguk a szemlélők is egyben, ugyanis közöttük elevenednek meg 
az események. A közönség így akarva-akaratlanul szereplővé, azaz a darabbéli osztály részévé 
is válik. 
 
Feldolgozó rész 
 
Pedagógiai szempontból talán az interaktív rész a legizgalmasabb az előadásban. A tanár 
kívülről lehet a szemlélője a diákjai megnyilvánulásainak, láthatja, ki hogyan formál véleményt, 
vitatkozik, nyilvánul meg vendégelőadók társaságában.  
 
Ilyenkor gyakran szoktunk olyan visszajelzéseket kapni a tanároktól, hogy nagyon 
meglepődtek, hogy kik voltak aktívak az osztályból: olyan diákok, akik nem éppen 
kiemelkedőek a tanulmányaikat tekintve, viszont meglepő módon értékes észrevételeik voltak, 
szépen érveltek a véleményük mellett vagy épp nagyon kreatívan sikerült megoldaniuk egy-
egy helyzetet. Időnként ennek épp az ellenkezőjét tapasztalja a megfigyelő tanár, vagyis minden 
éppen úgy zajlik, ahogy az ő óráján, csak talán még markánsabbak a hangadók, és még inkább 
elnyomják az egyébként is introvertáltabbakat. A tanárok többnyire hálásak szoktak lenni az 
olyan feladatokért, amelyben a visszahúzóbbak is teret kaptak.  
 
Egyébként a csend és a hallgatás nemcsak a színházi előadás és a jelenlét egyik fontos eleme, 
illetve feszültség forrása, hanem a diákok részéről a színész-drámatanár számára egy értékes 
visszajelzés. Mögötte ugyanis számtalan jelenség rejtőzhet. Vagy nagyon is megérintette a téma 
és megdolgoztatja a diákot belülről, vagy őrlődik, hogy merje-e vállalni akár az ellentétes 
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véleményét az osztálytársai előtt; esetleg nem kötötte őt le az előadás (reméljük, ez van a 
legcsekélyebb arányban). A látottak, az előadás kapcsán feltett kérdések vagy felkínált 
drámajátékok sok érzést és gondolatot elindíthatnak a diákokban.  
 

 
 
Forrás: A szerző archívuma. Göndör László fotója 
 
Ráhangolódás a témára  
 
A Nem csináltam semmit esetében az előadást megelőzően van egy témára hangolódó interaktív 
szakasz. E szakasz során megteremtjük a közvetlen teret – a diákok a padokra ülhetnek fel, és 
elkezdjük a témát kibontani. Ki, mikor, milyen helyzetben találkozott már ezzel a mondattal: 
Én nem csináltam semmit. A diákok többnyire már ezen a ponton bevonódnak a témába, és 
sorolják a személyes vagy közvetett érintettségű tapasztalataikat. A kérdések pedig 
folytatódnak: Miért? Vajon minden helyzetben hazugság áll-e a mondat mögött? 
Drámatanárként fontos készség az empátia, a nyitottság a másik véleményének elfogadására, 
megértésére. Felhívjuk a figyelmüket, hogy az előadásban néhányszor elhangzik majd ez a 
mondat, legyenek résen. Beszélgetünk továbbá a bántásról. Előfordulhat-e, hogy valaki 
szándékosan bánt valakit? Az online térben van-e bántás? Előfordul, hogy más emberek is látják 
azt, vagy hallanak arról, hogy bántanak valakit. Például egy osztályban, nevezzük őket 
szemlélőknek. Mit gondol a szemlélő, amikor azt látja, hogy mást vagy másokat bántanak? Mi 
jár a fejében olyankor? – ezen a ponton már a diákok is elkezdik kibontani a szemlélői 
magatartást, közösen gondolkodunk.   
 
Ezután felhívjuk a figyelmet arra, hogy az előadásban egy színész több szerepet is játszik, és 
ezt jelmezzel fogjuk jelölni számukra, valamint hogy ők mint diákok az előadás részei, és 
időnként hozzájuk is szólunk színészként. Majd jó szórakozást kívánva elkészülődünk az 
előadáshoz. Vagyis a színházra való készülés is a szemük előtt zajlik, nincs függöny, se színpad, 
csak az élmény varázsa. 
 
Az előadás után 
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A történetünk vége nyitott. A diákokkal való beszélgetést a lehetséges folytatásokkal kezdjük. 
Ha ez a történt sorozat lenne, mi lenne a következő részben? Foglalkozunk továbbá a darabban 
elhangzott Nem csináltam semmit mondatokkal. Mikor hangzottak el? Milyen kontextusban? 
Vajon tényleg igazat mondott-e az adott szereplő? Titkolt valamit? Hazudott? Honnan 
sejthetjük, tudhatjuk? Esetleg milyenre változtatnák a darab címét?  
 
A továbbiakban az előadásban szereplő konkrét zaklatással foglalkozunk. Nagyon fontos, hogy 
a látottakat értékeljük, arról gondolkodunk és keresünk lehetőségeket, mit hogyan lehetett volna 
tenni vagy mi miért történhetett meg. Az egyik színész-drámatanár segítségével, aki eljátssza 
az áldozatot, megnézzük, hogy mi lenne, ha a zaklatás utáni napon megjelenne az osztályban. 
Milyenek lennének az osztálybeli reakciók? A vélemények nem kell, hogy a diákok saját 
véleményét tükrözzék, lehetnek elképzelt reakciók is. Utolsó játékként a szemlélők, azaz a 
főszereplő áldozat osztálytársai helyében érvelnek a diákok: amellett, hogy tenni kéne-e valamit 
vagy sem (ha igen, mit), amolyan egyszerűsített vitaszínházi formában, melynek a drámatanár 
a moderátora. Milyen érv szól az egyik vagy másik oldal mellett? Fejezzétek be a mondatot: 
Csinálni valamit, mert…. 
Nem csinálni semmit, mert… 
 
Meghallgatjuk az érveket. Lezárásképp két kérdést teszünk fel: szemlélőként ki tudok-e maradni 
egy zaklatási történetből? Attól, hogy nem csinálok semmit, ki tudok-e maradni, vagy azzal, 
hogy nem csinálok semmit, épp valakit (a zaklatót? az áldozatot?) támogatok? 
 
Hangsúlyoznám, hogy minden előadás más, függ a színész-drámatanárok aktuális állapotától, 
a drámatanárok és az osztály kondicionáltságától, hogy milyen kapcsolódás keletkezik a közlő 
és befogadó fél között, mennyire képes elmélyülni a bizalom e rövid idő alatt. Éppen ebből 
kifolyólag nincs két ugyanolyan előadás és feldolgozó rész sem. A drámatanár részéről a 
rugalmasság és kreativitás, valamint a helyes helyzetfelismerésből fakadó nyitott akciók és 
reakciók egyaránt fontosak. 
 
Nem csináltam semmit 
(Tantermi színházi nevelési elődás) 
Alkotók: Játszók/Színész-drámatanárok: Benes Tarr Csilla/Czuczor Nóra, Romada Rakottyay 
Katalin/ Kuklis Katalin 
Író-dramaturg: Kuklis Katalin 
Rendező: Romankovics Edit 
Konzulens: Czuczor Nóra 
 
Felhasznált irodalom: 
Gyombolai Gábor (2021): A színész-drámatanár munkája – A színészet lehetséges útja. Doktori 
értekezése, url: https://archiv.szfe.hu/wp-content/uploads/2021/03/DI_Gyombolai-
Gabor_tezisek_magyar.pdf 
 

 
1 Minden érdeklődőt szívesen látunk a Tandem 2024. november 22-i konferenciáján, ahol bemutatjuk, hogyan 
működik élőben egy  ilyen komplex előadás. 
2 Az előadás kisfilmje megtekinthető az alábbi linken: 
http://vekkermuhely.com/portfolio-item/nem-csinaltam-semmit/  
3 A Vekker Műhelyről társulás eddigi munkairól bővebben az alábbi honlapon olvashatnak: 
https://vekkermuhely.com/ 
4 A projekt az Interreg V-A Slovakia-Hungary Cooperation Programme támogatásával valósult meg. 
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5 Az előadás eredetileg a 6–8. évfolyam részére készült, de néhány előadás tapasztalata után, valamint a diákok és 
a tanárok visszajelzései alapján a korosztályi besorolást 7–9. évfolyamra módosítottuk. 
6 Az előadás bemutatója 2021 szeptemberében volt a nyárasdi alapiskolában.  
7 2020. december – 2021. március 
8 2021. április–május, 2021. szeptember 
9 A színész-drámatanár az angol eredetű, „Theatre in Education” elnevezésű színházi műfajban alkot. Ennek a 
műfajnak a rövid megnevezése „T.I.E.” vagy „TIE”. Létrejöttekor, Nagy-Britanniában a műfaj formai ismérve az 
volt, hogy az ilyen előadások játszására létrejött TIE társulatok, iskolai környezetben színházi előadásokat 
játszanak fiataloknak, és ezek az előadások interaktív, valamint performatív részekből állnak össze. Tartalmi 
ismérve pedig, hogy ezek az előadások egy-egy jól meghatározható téma kapcsán, annak egy fontos aspektusát 
vizsgálva, mind színházi, mind drámapedagógiai eszközökkel dolgozva körüljárják az adott témát, és kísérletet 
tesznek annak mélyebb megértésére. A műfaj angliai történetét és magyarországi megjelenését is nézve a TIE 
egyszerre jelent színházi és pedagógiai újítást is. Forrás: Gyombolai Gábor: A színész-drámatanár munkája – A 
színészet lehetséges útja doktori értekezése, https://archiv.szfe.hu/wp-content/uploads/2021/03/DI_Gyombolai-
Gabor_tezisek_magyar.pdf 
10 A pedagógus vagy osztályfőnök mint külső megfigyelő vesz részt a színházi nevelési folyamatban, lehetőséget 
kap szemlélőként megfigyelni az osztálya reakcióit, valamint az előadást is. 
11 Színház a színházban-effektus, lásd: Shakespeare Szentivánéji álom c. művében a mesteremberek jelenet. 
12 Pl. Forró szék, Fórum színház, Befejezetlen mondat... 
13 Fontos, hogy a koronavírus-járványt megelőző időszak legyen az előadás jelene. Ekkor ugyanis még javában 

tomboltak a lezárások, mint már említettem. A diákok nagyon vágytak arra, hogy visszakapják a régi, 
maszkmentes életüket. 

87 



2024. november–december, XXXII. évfolyam, 3–4. szám, ISSN 2729-9066 
 
Kovács Patrícia 
Multikulturális nevelés népmesék segítségével 
A csillagász, a doktor meg az órás című népmese feldolgozása1 
 
 
Írásomban a multikulturális nevelés kereszttantárgy olvasásórán történő alkalmazására mutatok be 
egy példát. A módszertani útmutató készítésének a célja, hogy a negyedik osztályos tanulókat a 
multikulturális nevelés gyakorlati kérdéseivel konfrontálja, valamint a társadalmi és kulturális 
távolságok, különbségek felmérésére, a tolerancia és az empátia gyakorlására ösztönözze őket. Az 
óra témáját a szlovák kultúra egy szeletének a bemutatása, valamint a regionális népi kultúra, a 
népi tudás, népi bölcsesség és tradíciók, szokások megismerése alkotja. Mindez egy szlovák 
népmese, A csillagász, a doktor meg az órás (Závada, 2010, 44–47) c. történet két tanórán át zajló 
feldolgozásával valósul meg.  
 

 
 
A mese Závada Pál Harminchárom szlovák népmese (2010) című mesegyűjteményében található. 
A szlovák gyökerekkel rendelkező író a meséket Samuel Czambel és Pavol Dobšinský 
gyűjtéseiből válogatta. A csillagász, a doktor meg az órás című olvasmány a vidéki embert állítja 
szembe a városi szereplőkkel, és felhívja a figyelmet a népi bölcsességek jelentőségére. Ezek az 
erős ellentétek, például a társadalmi vagy származási viszonyok kiváló eszközei lehetnek a 
multikulturális nevelésnek. Závada újramesélésének legfontosabb hozadéka a két nép összekötése, 
sok esetben megfigyelhetjük a magyar és szlovák népmesék közötti hasonlóságot – időnként más-
más szemszögből bemutatva a történetet.  
 

1. Irányított képalkotás 
 

A ráhangolódás első szakaszában a pedagógus hanganyag segítségével igyekszik a tanulókat 
ráhangolni a népmese tematikájára. A hanganyag egy erdei hegyvidék hangját közvetíti, a 
háttérben madárcsicsergéssel. A gyakorlat a kreativitás és a képzeleterő működtetésén alapul. A 
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feladat során a gyerekek a hanganyag hatására fantáziaképet alkotnak, a pedagógus utasításai 
alapján mindenki becsukja a szemét és a hanganyagra figyel, melynek segítségével elképzel egy 
helyet, amit a belső kreativitása előhoz. Ezt követően a tanulók beszámolnak a fantáziaképeikről. 
A feladat célja felkelteni a csoport érdeklődését, illetve felvezetni a mese helyszínét.  
 
Tapasztalatok a feladat lebonyolításával kapcsolatban 
 
A tanulók kellőképpen ellazultak a relaxációs gyakorlat során és hagyták, hogy a hanganyag egy 
teljesen más helyszínre repítse őket. A legtöbben egy természetközeli helyen képzelték el magukat, 
erdő és állatok közelségében, illetve hegyvidéki helyszínen, ahol a háttérben a vízesés és a patak 
hangja is kivehető. Egyes tanulók konkrét cselekményt is láttak maguk előtt: állatokat etettek vagy 
egy romos épületben a madárszót követve sétáltak barátaikkal. A gyakorlat teljesítette az elvárt 
célokat, hiszen a tanulók használták a kreativitásukat és a legtöbb esetben a mese helyszínét is 
akaratlanul megjósolták, felépítették a képzeletükben.  
 

2. Jellemtérkép készítése  
 
A ráhangolódás folyamatában a tanulók részt vesznek még egy olvasás előtti tevékenységben. A 
feladat során a vidéki szlovák ember/nép jellemét kell feltérképezni a már meglévő tapasztalatok, 
tudás alapján. A gyakorlatot mindenki egyéni munka során teljesíti egy táblázat segítségével. A 
táblázat első oszlopába beírják a tanulók az elképzeléseiket a vidéki szlovák emberről – 
tulajdonságokat, megjelenést, személyiséget, viselkedést, stb. A feladat célja feltérképezni a 
tanulók hozzáállását, elképzeléseiket és az esetleges sztereotipikus jegyeket, amit a szlovák néphez 
kötnek. Miután elkészültek a tanulók az egyéni feladatoldással, a pedagógus vezetésével közösen 
megbeszélik a leírtakat, kitérve a közös és eltérő pontokra. A táblázathoz kötődnek további 
gyakorlatok, melyekre a bemutató olvasást követően visszatérnek a tanulók. 
 

 
 

Forrás: A szerző saját szerkesztése 
 

Tapasztalatok a feladat lebonyolításával kapcsolatban 
 
A tanulóknak nem okozott gondot az egyéni feladatmegoldás, mindenkinek sikerült 
megfogalmazni a gondolatait, véleményét. Az előzetes tapasztalatok feltérképezése során két 
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ellentétes nézet érvényesült. Az egyik oldalon a gyerekek szerint a szlovák vidéki ember jószívű, 
kedves, erős, bátor, okos, izmos, szereti az állatokat, gazda, paraszt, farmer, kertész, népi ruhát 
visel, szakállas. Az osztályközösség túlnyomó része pozitív irányból közelítette meg a feladatot. 
A másik oldalon már egy negatívabb megközelítést láthattunk, miszerint a szlovák vidéki ember: 
buta, kapzsi, rossz szívű, gazdag, gonosz, vékony, kopasz, nagy orrú, stb. Miután mindenki 
bemutatta az általa elképzelt karaktert, közös beszélgetés vette kezdetét. Fontosnak tartottam 
átbeszélni a gyerekek saját tapasztalatait, hogy mi áll a véleményük hátterében, hogy lehetővé 
tegyem a negatív sztereotípiák feloldását. A legtöbb esetben a sztereotipikus megközelítés mögött 
nem állt konkrét negatív tapasztalat. Ezen a ponton szükségesnek éreztem egy improvizációs 
gyakorlat beillesztését, ami lehetővé tette a feszültség feloldását az erősen berögződött 
vélemények kinyilvánítása során. Egy tükörjáték segítségével igyekeztem érzékenyíteni a meglévő 
negatív attitűdöket és felhívni a figyelmet arra, hogy két ember nem is különbözik annyira 
egymástól, illetve ha nyitottsággal és tisztelettel közelítjük meg embertársainkat, nagyobb 
valószínűséggel mi is ezt fogjuk válaszreakcióként tapasztalni. A tükörjáték során párosával 
megvizsgáltuk, hogy mennyi hasonlóságot vélünk felfedezni egymásban. Kitértünk arra is, hogy 
nem szabad megítélni egyetlen ember viselkedése alapján egy egész nemzetet. A megfigyeltek 
alapján fontos kiemelni, hogy a pozitív megközelítés, a nyitottság és tolerancia a szlovák emberek 
iránt leginkább a kétnyelvű családokból származó tanulók esetében jellemző, illetve akik 
valamilyen közelebbi barátságot ápolnak szlovák családokkal vagy rokonságban állnak velük.   
 

3. Bemutató olvasás, szómagyarázat 
 
Az olvasásóra fő részében a tanulók először is átlapozzák a Harminchárom szlovák népmese című 
mesegyűjteményt, megtekintik az illusztrációkat. Ezt követően a pedagógus ismerteti az óra 
témáját: az olvasásóra középpontjában a kultúra, illetve a multikulturális nevelés áll, ahol 
A csillagász, a doktor meg az órás című szlovák népmesét dolgozzuk fel. 
 
A pedagógus hangosan felolvassa a népmesét, amit a tanulók némaolvasással követnek. A 
gyerekek a számukra ismeretlen szavakat aláhúzással jelölik meg. A bemutató olvasást követően 
szómagyarázat következik, mely frontális módon kivitelezhető. A szómagyarázat során elsősorban 
a tanulók próbálják megmagyarázni az egyes szavak jelentését. A pedagógus mindezt kiegészíti 
olyan képek vetítésével, amik a mesében a gyerekek számára várhatóan az ismeretlen jelentésű 
szavakat takarják. A szavak jelentésének vizuális bemutatása lehetővé teszi a könnyebb 
bevésődést.  
 

4. Táblázat kiegészítése 
 
Miután a gyerekek befogadták és megértették a történetet, a mese cselekménye, a szereplők 
megjelenítése áll a középpontban. A tanulók páros munka segítségével kiegészítik a táblázat 
második oszlopát. A feladat, hogy a mese alapján a szlovák vidéki ember ábrázolásával – 
tulajdonságai, személyisége – jellemzésével kell kiegészíteni a táblázatot. A páros munka után 
csoportosan megbeszélés követi a gyakorlatot, majd pedig a reflektálás, következtetés. A tanulók 
összehasonlítják a két táblázatba beírtakat, majd a pedagógus segítségével következéseket vonnak 
le. A folyamat kitér a közös és eltérő pontok megvizsgálására, a sztereotipizált megjelenítésre. A 
gyakorlat célja a kritikus gondolkodás fejlesztése, illetve a már esetleg berögződött sztereotipikus 
attitűdök pozitív irányba való formálása.  
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Tapasztalatok a feladat lebonyolításával kapcsolatban 
 
A tanulók a páros munka során összedolgoztak és megvizsgálták a szereplők megjelenítését. A 
megbeszélés során kitértünk a szlovák vidéki és városi ember megjelenítésének különbségeire, 
illetve összegeztük, hogy egy nemzeten belül is mennyire sokféle ember és megjelenítés van jelen, 
amit a történet is közvetített. Végezetül a tanulók összehasonlították a mesében megjelenő 
szereplők tulajdonságait a saját elképzeléseik alapján leírtakkal.  
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 

5. A mese mondanivalója 
 
A következő feladat a mese fókuszpontjára összpontosít. A tanulók megfogalmazzák, hogy mi a 
mese tanulsága és fontos mondanivalója, segítségképpen kulcsszavakkal felvázolhatják egy 
segédlapra a gondolataikat. Miután a gyerekek elkészültek, minden csoport prezentálja a munkáját 
és összegzi a mese mondanivalóját és tanulságát. A feladat célja a népi tudást, népi bölcsességet 
kiemelni a történetből, valamint a természetközeliséget, hiszen a természettel való harmónia, a 
természet működésére való odafigyelésnek köszönhető a helyiek tudása. Mindez felhívja a tanulók 
figyelmét a népi szokások, tradíciók fontosságára és megbecsülésére.  
 
Tapasztalatok a feladat lebonyolításával kapcsolatban 
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A csoportos feladatmegoldás során kijelöltem egy csendfelelőst, egy szónokot és egy időfelelőst, 
ami lehetővé tette a hatékonyabb munkát a csoportokon belül. A tanulók kiválóan közelítették meg 
a feladatot, kiemelték, hogy nem szabad lenézni az embertársainkat, és hogy nyitottsággal kell 
fogadni a segítségüket, tapasztalataikat. Akadt olyan csoport, aki a régi bölcsességeket és a népi 
tudást emelte ki, amit még közösen kiegészítettünk a természet adta lehetőségekkel, ami az ember 
és a természet közötti harmóniából ered. A gyakorlat végén felvezettem az óra zárásának 
fókuszpontját, a régi népi szokásokat és mesterségeket, amire a mese is reflektál.  
 

6. Reflektálás 
 
Az óra végén a kulturális identitás erősítése áll a középpontba, emellett fontos hangsúlyt kapnak a 
családi tradíciók, szokások és régi mesterségek, mely erősíti a tanulókban a gyökereik tiszteletét 
és szeretetét. A pedagógus egy prezentáció segítségével bemutatja a gyerekeknek szülővárosuk, 
Naszvad régi mesterségeit – a sústyafonást, kosárfonást, takácsmesterséget, halászatot, 
földművelést (Holop, 2014, 12–29) –, hangsúlyozva a helyiek természetközeliségét, a 
tapasztalaton szerzett, generációkon keresztül átadott népi tudás fontosságát. Mindez a pedagógus 
által készített videók és képek segítségével, illetve a kész munkák prezentálásával kerül 
bemutatásra – a helyi lakosság által készített tárgyak is. Megnéznek egy videót a kosárfonás 
folyamatáról, melyet egy helyi lakos mutat be, akinek családja generációról generációra adja át a 
fonás tudását. A tanulók saját tapasztalataikat megosztva kötetlen beszélgetés során kitérnek az 
otthoni tradíciókra, szokásokra. Zárásként összefoglalják a gyerekek a pedagógus segítségével, 
hogy a mese és az olvasásóra tevékenységei mire hívták fel a figyelmet.  
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Forrás: A szerző archívuma 
 
Tapasztalatok a feladat lebonyolításával kapcsolatban 
 
A gyerekek nagyon élvezték a prezentációt és a bemutatott mesterségeket, illetve tárgyakat, ami a 
nyitott beszélgetést magától elindította. A tanulók lelkesen osztották meg a saját tapasztalataikat, 
otthoni szokásaikat. Többségük felkészülés és előzetes utánajárás nélkül is tudott mondani érdekes 
családi szokásokat és régi családi mesterségeket.  
 

7. A házi feladat kijelölése 
 
Házi feladat formájában minden tanuló utánajár, hogy a felmenői mivel foglalkoztak, vagy pedig 
hogy milyen, generációról generációra átadott tradíciót, szokást őriz a családja. Az eredményeket 
plakát formájában prezentálják a következő olvasásórán. A plakátot legalább A4-es formátumban 
kell elkészíteni, mely tartalmazhat képeket és rajzokat is. A tanulók által választott téma a 
következő órán bemutatásra is kerül a gyerekek prezentálásában.  
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Forrás: A szerző archívuma 
 
Tapasztalatok a feladat lebonyolításával kapcsolatban 
 
A házi feladatra készített plakátok bemutatására egy egész tanórát szántunk, a tanulók izgatottan 
várták, hogy bemutathassák, mit készítettek. A gyerekek nagyon szép és tartalmas munkákat 
készítettek, kiválóan megközelítve a kijelölt feladatot. A régi mesterségek során bemutatásra került 
többek közt a gyógyszerész, a drótostót, a varga, a molnár, a hentes, az útépítő, a mezőgazdász 
szakmája. A régi szokások egyik legérdekesebb pontja a disznóvágás és a naszvadi lakodalmas 
bemutatása volt. A naszvadi Pettyem néptánccsoport mai napig őrzi a régi lakodalmas szokásokat, 
még ha csak az előadások idejéig is. Az osztály néhány tanulója már maga is részt vett a naszvadi 
lakodalmasban.  
 
Összeségében egy tartalmas órát láthattunk a tanulók munkájának jóvoltából, figyelemmel 
kísérték egymás előadását, és hasznos kérdésekkel érdeklődtek a különféle szokások és 
foglalkozások iránt. A prezentálás módszere nem okozott gondot a tanulónak, barátságos módon 
közelítettük meg a feladatot, a szőnyegen egy kört alkotva mutatták be a gyerekek a kész 
munkákat. Az óra végét értékeléssel zártuk. 
 
A tanulmány bírálati folyamaton ment keresztül. 
 
Felhasznált irodalom 
Závada Pál (2010): Harminchárom szlovák népmese. Budapest, Magvető, ISBN: 978 963 14 2762 
2.  
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Holop Ferenc (2014): Nesvady – 2014 – Naszvad. Nesvady, Obec Nesvady, ISBN: 978-80-
971718-0-3. 
 

 
1 Köszönetnyilvánítás: A tanulmány elkészítését a Collegium Talentum ösztöndíjprogram támogatta. 
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2024. november–december, XXXII. évfolyam, 3–4. szám, ISSN 2729-9066 
 
Kardos Kornália 
HuLLáMoK HáTáN, avagy a 3 csepp csapatának kalandozásai 
 
 
Ebben a cikkben egy 2019-ben sikeres eTwinning projektet szeretnék bemutatni az olvasóknak.  
Az eTwinning egy olyan közösség az iskolák számára, amely lehetőséget kínál a tanároknak 
nemzetközi projektekben való együttműködésre. Biztonságos online környezetet biztosít tanár 
és diák számára, hogy együtt dolgozhassanak különféle projekteken. A tanárok által vezetett 
projektekben való részvétel lehetőséget ad a diákoknak más országban élő társaik 
megismerésére, tapasztalatcserére, közös feladatokon való együttműködésre, új ismeretek 
megszerzésére, egymástól való tanuásra és barátságok kialakítására is. 
 
A projekt alapötletét, ami a HuLLáMok HáTáN nevet viselte, egy magyarországi kolléganőm, 
Mataisz Zsuzsanna dolgozta ki, akivel egy konferencián ismerkedtem meg. Az egyik 
beszélgetésünk során megkérdezte, volna-e kedvem egy közös projekthez. Mivel még 
nemzetközi eTwinning projekttel nem volt tapasztalatom, örömmel igent mondtam. Augusztus 
végén csapatunkhoz csatlakozott egy erdélyi kolléganőnk is, így a „HuLLáMoK HáTáN” 
projekt 3 ország kisdiákjait mozgatta meg, Magyarországon, Erdélyben és Felvidéken. Az 
alapötlet a tanév végére a partnerek ötleteivel kiegészítve tartalmas projektté vált, amit 
Nemzetközi együttműködés-díjjal is értékeltek. 
 
Csapatunk a Domaszéki Bálint Sándor Általános Iskola és AMI 3. B osztálya és 
osztályfőnökük, Mataisz Zsuzsanna, a Varsolci 1. Számú Általános Iskola előkészítő B osztálya 
és osztályfőnökük, Bartus Éva, valamint a Tornagörgői Alapiskola 2. és 4. osztálya és 
osztályfőnökük, Kardos Kornélia volt. 
 
A gyerekek egy tanéven keresztül egy képzeletbeli hajó legénységeként utaztak folyókon, 
tavakon, tengereken. A kerettörténet során különböző küldetések, „játékok“ során bővültek a 
vízről szerzett ismereteik, környezettudatosságuk, kommunikációs készségük, 
problémamegoldó képességük, IKT-s ismereteik, fejlődött a kreativitásuk és sok új 
tapasztalattal, ismerettel, barátsággal gazdagodott. 
 
Összekötött minket az anyanyelvünk és a barátság, melyet a projekt során alakítottunk ki. 
Közös jelmondatunk az Egy hajóban evezünk! és köszönésünk a Kalandra fel! Ahoy! 
volt.Projektünket 4 részre osztottuk, amely illeszkedett az évszakokhoz, az adott osztály 
tantárgyaihoz és tananyagához. 
 
1. rész – Őszi szelek szárnyán 
2. rész – Fagyos felfedezések 
3. rész – Tavaszi szél szárnyán 
4. rész – Hűs habok hátán 
 
Ezekből néhányat kicsit részletesebben is vázolok. 
 
1. RÉSZ – ŐSZI SZELEK SZÁRNYÁN 
 
Ismerkedés – Skype 
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Első élő találkozásunkat projektpartnereinkkel a Skype program segítségével valósítottuk meg. 
Ekkor a gyerekek még nem tudták, melyik ország lakói a társaink, csak azt, hogy ők is tudnak, 
beszélnek magyarul. Térkép segítségével barkochba játékkal derítettük ki egymás lakóhelyét. 
Mi a bejelentkezés előtt megbeszéltük a játék szabályait, megtanultuk, átismételtük a fő- és 
mellékvilágtájakat és próbajátékot is játszottunk. A gyerekek nagyon élvezték! Egymásra 
hangolódásunk bizonyítéka az előre meg nem beszélt hajtogatott papírhajó volt, amivel 
üdvözöltük egymást. 
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 
A kódolás hetén – Code Week, ami egy olyan kezdeményezés, amely a kódolás, a 
számítógépes gondolkodás és a digitális jártasság népszerűsítését célozza az oktatási 
környezetben – a domaszéki gyerekektől titkos üzenetet kaptunk. Tengerészeti zászlók 
segítségével mutatkoztak be, amit saját ötleteik alapján egészítettek ki a magyar ábécé ékezetes 
betűinek általuk megalkotott jeleivel. Mi nagy izgalommal fejtettünk meg az üzeneteket, amiből 
kiderült minden gyerek neve és kedvenc időtöltése. A válasz sem maradt el. A gyerekek 
magyarnyelv-órán megfogalmaztak magukról pár rájuk jellemző mondatot, közösen 
leelenőriztük és mi is kódokkal válaszoltunk társainknak. 
 
A másodikosok rajzban, a negyedikesek a számítógépes Rajzoló program segítségével 
kódolták írott jellemzéseiket. A legizgalmasabb kódolási feladat csak ezután következett! A 
domaszékiek 4 csapatban dolgozva, nyilakkal kódolva küldtek feladványt a varsolci 
gyerekeknek, akik ügyesen megrajzolták, mit is rejtettek a kódsorok, még ki is színezték és 
kiegészítették a  rajzokat. A képek természetesen hajókat ábrázoltak. Mi pedig a Minecraft 
Education Edition segítségével 3D-s modelleket alkottunk a nyilakkal kódolt rajzok alapján. 
Az elkészült modelleket be is mutattuk távoli kis barátaiknak, ők pedig aztán videóüzenetben 
értékelték is a látottakat és elküldtek nekünk, aminek nagyon örültünk. 
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Forrás: A szerző archívuma 
 

Vizes élőhelyek 
 
Őszi kalandjainkat nemcsak a tanteremben, hanem a természetben is folytattuk. Mindhárom 
csapat nekivágott, hogy felfedezze a közelükben található VIZES élőhelyeket. Mi Somodiban, 
a Szlovák-karszt Nemzeti Park iskolák számára szervezett „Őszi madármegfigyelés és 
gyűrűzés“ programján vettünk részt, ahová a park természetvédelmi őre kísért és tartott nem 
hagyományos természetismeret órát a gyerekeknek, válaszolva minden felmerülő kérdésükre 
a madarakkal, életmódjukkal, szokásaikkal, védelmükkel kapcsolatosan. Az ott látottakról a 
gyerekek – egy kis segítséggel – közös Sway bemutatót készítettek, amit természetesen 
megmutattunk társainknak is. Ebben saját gondolataikat, a látott madarak rövid jellemzését 
írták le társaiknak és fényképes dokumentációval is színesítették a bemutatójukat. 
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 

2. RÉSZ – FAGYOS FELFEDEZÉSEK 
 
A hideg beköszöntésével sem lankadt a gyerekek kedve. Mindhárom csapat kihasználta az első 
havat és hóembert – mi hómókust építettünk.  
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A hóesés jó alkalmat adott arra, hogy megfigyeljük a hókristályok szerkezetét, videófelvételen 
is megfigyeltük, hogyan alakulnak ki. Ezt többféle módon is ábrázoltuk. A domaszéki gyerekek 
rajzórán sókristályokkal tették a festményük felületét érdekesebbé, a varsolciak a ragasztóval 
megrajzolt hópelyheket sóval szórták meg, és száradás után kék színű vízfestékkel színezték ki. 
Mi a hóba festettük meg őket, sőt még egy óriás hópelyhet is alkottunk és megmértük a 
hosszúságát is – gyakorolva így a matematikát is. 
 
Míg Domaszéken eredményesen kipróbálták a szappanbuborék fagyasztását és ezt videóban, 
fényképeken és rajzokon meg is örökítették, Varsolcon a könyvtáros néni szemléltette 
a párolgást, a lecsapódást, a fagyást, az olvadást, mi pedig érdekes kísérleteket végeztünk 
a vízzel. Természetismeret-környezetismeret órán a halmazállapotváltozások közt tanultunk az 
olvadásról, de arról is, hogy vannak anyagok, melyek oldhatók a vízben, és vannak, amelyek 
nem. Ki is próbáltuk, és utána videófelvételt is készítettünk róla. A kísérleteket a gyerekek 
mutatták be, így társaink Domaszéken és Varsolcon is megfigyelhették a kísérletünk 
eredményét. 
 
A videóban látottakat előre megbeszéltük. Szóban megfogalmaztuk a kísérlet menetét, és 
a gyerekek szétosztották egymás között a feladatokat. Először a bátrabbakkal kezdtük, s az 
elkészült felvétel láttán többen felbátorodtak a következő videó megvalósításához. Három 
kísérletről készült videófelvétel. 
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 

A víz körforgását többféleképpen is tanulmányoztuk. A domaszékiek videókat néztek róla, a 
BlueBot padlórobottal és a Thinkling oldal használatával tanultak a víz körforgásáról és 
a Plickers alkalmazás segítségével bizonyították ismereteiket a csapadékfajtákról. A varsolciak 
papírtányéron ábrázolták a víz körforgását, mi pedig kísérletben figyelhettük meg a víz 
mozgását, a csapadék keletkezését. Zárható műanyag zacskókban megszíneztük a vizet és az 
ablakra ragasztottuk. Az osztályba néző oldalára a gyerekek tengert és felhőket rajzoltak, így 
a napsugár hatására szépen láthatóvá vált a víz körforgása. Ezt a jelenséget a gyerekek el is  
magyarázták, amiről szintén videófelvételt is készítettünk és elküldtük társainknak. 
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Forrás: A szerző archívuma 
 

Külön ajándék volt számunkra, amikor a domaszékiek egy videóban bemutatták, hogy az 
osztály hogyan figyeli a magyarázatot. Ez is szép bizonyítéka volt annak, hogy bár távol 
vagyunk, de így is sokat tanulhatunk egymástól. 
 
Amikor a víz körforgásáról tanultunk különösen kedves lett számunkra Évi és Jocó cseppecske 
története, akik a víz körforgását mesélik el a gyerekeknek, kiegészítve a víztisztítók 
jelentőségével, ugyanis alkotója iskolánk egykori diákja, Tankó Tamás, egy cseh cég 
megrendelésére készítette az eredeti videót, és a kérésünkre elkészítették a magyar változatát 
is, amit azóta nagyon sokan megnéztek. 
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 

3. RÉSZ – TAVASZI SZÉL SZÁRNYÁN 
 
A tavaszi időszakban is több közös produktumunk született. Projektpartnereinkkel közösen 
olyan szavakat (29) gyűjtöttünk össze, melyek a vízzel kapcsolatosak, és eddigi kalandjaink 
fontosakká váltak számunkra és elkészítettük közös, képes-hangos szótárunkat, melyben a 
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három ország nyelvén és a két tanult idegen nyelven is olvashatók és hallhatók gyűjteményünk 
szavai. 
 
A varsolci gyerekek készítették a rajzokat és elmondták a szavakat románul, a domaszékiek 
angolul és németül, mi pedig szlovákul. Nálunk a szótár hanganyagának rögzítése az 
informatikaóra keretén belül történt. Diákjaim szétosztották egymás között a szavakat, és 
a PowerPoint hangfelvevő gombjának segítségével ők rögzítették a hanganyagot.  
 
Társainkkal időről időre „élőben” is találkozhattunk a Skype alkalmazás segítségével. A 
varsolci gyerekek vízzel kapcsolódó találós kérdéseket tettek fel, a domaszékiek megmutatták 
robotjaikat és egy dallamot, amit Edison robottal programoztak és fel kellett ismernünk. 
Számunkra ez nagyon érdekes volt, mert a Tavaszi szél vizet áraszt című dalról volt szó. 
 
Mi képes rejtvényt készítettünk nekik. Olyan meséket válogattunk össze, melyekben szerepel 
a víz, és édes, sós, fagyott vízcseppek „bőrébe“ bújva a mesékre jellemző mondatokkal írtuk 
körbe azokat (Vízipók-csodapók, Popeye, Némo nyomában, Jégvarázs, Spongyabob, A kis 
hableány), ill. olyan közmondásokat rajzoltak meg, ami vízzel kapcsolatos (Tiszta vizet önt 
a  pohárba, Szegény ember vízzel főz, Él, mint hal a vízben, stb.). 
 
Magyarországon a Fenntarthatósági Témahét kiemelt témái a közlekedés, a vízvédelem és az 
ENSZ által 2015-ben megfogalmazott fenntartható fejlődési célok. Projektünkben több 
tevékenységgel kapcsolódtunk ezekhez a témákhoz. Varsolcon építőelemekből, Domaszéken 
és nálunk LEGO-ból és újrahasznosított anyagokból készítettünk különféle hajókat-
vízijárműveket. Egyik diákom bemutatóvideója láttán egy domaszéki kisfiú, aki különben 
triatlonozott, kedvet kapott a Minecrafthoz, és a program segítségével digitálisan ő is bővítette 
a hajóhadat. 
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 

A víz világnapja alkalmából plakátokkal hívtuk fel a figyelmet a víz védelmének fontosságára. 
Ennek kapcsán a 3 csepp csapata gondolt egy merészet, és felhívást tett közzé, határon innen 
és túl. Kíváncsiak lettünk más közösségek alkotásaira. Szerettük volna, hogy a víz védelme sok 
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más közösség számára is fontossá váljon! A beérkezett alkotásokból egy flipbook készült. 
Álmunkban sem gondoltuk, hogy ennyi szép képet kapunk! Több mint 400 gyerek alkotott 
gyönyörű rajzokat, festményeket, plakátokat! Természetesen mi is gazdagítottuk 
a gyűjteményt. 
 
4. RÉSZ – HŰS HABOK HÁTÁN 
 
Mese és alkotás 
 
Az egyik domaszéki kislány megtanulta a Miért nem beszélnek a halak? című japán népmesét, 
melyet videóra vettek. Mi is meghallgattuk a mesét, és feladatlap segítségével fel is dolgoztuk, 
ezzel is gyakorolva a szövegértést. 
 
A varsolci gyerekek meghallgatták, halakat színeztek, rajzoltak. Az elküldött halaknak a 
domaszéki gyerekek festették meg az élőhelyét színezett szappanbuborékokkal. Mi pedig a 
varsolci rajzok alapján a Tynker programmal megrajzoltuk a halakat és beexportáltuk a 
Minecraft Education Edition verziójába, ahol a gyerekek megszerkesztették a közös tervezett 
víz alatti világukat.  
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 

Rumini kalandjai 
 
Projektünk egyik napon „mesés“ fordulattal folytatódott. Kitömött levelet kaptunk, amiből 
felbontás után egy kisegér kandikált ki. Ismerős volt az egérke, ugyanis októbertől minden 
pénteken olvasásóórán Berg Judit Rumini című történetét olvastuk közösen és dolgoztuk fel 
a gyerekekkel. 
 
Bojtos Benedek, a Szélkirálynő kapitánya szabadságra küldte hozzánk Ruminit, hogy sokat 
tanuljon tőlünk is. Közös kalandozásaink így már vele is folytatódtak. A gyerekek nagyon 
megkedvelték a kalandvágyó kisegeret. A mindennapjaink része lett. Együtt tanult velünk, 
vízzel kapcsolatos kísérletek részese volt, interaktív feladatokat oldott velünk, még ebédre is 
magunkkal vittük és egy kirándulás alkalmával bejártuk és megmutattuk neki a víz útját a 
településünkön. Látott nálunk tiszta vizű forrást, 14 méter magasról lezúduló vízesést, patakot 
és a település alatt található tavakat is. Közben az egyes helyszíneken vizes témájú dalokat 
énekeltünk, olvastunk, matekpéldákat oldottunk, megnéztük a kilátóból a tó környéki 
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madarakat is, ahol a Szlovák-karszt Nemzeti Park természetvédelmi őre volt a kísérőnk, és 
Ruminit is olvastunk. Erről egy videó is készült, amit elküldtünk távoli társainknak is. 
 

 
Forrás: a szerző archívuma 

 
Ruminitől nehéz szívvel váltak meg a gyerekek, de továbbküldtük a varsolciakhoz, hogy ott is 
megismerhessék és kalandokat élhessenek vele át a kicsik is. Ott locsolkodott, szemetet szedett, 
együtt tanult velük is és társai is lettek. Az előkészítő osztályba járó gyerekek papírból és 
csipeszből egérkéket készítettek. 
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 

Közben be is fejeztük Berg Judit Rumini című regényének olvasását, és ekkor a gyerekek egy 
saját ötlettel leptek meg. Készítsünk társasjátékot a domaszéki gyerekeknek és küldjük el nekik. 
Az ötletet tettek követték. A kis csapat megbeszélte a helyszíneket, megjelenítésüket 
a felületen – mit ábrázoljanak. A megvalósítás elején szétosztották a feladatokat, ki mit rajzol 
meg, színez ki, festi be. Fejezetenként mindenki megfogalmazott 5-5 kérdést és ezek közül 
válogattuk ki közösen a legjobbakat. A társasjátékra 76 kérdés került, amivel újra felidézhették 
és számot adhattak a gyerekek a történet tartalmáról. Természetesen az eljuttatás előtt ki is 
próbálták a játékot. 
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Forrás: A szerző archívuma 
 

Berg Juditnak Hullámok Hátán projektünk végén közös levelet is írtunk és el is küldtük az 
írónőnek, aki nagy örömünkre válaszolt is a gyerekeknek. 
 
A nyári szünet közeledtével csordultig teltünk élményekkel, amelyeket a magyarországi és 
erdélyi gyerekekkel élhettünk át az egész év folyamán. A tanév végén a projektet Google-
űrlapon és Padlet felületen értékeltük. 
 
Projektünknek köszönhetően a gyerekek tanévünk során újfajta tudással, tanulási formákkal 
gyarapodtak, barátságok születtek és projektfeladataink – játékaink során játszva, játék közben 
sajátították el a tananyagot, ismerték meg társaikat, szokásaikat, fejlődött gondolkodásuk, 
prezentációs készségük, alkotó-kísérletező kedvük, vitakultúrájuk, kreativitásuk, erősödött 
csapatszellemük a sok-sok kaland során. Jó volt látni, hogy a visszahúzódó gyerek is lelkesen 
részt vett a feladatokban, megnyilvánulásában nyitottabbá vált, szárnyakat kapott. A gyerekek 
komolyan vették a feladataikat, mégis a jókedv sugárzott róluk. 
 
HuLLáMoK HáTáN projektünk szimbóluma és lezárása egy közös videó készítése volt, ahol 
a Tavaszi szél vizet áraszt című dal minden versszakát más-más, a projektben résztvevő osztály  
énekelte el. Így ez  kicsit szimbóluma is lett projektünknek jellemezve a közös anyanyelv és 
a víz témáját és az összetartozást is. Bár országhatárok választottak el, de a dal és édes 
anyanyelvünk így is összekötött minket. 
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Forrás: A szerző archívuma 
 
A projektről bővebben a https://sway.cloud.microsoft/VHAJR3cdGl5INTnY?ref=Link oldalon 
lehet tájékozódni. 
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Csicsay Alajos 
A legismertebb magyar őserdőkutatók  
 
 
Azzal, amit az alábbiakban leírok – bocsássák meg nekem az olvasók –, néhány magamra 
vonatkozó dolgot is elmondok. Már kamaszkoromban megkedveltem az irodalmat, mégpedig 
annyira, hogy azóta nem tudok könyv nélkül meglenni. Bárhová mentem, a válltáskámnak 
egyik rekeszében mindig ott lapult egy-egy könyv, néha még kettő vagy három is. Amikor 
letettem, s valaki véletlenül felemelte, önkéntelenül megkérdezte, mi a csudát cipelek benne, 
hogy annyira nehéz. Csak azt, ami nagyon fontos, szoktam mondani mosolyogva, mire 
legtöbbször megbocsátó fejcsóválás volt a válasz. Ezzel azt akarom mondani, szenvedélyes 
olvasó voltam, illetve vagyok mindmáig. Első saját könyvem Daniel Defoe (1660–1731) 
Robinson Crusoe-ja volt, amit alapiskolás koromban „szorgalmam jutalmául” kaptam az 
iskolától. Annyira beleéltem magam az olvasásába, hogy eszembe sem jutott, a cselekménye 
kitalált mese is lehet, ráadásul politikai indíttatású. Miért is gyaníthatott volna ilyesmit egy 
tizenéves kiskamasz?  
 
Nálunk, Csehszlovákiában, az akkor újonnan megnyílt magyar iskolákban, tehát az ötvenes 
évek elején, sőt még később is, kiemelt hangsúlyt kaptak Petőfi, Arany János, Jókai, vagyis a 
19. század hazafias írói. Jókaitól, ami a kezembe került, mindent elolvastam. Egy-egy 
regényének a végén mindig nagy szomorúság uralkodott el rajtam, részben a főhősök bukása 
miatt, de még inkább azért, mert úgy éreztem, több olyan csodálatos élményben nem lesz 
részem, mint amilyet az a könyv adott nekem, amelyiknek a végére értem. Máig állítom, a 
„mese” mellett Jókai szerettette meg velem a magyar történelmet is. A történelem iránti 
érdeklődésemet aztán megerősítette Gárdonyi az Egri csillagokkal, majd következett Móra 
Ferenc az ásatásairól szóló humoros írásaival. Közben meg rákaptam Vernére, akinek a könyvei 
szintén magukkal ragadtak. Persze azokban is elsősorban a kalandok voltak számomra 
érdekesek, de mellettük a természet ábrázolásaira is felfigyeltem, vagyis általuk a nagy 
titokzatosságok mozgatták meg a fantáziámat.  
 
Nem csoda, mert szülőfalum határa tele volt rétekkel, tavakkal, nádasokkal, megannyi 
csoportosan és magányosan álló botlófákkal (koronás fűzek), melyek között ásott kanálisok 
kanyarogtak. Hazánk egyik nagy ártéri erdeje nekünk, gyerekeknek, „őserdő”, pedig ott terült 
el Bős, Csiliznyárad és Szap határában, amik bővelkedtek holtágakban és mocsarakban. Rajta 
keresztül hömpölygött nagy zajjal Európa egyik bővizű folyója, a Duna. Szélét hatalmas 
hullámtörő kövekkel rakták tele, közepén meg egy fákkal benőtt sziget sötétlett, ami mögött, 
mintha elnyelte volna őket valami félelmetes szörny, eltűntek, vagy mögüle előbukkantak a 
vastag, fekete füstöt eregető gőzösök, amelyek hosszú kötelekkel két-három uszályt vontattak. 
Hiába próbálkoztunk a víz széléhez leereszkedni, szerencsénkre sosem sikerült, mert a sűrű 
bozóttal, csalánnal, szederindákkal szegélyezett part azt nem tette lehetővé. Nem csoda, hogy a 
Verne-regények némelyike megelevenedett előttem. Közülük a legnagyobb hatást a Rejtelmes 
sziget, Nyolcszáz mérföld az Amazonason, a Kétévi vakáció, a Nemo kapitány gyakorolta rám, 
de felsorolhatnék még további egy tucat könyvét, amelyek magukkal ragadtak. Ám azokat már 
később, középiskolás (tanítóképzős) koromban olvastam, és írójukra akkor már úgy 
tekintettem, mint egy irodalmi műfaj megteremtőjére. Megjegyzem, hogy a Verne-könyvekben 
találkoztam először olyan egzotikus állatokkal, amelyekről később, biológiai tanulmányaim 
során derült ki, hogy mifélék valójában. Például a dugong egy, az Amazonasban élő, az 

106 



elefántokkal rokon emlősállat. A nautilus (Nemo tengeralattjárója) pedig nem más, mint 
csigaházas polip. 
 
Kezdetben kizárólag a szépirodalmat bújtam, leginkább a regényeket, meg itt-ott a kisprózai 
köteteket, válogatás nélkül. Egyrészt azért, mert nem volt mentorom, aki az „olvasás 
művészetében” segítette volna kibontakoztatni a hajlamaimat, de ha akadt volna is valaki, abban 
az időben nehéz lett volna alkalmazkodni a tanácsaihoz. Részben azért, mert egy kis faluban 
éltem, ahol nem volt könnyű hozzájutni a könyvhöz, pláne a színvonalas irodalomhoz nem. Így 
talán az sem volt baj, hogy magamnak kellett rájönnöm, az irodalomban mi az igazi érték, és 
mi a bóvli. Pályát sem olyat választhattam, amihez tudtam volna, hogy van némi affinitásom. 
Mindazonáltal szerencsésnek mondhatom magamat, hogy nekem a pedagógusi pálya jutott, 
abban is a természettudományi szakok, melyeket szintén nem önként választottam, hanem 
úgymond, „társadalmi szükségletből”. De ezt már, több okból kifolyólag, többször is leírtam, 
igaz, csak akkor, ha valaki megkérdezte, miért nem történelmet és irodalmat tanultam a 
főiskolán. Most ismét abból az apropóból térek ki rá, hogy megokoljam, mi ösztönzött engem 
az ismeretterjesztő könyvek olvasására.  
 

 
 

Molnár Gábor 
Forrás: https://irodalmijelen.hu/2010-dec-02-0511/vak-kedvenc-molnar-gabor 

 
Utólag vélem úgy, hogy kellett hozzájuk egy hídféle valami, illetve valaki, aki számomra hidat 
építsen és rajta át is vezessen. S ez a valaki Molnár Gábor (1908–1980) volt, akinek a 
természetrajongása és a magával ragadó írói stílusa Fekete Istvánéval rokonítható. 
Életszeretete, akarat- és teremtőereje pedig, véleményem szerint, senki máséval. Hányatott 
gyermekévei után mezőgazdásznak tanult. 21 éves korában értesült róla, hogy egy magyar 
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rovargyűjtő expedíció készül Brazíliába, jelentkezett az illetékeseknél, hátha sikerül a 
felfedezőútra indulók közé neki is bejutnia. Nem riadt vissza, amikor megtudta, a kutatócsoport 
mindössze két személyből áll, ezért szívesen vették, hogy egy harmadik is jelentkezett. Azt a 
feladatot kapták, hogy Dél-Amerika vadonjából gyarapítsák a Magyar Nemzeti Múzeum állat- 
és rovargyűjteményét. Alighogy – ki tudja már, miért – külön-külön megérkeztek az Amazonas 
torkolatához, két társa annyira megbetegedett, hogy nem tudták együtt folytatni az útjukat, 
vissza kellett menniük Magyarországra. Molnár egyedül próbálta meg a csoport vállalt 
kötelességét teljesíteni. Eljutott Manausba, sőt tovább hajózva a nagy folyam mellékfolyóin, 
Mato Grosso – Brazília egyik szövetségi állama – több biotópból álló, óriási területére, ahol 
számos tudományos felfedezést sikerült tennie. Közben arról is kellett gondoskodnia, hogy 
szűkös anyagi támogatását valami módon ki tudja egészíteni. Egy raktár felügyeletét vállalta, 
amelyben robbanószereket (is) tároltak. Amikor egy gyutacsokkal teli ládát kellett volna egy 
tapasztalatlan bennszülött fiúnak áthelyeznie, kivette a kezéből, a láda tartalma véletlenül 
felrobbant, és kioltotta a 25 éves Molnár Gábornak a szeme világát. Hogy aztán milyen úton-
módon és kiknek a segítségével sikerült hazajutnia, ráadásul még nem akármilyen élő állatokat, 
hanem óriáskígyókat, meg állatbőröket is magával hoznia, az ma már olvasható az interneten, 
és videofilmen is megnézhető. Az utóbbin felesége, Hegyi Margit avat be bennünket a 
majdhogynem komikusan létrejött kapcsolatuk, illetve házasságuk és meghatóan szép közös 
sorsvállalásuknak a történetébe. 
 
Én 1960-ban kerültem Muzslára, s mint a tantestület újonnan érkezett tagjára, az iskola 
igazgatója tanításon kívüli feladatként rám bízta a községi könyvtár vezetését, amit örömmel 
vállaltam, már csak azért is, mert saját könyveim száma még igencsak gyér volt, a könyvtárban 
pedig akadt olvasnivaló bőven. Ráadásul a gyerekeket is becsalogathattam oda. Épp abban az 
időben jelentek meg frissiben Molnár Gábor Jaguárországban, A fehér arany vadonában, 
Pálmakunyhó az őserdőben című könyvei, melyek, ami az olvasást illeti, nálam, mint utaltam 
rá, egyfajta szemléletváltást eredményeztek. Aztán amikor megtudtam, hogy azokat és az 
összes művét (26 kötetet, több száz szakcikkét, valamint néhány rádiójátékát) is vakon írta meg 
az író, szinte megdöbbentett. A látó ember számára hihetetlennek tűnik, hogy ilyesmi egyáltalán 
lehetséges. Szántó Györgyről már tudtam, hogy szintén vak író volt, olvastam is tőle kiváló 
könyveket, de ő történelmi témájú dolgokat írt, ugyancsak a felesége segítségével. Molnár 
Gábor viszont az élményeit elevenítette meg, méghozzá élethűen úgy, hogy olvasás közben 
szinte minden érzékszervünkkel érezzük a természet esőerdőkre jellemző összes 
megnyilvánulását. Mintha mi is bozótvágó késsel a kezünkben ott csapkodtunk volna jobbra-
balra, ahol ő járt, azalatt a csekély négy esztendő alatt, melyeket életveszélyekkel teli munkával 
töltött el Brazília őserdőiben. 
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Forrás: https://www.freepik.com/ 

 
Hogy életműve a szigorú tudományos elvárásoknak is megfelelt, mi sem bizonyítja jobban, 
mint az, hogy könyveit Balázs Dénes mint számára fontos forrásanyagokat sorolja fel. Az 
őserdők világa című tanulmánykötetében pedig a következőket írja a kutatókról: „Hogy kik 
voltak az első magyarok, akik eljutottak az egyenlítői dzsungelekbe, nem tudhatjuk. Írásos 
dokumentumok szólnak arról, hogy Amazóniában a XVIII. században jelentős szerepet 
játszottak hazánkfiai. Misszionáriusként érkeztek a vadonban élő indiánok közé, de nem 
egyszerűen hittérítők voltak, hanem éles szemű természetbúvárok. Koruk legműveltebb emberei 
közé tartoztak, akik a tudásukat a nagyszombati egyetemen (…) szerezték meg. Amazónia 
tucatnyi magyar kutatója közül kettőt ragadunk ki: Brentán Károlyt és Éder Ferencet.” Annak 
ellenére, hogy ők húsz évig misszióstársak voltak, más-más területeken tevékenykedtek, és 
közben természet- és néprajzi megfigyeléseket végeztek. Brentán feljegyzései olaszországi 
tartózkodása idején sajnos mind elvesztek, Éder életének és munkásságának a leírása viszont 
már az interneten is megtalálható. Úti beszámolójából Balázs Dénes idéz néhány rövid, 
rémtörténetnek beillő fejezetet. Az egyikhez hozzáfűzi: „ha nem egy misszionáriustól 
származna, el sem hinné az ember”. Az én véleményem viszont az, hogy valószínűleg nem a 
saját tapasztalatait írta le, hanem a bennszülöttek által kiszínezett eseményeket tálalták fel neki 
úgy, ahogyan évszázadokon át nálunk is szokás volt esténként meséket mondani a gonosz 
farkasokról és az erdő egyéb félelmetes szörnyeiről. A későbbi kutatók már jóval reálisabb 
képet adnak az esőerdőkről, a környékükről és az általuk bejárt területek lakóiról. Közéjük 
tartozott Magyar László (1818–1864), aki egyidős volt a skót David Livingstone-nal (1813–
1873). Van-e, ki e nevet nem ismeri? Így hát nem valószínű, hogy részletesebben kellene róla 
szólnom – majdnem hasonló céllal járta be az ismeretlen, idegen tájakat, mint ő. Azért 
majdnem, mert Livingstone elsősorban az anglikán egyház hittérítője volt, s mint olyan, óriási 
felfedezőutakat tett meg Afrikában, Magyar László viszont kizárólag felfedezőutakra indult, 
előbb Amazóniába, majd három alkalommal ő is Afrikába. Őket vagy fél évszázaddal később 
Torday Emil (1875–1931) követte. Vele kapcsolatban viszont meg kell jegyezni, hogy ő nem 
az afrikai vadon felkutatása céljából ment ki a kontinensre, hanem mint a gyarmattartó belga 
kormány tisztviselője. Etnográfusként figyelemre méltó felfedezéseket tett a Kongó-medence 
népeiről, melyek folytatására az Angol királyi Embertani Intézet és a British Museum is felkérte 
őt.  
 
Közben nem lenne szép dolog tőlem, ha megfeledkeznék Kittenberger Kálmánról (1881–
1958), akinek A Kilimandzsárótól Nagymarosig című könyve is nagy hatást gyakorolt rám. 
Vagy gróf Széchenyi Zsigmond (1898–1967) vadászati szakíróról, akinek a könyvei egytől 
egyig, akárcsak előbb Jókaiéi, szinte elbűvöltek. Vele kapcsolatban nem állhatom meg, hogy 
egy tanulságos anekdotát ne idézzek fel róla. Egy ideig a Magyar Mezőgazdasági Múzeumban 
kapott állást, ahová egyszer Kádár János is ellátogatott. Amikor találkozott Széchenyivel, 
udvariasan megkérdezte tőle, miként szólíthatja őt, mire a gróf, tessék csak egyszerűen 
Zsigának. Kádár: - Mondja, Zsiga, szinte az összes arisztokrata elhagyta az országot, maga 
miért maradt itt? A gróf: - Tetszik tudni, a Zsiga elment volna, de a Széchenyi nem engedte.   
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 Magyar László és az általa rajzolt térkép 
Forrás: http://kepmas.hu 

 
Az ismeretlen tájak felfedezői közt okvetlenül meg kell említenünk Xantus Jánost (1825–
1894). „Nem sokkal a kiegyezés után (1867) az Osztrák-Magyar Monarchia két hajóból álló 
expedíciót indított távol-keleti országokba a kereskedelmi kapcsolatok kiépítése céljából. 
Eötvös József kultuszminiszter ajánlására Xantus János is bekerült az expedícióba azzal a 
feladattal, hogy a Magyar Nemzeti Múzeum részére néprajzi és természettudományi gyűjtést 
végezzen. Sikerült is értékes anyagra szert tennie Ceylon szigetén (a mai Sri Lankán), Szingapúr 
környékén és Sziámban (a mai Thaiföldön), de az expedíció osztrák parancsnoka az egészet a 
bécsi múzeum részére akarta elküldeni. A vita annyira elmérgesedett közöttük, hogy Xantus 
megvált az expedíciótól, és önálló gyűjtőmunkába kezdett.” Nem éppen önként vállalt kalandos 
életútjának története eléggé jól ismert, rövid kivonata már az interneten is olvasható, benne az 
is, hogy milyen állatokat és növényeket fedezett fel és adott nekik nevet. Hosszas előkészületek 
után 1866. augusztus 6-án nyílt meg a Fővárosi Állat- és Növénykert, melynek ő lett az első 
igazgatója. Szinte természetes, hogy az ő, párját ritkító, 2 500 darabból álló, távol-keleti 
gyűjteményéből alapították meg a Nemzeti Múzeum Néprajzi Osztályát, később a Néprajzi 
Múzeumot is. Ma a győri állatkert büszkélkedik Xantus János nevével. „A magyar 
»dzsungelkutató« tudósoknak igazi munkaterülete Földünk legnagyobb trópusi szigete, Új 
Guinea. – Írja Balázs Dénes. –  A pápuák földjének első kutatója a 19. század 90-es éveiben 
(…) Fenichel Sámuel (1868–1893) volt, aki életét áldozta a tudományért. (Nem volt egyedüli 
Cs. A.). Amikor Fenichel halálhíre Budapestre érkezett, a szintén erdélyi származású Bíró 
Lajos (1856–1931) önként jelentkezett, hogy folytatja a vad Új-Guineában Fenichel megkezdett 
munkáját. (…) Több mint hat éves munkájának eredménye páratlanul gazdag: preparált 
rovarokból, hüllőkből és madarakból állt. Belőlük csaknem 200 ezer darabot juttatott haza a 
Nemzeti Múzeumnak. Mint etnográfus 6000 tárggyal gyarapította a Néprajzi Múzeum 
anyagát.” Szinte hihetetlen mennyiség. Az őserdőkutatók munkája eleve életveszélyes, részben 
azért, mert a bennszülöttek nem mindegyiküket fogadták barátságosan, de ennél is nagyobb 
fenyegetettséget jelentettek nekik a trópusi nyavalyák, kiváltképpen a malária, ami Livingstone 
és felesége halálát okozta. A régebbiek között talán nem is akadt kivétel, aki ne fertőződött 
volna meg e moszkitók (mondhatnánk, trópusi szúnyogok) által terjesztett valamelyik 
plazmódium fajjal vagy más kórokozókkal, így Bíró Lajos is. Ám neki szerencséje volt, hogy 
nem jutott Livingstone-ék sorsára. Állítólag tanulmányozta Robert Koch bakteriológiai 
munkáit, s miután visszatért Európába, szoros barátságba került a tudóssal. „Koch kinines 
gyógykezelése szabadította meg hazánkfiát a gyilkos kórtól.” Ezt is Balázs Dénestől tudhatjuk. 
 
Felhasznált irodalom: 
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Balázs Dénes (1990): Az őserdők világa. Budapest, Móra Ferenc Könyvkiadó, ISBN: 
963116571x.  
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Kovács Patrícia – Petres Csizmadia Gabriella 
Innovatív alapiskolás olvasókönyvet fejlesztenek a nyitrai egyetem oktatói1  

 
 

„Nem a gyereknek kell jónak lennie az iskola kedvéért – de sokan hiszik ezt! – hanem: az 
iskolának kell mindent megtennie a gyerekért.” 

(Vekerdy Tamás) 
 

A modern pedagógia egyik legfontosabb alapelve, hogy az oktatás nem a tananyag átadásáról szól, 
hanem a gyerekek egyéni fejlődésének támogatásáról és a képességeik kibontakoztatásáról is. Az 
új oktatási módszerek és eszközök célja, hogy az iskola valóban a tanulók érdekeit szolgálja, és 
segítséget nyújtson számukra a világ megértésében és értelmezésében. E szemlélet tükröződik a 
Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok Kara Magyar Nyelv- és 
Irodalomtudományi Intézete által indított, 005UKF-4/2024 sz. Szövegértelmezést fejlesztő 
innovatív oktatási-módszertani anyagok az új kurrikulum magyar nyelv és irodalom tantárgyának 
2. ciklusához című, oktatásügyi minisztérium által támogatott projektben, amely a közoktatási 
reform új standardjához egy 4. osztályosoknak szóló innovatív munkáltató olvasókönyv 
fejlesztését tűzte ki célul. 
 
A projekt nyitó workshopjára szeptember 5-én került sor a Közép-európai Tanulmányok Karán, 
hét intézmény részvételével. A projekt lebonyolítói, a Magyar Nyelv- és Irodalomtudományi 
Intézet irodalomoktatói – dr. Bárczi Zsófia, dr. Benyovszky Krisztián, Kovács Patrícia, dr. Petres 
Gabriella és dr. N.Tóth Anikó – hat szlovákiai magyar alapiskolát kértek fel a kidolgozás alatt álló 
tankönyv tesztelésére, melyek a következők: Alapiskola Nagymagyar; Alapiskola és Óvoda, 
Pozsonypüspöki; Fegyverneki Ferenc Közös Igazgatású Katolikus Iskola, Ipolyság; Ipolyi Arnold 
Alapiskola, Ipolybalog; Kazinczy Ferenc Magyar Tanítási Nyelvű Alapiskola, Tornalja; Pongrácz 
Lajos Alapiskola, Ipolyság. A találkozón a hat iskolaigazgató, valamint a tesztelést közvetlenül 
lebonyolító, 4. osztályban oktató nyolc pedagógus vett részt. Az új oktatási segédanyagokat közel 
150 tanuló bevonásával fogják pilotírozni. 
 
A workshopot dr. Petres Csizmadia Gabriella, a projekt vezetője nyitotta meg, aki részletesen 
prezentálta a projekt alapinformációit, céljait, ütemtervét. A hallgatóság megtudta, hogy az új 
segédanyag kidolgozása és tesztelése a 2024–2026 közti időszakra esik. A legintenzívebb 
időszakot a 2024/2025-ös tanév jelenti majd, amikor a kísérleti tankönyv első tesztelési fázisa 
zajlik. Az olvasókönyv 35 interaktív feladatlapból áll össze, melyek a szépirodalmi művek kreatív 
és produktív feldolgozására helyezik a hangsúlyt, különböző szövegfeldolgozási stratégiák 
felhasználásával. A szövegfeldolgozás különböző lépései – az olvasástechnika gyakorlásától 
kezdve a szövegelemzésen át a differenciálásig – mind a diákok egyéni igényeihez igazodnak. A 
projekt szakmai felelősei külön figyelmet szentelnek annak, hogy egy módszertani útmutató 
kidolgozásával támogatást nyújtsanak a pedagógusoknak a tankönyv oktatásához. A projekt 
eredményeinek disszeminálása módszertani workshopok szervezésével történik majd.  
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Forrás: A szerzők archívuma 
 
A projekt általános bemutatását követően dr. N. Tóth Anikó ismertette az első feladatcsomag 
anyagát, kitérve az egyes feladatok módszertani kérdéseire és fókuszaira. A pedagógusok 
visszajelzéseinek mikéntjét dr. Benyovszky Krisztián foglalta össze, aki ismertette az értékelő 
lapok kitöltésének folyamatát. A projekt szervezői azt kérik a pedagógusoktól, hogy minden 
feladatlap után – egy megadott szempontrendszert követve – összegezzék a megfigyeléseiket és 
észrevételeiket, mely lehetővé teszi az egyes feladatok korrigálását és fejlesztését, illetve a 
gyermekek igényeihez való igazítást.  
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Forrás: A szerzők archívuma 
 
A találkozó záró eseményét az együttműködést vállaló intézmények közti szerződések ünnepélyes 
megkötése alkotta, amely dr. Bárczi Zsófia koordinálásával történt meg. A szerződéskötés a nyolc 
alapiskola igazgatójának és a Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok 
Kara dékán úrának, dr. Szekeres Lászlónak jóvoltából történt meg.  
 
A rendezvényt dr. Szekeres László és dr. Petres Csizmadia Gabriella beszéde zárta. A találkozó 
végén az első feladatcsomagok is átadásra kerültek, melyek segítségével megkezdődhet a tesztelési 
időszak. A résztvevők reményei szerint az új oktatási segédanyagok és élménypedagógiai 
módszerek hozzájárulnak majd a magyar nyelv és irodalom tanításának megújításához, és a 4. 
osztályos tanulók képességeinek további fejlesztéséhez. 
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Forrás: A szerzők archívuma 
 

 
1 Köszönetnyilvánítás: Készült a 005UKF-4/2024 sz. Szövegértelmezést fejlesztő innovatív oktatási-módszertani 
anyagok az új kurrikulum magyar nyelv és irodalom tantárgyának 2. ciklusához projekt keretén belül. 
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Zella Ágnes 
Transzkulturalizmus és bilingvizmus 7.  
Nemzetközi tudományos konferencia Nyitrán 
 
 
A Bázis Egyesület szervezésében 2024. szeptember 9-10-én került sor a Transzkulturalizmus 
és bilingvizmus 7. elnevezésű nemzetközi tudományos konferenciára a Nyitrai Konstantin 
Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok Karán. A konferencia címe egyúttal a 
hívószavait is magában foglalja: a résztvevők reagálni kívánnak az utóbbi évek, évtizedek 
társadalmi változásainak a következményeire, csatlakoznak azokhoz az irodalomelméleti és 
irodalomtörténeti kutatásokhoz, melyek a transzkulturális szemléletet érvényesítik, az előadók 
többsége kétnyelvű közegből származva vagy abban mozogva dolgozza fel tapasztalatait, 
kétnyelvű vagy nyelvváltó szerzők életművére irányítják a figyelmet, kísérletet tesznek a 
homogén nemzeti irodalomtörténetek narratívájának fellazítására, illetve kitérnek a 
műfordításban megjelenő transzkulturális jelenségekre. Szlovákiai magyar viszonylatban 
elsőként a Nyitrán 2016-ban Németh Zoltán vezetésével alakult kutatócsoport kezdett 
foglalkozni a transzkulturalizmus tematikájával az oktatási minisztérium által támogatott 
VEGA-projekt jóvoltából. Három sikeres konferencia és a konferenciák anyagának 
publikálása után a projektvezető a folytatás mellett döntött, s hogy van igény erre, bizonyítja a 
tény, hogy már a hetedik évfolyamába lépett a program.      
 
A konferenciára jelentkezők nagy létszáma miatt az idén párhuzamos szekciókban zajlottak az 
előadások, melyeket termékeny viták követtek. Az előadások egy része elméleti keretben 
helyezte el vizsgálódása tárgyát, ilyen volt Magdalena Barbacik-Balakowicz Transzkulturális 
jelenségek a regionális emlékezetben, illetve Szarka Szilvia A transzdifferencia fogalmáról c. 
előadása. Mások egy-egy életmű transzkulturális újraértelmezésére tettek kísérletet: Pató 
Márta Božena Němcová, Irma Geisslová és Božena Neumannová expat szövegeit vizsgálta, 
Szlukovényi Katalin George Szirtes költészetének transzkulturális elemeire fókuszált, Visy 
Beatrix Tompa Andrea regényeinek többnyelvűségére és nyelvi hibriditására tért ki, két 
előadó – Sümegi István és Kovács Ágnes – a nyelvváltó Agota Kristof életművére világított 
rá, Bocskor Lilla Kovács András Ferenc líráját helyezte multikulturális/transzkulturális 
keretbe, Szávai Dorottya Jean Starobinski életművével foglalkozott a transznacionalizmus (és 
bilingvizmus) távlatából. 
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Forrás: A szerző archívuma 
 
Számos előadó transzkulturális mélyfúrásokat végzett kiemelt művekben, ilyen volt Csehy 
Zoltán „…te is olyan vagy, nem?” Nyomornarratíva, átmenetiség és szubverzió Székely János 
(John Pen) Kísértés (Temptation) című regényében; Lénárt Tamás A másik nyelv keresése. 
Franz Kafka; Polgár Anikó Transzlokális és mitikus terek Devecseri Gábor műveiben; 
Strickland-Pajtók Ágnes Egy képzeletbeli tűzeset nyomában – A magyar vidék orientalista 
szemléletű ábrázolása báró Orczy Emma  Son of the People és Links in the Chain of  Life 
című munkáiban; Magdalena Roguska-Némeh A „mozgásban levés” mint transzkulturális 
poétika. David Szalay Turbulence; Mészáros Márton KAF. Erdélyi töredék; Fenyő Dániel 
Transzkuturális emlékezet és restauratív esztétika Tolnai Ottó Szeméremékszerek című 
regényfolyamában; Bányai Éva A Duna transzkulturális árterei; Veres Erika Hold jegyében – 
török motívumok Péntek Orsolya Pécs-regényében; Haramza Kristóf Tőrőlmetszett szerelmek 
– A három hontalan leány: Kurázsi, Nasztaszja és Natasa fondorlatos játszmáinak 
összevetése; Nagy Csilla „fél-fél másodpercre bevágjuk”. A kollektív trauma átkeretezése 
Daniel Kehlmann Mozgókép c. regényében; N. Tóth Anikó Forgács Miklós drámáinak 
transzkulturalizmusa; Pintér Leila Jelöletlen idézet, allúzió, allegória. Diszkurzív 
határátlépések Medbh MacGuckian két korai versében c. előadása.  
 
Az emigrációs tapasztalatra fókuszált Száz Pál prágai illetőségű boszniai írók műveivel, 
Várkonyi Flóra finnországi bevándorlási regényeivel, illetve Panágl Zsófia Gabriella gyermek 
perspektívából bemutatott élményekkel foglalkozó, valamint Bozsó Anita női 
identitásnarratívákat vizsgáló előadása. 
 
A műfordítás kérdései is helyet kaptak a konferencián: Pénzes Tímea a kétnyelvűség 
fordításának gyakorlatára mutatott rá Veronika Šikulová Tulipánból paprika c. regénye 
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kapcsán, Grunwald Marie-Therese pedig az interkulturális műfordítás lehetőségeire tért ki 
Tolnai Ottó „az a kő éppen olyan keserű volt“ c. verse fordításának vizsgálatával.  
 
Petres Csizmadia Gabriella a többnyelvű kortárs gyermekkönyvek nyelvválasztási kérdéseit 
járta körül, Hizsnyai Tóth Ildikó a kínai és a nyugati kultúrában kialakult koronavírus-
metaforákat értelmezte, Borbíró Aletta Azariah zenéjének többnyelvűségét és 
multikulturalizmusát érintette, Cseh Gizella Hugonnai Vilma életművével foglalkozott, Vályi 
Horváth Erika az irodalomterápia jelentőségére hívta fel a figyelmet, Balázs Renáta 
a középiskolai irodalomoktatásban és irodalomtankönyvekben megjelenő transzkulturális 
szemléletet érte tetten, Németh Zoltán pedig egy oda nem ítélt német irodalmi díj köré építette 
összefoglaló előadását. 
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 
A konferencia egyik magyarországi előadója kiemelte, hogy a magyar irodalomtudományi 
gondolkodás megújításában nagyon gyakran a határon túli tudományos közösségekből 
érkeznek impulzusok. A konferenciának ez felvállalt célja is, ami így megerősítő visszajelzést 
kapott. Az előadások írott változatai tudományos és szakfolyóiratokban látnak napvilágot 
a közeljövőben, a konferencia szervezői – a korábbi évekhez hasonlóan – kötetet terveznek 
kiadni a tanulmányokból. Németh Zoltán, a konferencia fő szervezője zárszavában 
meghirdette a következő évi tudományos tanácskozást. Erre komoly igény van: valamennyi 
előadó fontosnak tartja kutatási eredményeinek újabb megosztását az évek során összeszokott 
és új kutatókkal kiegészült tudós társaságban. 
 
A konferencia társszervezője a Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai 
Tanulmányok Kara Magyar Nyelv-és Irodalomtudományi Intézete, az Arany A. László 
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Polgári Társulás és a Szlovákiai Magyar Akadémiai Tanács. A program a Kisebbségi 
Kulturális Alap támogatásával valósult meg. 
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A tehetség ünneplése: átadták a XVII. Harmos Károly Országos 

Képzőművészeti Pályázat díjait 
 

 

A Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége szeptember 26-án rendezte meg a XVII. 

Harmos Károly Országos Képzőművészeti Pályázat ünnepélyes díjátadóját és 

kiállításmegnyitóját. Az eseménynek idén is a Szlovák Nemzeti Múzeum – A Magyar Kultúra 

Múzeumának történelmi épülete, a pozsonyi Brämer-kúria adott otthont.  

 

Hogyan elevenedik meg az alkotó kisdiákok fantáziájában Móra Ferenc írói világa? Mire 

asszociálnak A cinege cipője, A didergő király vagy a Dióbél királykisasszony című 

művekről, s miként képesek gondolataikat megjeleníteni a rajzlapon? – a szervezők idén 

ezekre a kérdésekre keresték a választ az óvodák, alap- és speciális iskolák kategóriájában, 

míg a képzőművészet iránt fogékony középiskolások Radnóti Miklós szabadon választott 

versét interpretálták.  

 

 
 

Forrás: A Szlovákiai Magyar Pedagógusszövetség archívuma 

 

„17. esztendeje már, hogy itt állhatunk a Magyar Kultúra Múzeumának történelmi 

épületében, csodás gyermekrajzok gyűrűjében, s együtt ünnepelhetjük a művészetet és a 

tehetséget. Hiszen mindegyik alkotás egy külön világ, megannyi kis lélek leképeződése a 

rajzlapon. Ha hagyjuk, hogy a művészet megérintsen minket, a szívünk-lelkünk feltöltődhet 
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ezen a szép, szeptemberi délutánon” – köszöntötte a díjazott gyermekeket, családjaikat, 

valamint felkészítő pedagógusaikat Fekete Irén, a Szlovákiai Magyar Pedagógusok 

Szövetségének elnöke. Jarábik Gabriella, a Szlovákiai Magyar Kultúra Múzeumának 

igazgatója mindazonáltal üdvözölte, hogy a kiállítás évről évre intézményükben valósulhat 

meg, majd a gyermekek élénk fantáziavilágát és gazdag művészi kifejezéstárát méltatta. A 

díjátadóval egybekötött kiállításmegnyitót a Duna utcai Magyar Tannyelvű Alapiskola és 

Gimnázium növendékei – Nagy Benedek, Šillo Dominik és Metzner Dóra – gitárjátékkal, 

szavalattal és énekkel tették még színesebbé.  

 

A rendezvényt Vörös Mária, az SZMPSZ alelnöke moderálta, akitől megtudhattuk, hogy a 

pályázatra 75 intézményből 859 alkotás érkezett 87 felkészítő pedagógus 486 tanítványától, 

melyek közül öttagú szakmai zsűri választotta ki a legígéretesebb munkákat. A bírálók idén 

39 alkotó diák munkáját díjazták, s további 61 pályaművet kiállításra javasoltak. Az 

értékelésben részt vett Török Zita pedagógus (Igazgyöngy Alapítvány és Alapfokú Művészeti 

Iskola, Berettyóújfalu), Czeczéné Tóth Mónika pedagógus (Igazgyöngy Alapítvány és 

Alapfokú Művészeti Iskola, Berettyóújfalu), Szabó Csekei Tímea művészettörténész (Duna 

Menti Múzeum, Komárom), Fábik Erzsébet pedagógus (Janiga József Művészeti Alapiskola, 

Nagymegyer), valamint Szvitek György, az ógyallai Művészeti Alapiskola igazgatója.  

 

 
 

Forrás: A Szlovákiai Magyar Pedagógusszövetség archívuma 

 

A rendezvény leginkább várt pontja kétségkívül az eredményhirdetés volt, amikoris a díjazott 

tehetségek átvehették a nekik járó emléklapot és ajándékcsomagot. A gyermekek széles 

mosollyal és csillogó szemekkel járultak a közönség elé, Fekete Irén pedig egyénenként is 

gratulált a kitüntetett diákoknak. Az SZMPSZ továbbá jutalomban részesítette a díjazott 

tanulók felkészítő pedagógusait is, amiért a tehetséget felismerve alkotásra ösztönözték 

tanítványaikat. A program Zsapka Attila fergeteges koncertjével, majd fogadással zárult.  
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Az SZMPSZ munkatársai végezetül minden diáknak kiváló alkotókedvet és ötletgazdagságot 

kívántak, hogy jövőre 18. alkalommal is együtt ünnepelhessék a szebbnél szebb 

gyermekmunkákat. Hiszen a Harmos-pályázat olyan tradíció, amelyet a jövőben 

vitathatatlanul folytatni kell, hogy még sokáig pártfogolhassa a tehetséges fiatalokat a 

Felvidéken.  

 

A díjazott tanulók és felkészítő pedagógusaik listáját megtekinthetik az SZMPSZ weboldalán 

(www.szmpsz.sk).  

 

 
 

Forrás: A Szlovákiai Magyar Pedagógusszövetség archívuma 
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Csehy Flóra 
Bencés emlékév a Selye János Gimnáziumban 

 
 
Újabb emlékév a Selye János Gimnáziumban! A komáromi Selye János Gimnázium mindig is 
büszke volt történetére, az elődök eredményeire és erőfeszítéseire, melyet a magyar kultúra 
érdekében fejtettek ki. Andruskó Imre, a gimnázium igazgatója a tavalyi Selye 100 emlékév 
után a 2024/25-ös tanévben meghirdette a Bencés emlékévet. 
 
Az emlékév célja, hogy mi, diákok megismerkedjünk a bencés lelkiséggel, s alaposabb tudásra 
tehessünk szert iskolánk gazdag történelmi múltjáról.  Iskolánk országos hírnevét ugyanis a 
bencések alapozták meg. 
 

 
 

Forrás: a Selye János Gimnázium archívuma 
 
A komáromi gimnáziumot 1776-ban a pannonhalmi bencések vették át a jezsuitáktól: olyan 
tanárok oktattak itt, mint Baróti Szabó Dávid, a jeles költő és műfordító, aki például retorikát 
tanított, Czuczor Gergely költő és szótáríró, Révai Miklós nyelvész vagy Pray György, a kiváló 
történetíró. A hajdani tanítványok közt is szép számmal akadnak a magyar kultúrtörténetben 
közismertté vált egyéniségek: ilyen például Ányos Pál, a szentimentalizmus legismertebb 
magyar költője, Beöthy Zsolt és Szinnyei József irodalomtörténészek, Feszty Árpád 
festőművész, illetve Konkoly-Thege Miklós csillagász. 
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Tanári kar 
Forrás: a Selye János Gimnázium archívuma 

 
A történelem viharainak kiszolgáltatott intézmény egészen 1945-ig helytállt és példaadó 
lendülettel szolgálta a magyar oktatás ügyét, mígnem 80 évvel ezelőtt, 1945. június 28-án kapui 
bezárására kényszerült. A tanárokat szélnek eresztették. Az emberpróbáló időkben is nagyszerű 
teljesítmények születtek mind a tudományok, mind a művészetek terén. Bíró Lucián, Borka 
Géza, Gidró Bonifác, Horváth Cézár, Kocsis Károly és Pataki Maurus nemcsak oktatással és 
tudományos munkával foglalkoztak, hanem széles körben használt tankönyveket írtak, Bíró 
Lucián pedig Tábortűz címmel lapot is alapított. Kevesen tudják, hogy 1925-ben, kis híján 100 
évvel ezelőtt a gimnáziumban tanító, rendkívül művelt bencés atya, Pataki Maurus szlovákra 
fordította A Pál utcai fiúk című regényt. 
 

 
 

A Komáromi Szent Bendek Rendi Főgimnázium könyvtára 
Forrás: a Selye János Gimnázium archívuma 
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Az emlékév idén is felettébb eseménydúsnak ígérkezik, rendezvények egész sorozatára 
számíthatunk. A gimnázium diákjai Elek József történelem szakos pedagógus szervezésében 
egy helytörténeti kutatóprogramba is bekapcsolódhatnak: a múlt megismerése nélkül a 
jövőképünk sem lehet világos. 
 
2024. október 22-én kerül sor a bencés partnerintézmények napjára. A Selye János Gimnázium 
már több éve működik együtt a győri Czuczor Gergely Bencés Gimnáziummal és a Tihanyi 
Bencés Apátsági Múzeummal: ezek az intézmények jelentősen emelik majd a bencés emlékév 
fényét. 
 
Németh Vilmos, a gimnázium egykori igazgatója megrajzolta Magyarország hegy-, sík- és 
vízrajzi viszonyainak átnézeti térképét, melyet 1881-ben iskolai segédeszközként általános 
használatba helyeztek. Ennek a kivételes térképnek a sokszorosított változatát a bencés évben 
a gimnázium újra közkincsé teszi, Orosz Örsnek, Nyitra megye kulturális és turisztikai 
bizottsága elnökének a segítségével. 
 
A fennmaradt dokumentumok alapján meglepően izgalmasnak tűntek a gimnázium bencés évei, 
a köznapi diákrítusok, szokások, különös tantárgyak, értékelési módok. Milyen izgalmas lenne, 
ha legalább egy napra visszacsöppenhetnénk a bencés idők fénykorába! Vagy legalább meglévő 
ismereteink alapján rekonstruálni egy gimnazista napját például az 1896/97-es tanévből. A 
napot latin nyelvű imával kezdenénk, majd mondjuk Vértesi Leander tartana latin, majd magyar 
órát, utána Hajós Benő rajzoló geometriát, Bozmánszky Gyárfás szépírást, Gallik Oszvald 
földrajzot és Honyák Lajos testnevelést. Molecz Tivadar (a Szent András templom 
karnagyának) énekórája sem maradhatna el. A nap hálaadó imával zárulna. Ki ne vágyna egy 
ilyen időutazásra? Ki ne szeretne gondolatban egy padban ülni Selye Jánossal, vagy 
hexametereket skandálni Baróti Szabó Dávid óráján? 
 

 
 

Az első osztálykép – 1931  
Forrás: a Selye János Gimnázium archívuma 
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Danis Dorián  
XXXI. Gidró Bonifác Matematika és Fizika Nap a Selye János Gimnáziumban 
 
 
A kilencvenes évek elején Dr. Ipóth Barnabás, a gimnázium akkori igazgatója és Oláh György 
tanár úr indították útjára a Gidró Bonifác Napokat. A nap névadója Gidró Bonifác az egykori 
Komáromi Bencés Gimnázium tanára, és 1921 és 1939 között legendás igazgatója volt. Az ő 
munkásságának is köszönhető, hogy a két világháború között a bencés gimnázium megőrizte 
magyar jellegét. Iskolánk jelenlegi igazgatója, Andruskó Imre a tavalyi iskolai évben Selye 100 
emlékévet hirdetett Selye János tiszteletére, aki 100 évvel ezelőtt, 1924-ben érettségizett a 
komáromi bencés gimnáziumban. Idén Bencés emlékévet hirdettünk, hisz 80 évvel ezelőtt, az 
1944/45-ös tanév volt az utolsó bencés tanév Komáromban. Az idei Gidró Bonifác Nap is része e 
meghirdetett emlékévnek. 
 

 
 

Forrás: a Selye János Gimnázium archívuma 
 
Szeptember 13-án Gidró Bonifác Nap alkalmából lehetőségünk volt megtekinteni két nagyszerű 
tudományos témakörű prezentációt iskolánk volt tanulóinak előadásában. Először Jánosdeák Márk, 
a manchesteri egyetem elméleti fizika hallgatójának bemutatóját láthattuk, benne érdekességeket a 
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csillagászatról és a kozmosz rejtelmeiről. Különösen tetszett, ahogy labdákkal demonstrálta az 
égitestek egymástól való távolságát és nagyságát a világűrben. A fizikai gyorstalpalója remek volt, 
könnyen meg lehetett belőle érteni az Einstein által kidolgozott relativitáselméletet, illetve a 
Newton-féle gravitációs elméletet. Megismerkedtünk a geocentrikus világnézettel s annak hibáival 
is. Az előadást egy frappáns idézettel zárta: „Az ismeret olyan, mint egy végtelen óceán: minél 
többet tudunk, annál inkább rájövünk, hogy még mindig csak a szárazföld szélén állunk.” A 
második prezentációt Marosi Botond Máté csillagásztanonc adta elő. Botond a svájci CERN 
látogatásunkat mutatta be. Részletesen beszámolt a kirándulásról, melyről képeket is mutatott. 
Elmesélte a lausannei EPFL plazmareaktor működését és az intézmény terveit a jövőbe nézve. 
Habár a svájci tanulmányi út során sok mindent megtanultam, Botond prezentációjában több dolog 
elhangzott, ami Svájcban elkerülte a figyelmem. Mindkét beszámoló lenyűgözte a fizika 
szerelmeseit, és felkeltette az érdeklődésünket. 
 

 
 

Forrás: a Selye János Gimnázium archívuma 
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Vlahy Anita  
 
Három iskola „Visegrád nyomában” 
A komáromi Selye János Gimnázium második V4-es projektje 
 
 
Ez év áprilisában az online térben sikerült rátalálni két olyan V4-es tagországbeli iskolára, 
amelyekkel májusban meg is pályáztunk egy rövidtartamú minipályázatot a Nemzetközi Visegrádi 
Alapnál, amely egy kisebb pénzadomány oktatási intézmények közti együttműködésre. 
 
A lengyelországi Gdansk melletti kisváros, Puck Lyceum Akademickije im. Macieja Plazynskiego 
nevű középiskolájával és a magyarországi Debreceni Református Kollégium Gimnáziumával 
egyetemben nemsokára megtudtuk, hogy a történelmi tematikájú beadványunkat az Alap elfogadta. 
Ez a tény természetesen nagy örömünkre szolgált, hiszen biztosak lehettünk abban, hogy az 
elkövetkező fél évben érdekes élményben lehet része iskolánk, a Selye János Gimnázium öt, a 
történelem iránt érdeklődő, alkotókész diákjának, akik mellesleg angolul is jól beszélnek, hiszen ez 
lett a projekt munkanyelve. 
 
Angyal Zsófiával, Antal Fannival, Presinszky Emmával a III. B osztályból, valamint Suba Rebekával 
és Bogár Ábellel a III. D osztályból még júniusban elkezdtük tervezni a komáromi fordulót, azaz a 
projekt 1. mobilitását. Az érdemi munka viszont csak néhány hete, az új tanév indításakor kezdődött 
el igazán, hogy aztán 2024. szeptember 23-25 között vendégül láthassuk a két iskola „küldöttségét”. 
 

 
 

Forrás: A Selye János Gimnázium archívuma 
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Szeptember 22-én Budapesten találkoztunk először, ugyanis ide érkezett repülővel a lengyel csapat. 
Egy hosszú, fárasztó városnézés után sötétedésre érkeztünk meg vonattal Komáromba. A projekt első 
napját, hétfőt reggeli felszolgálásával kezdtük iskolánk aulájában. Ezután három diákunk 
prezentáción keresztül mutatta be vendégeinknek Szlovákiát, az iskolánkat és a komáromi régiót. Ezt 
követően a résztvevők játékos formában igyekeztek megismerkedni egymással. A délelőtt folyamán 
Keszegh Béla, Komárom polgármestere a városháza üléstermében tisztelt meg minket azzal, hogy 
nemcsak fogadta a három csoportot, hanem angol nyelven egy élvezetes előadást is tartott nekünk a 
városról. Délután az erődrendszerbe voltunk hivatalosak, ahol szintén angol nyelvű idegenvezetés 
segítségével elevenedtek fel Komárom jelentős történelmi pillanatai.  A hivatalos program végeztével 
a diákok még eltöltöttek pár közös órát a központban.  
 
Kedden újra együtt reggeliztünk az iskolában, majd jött a nagyszünet és vele a villámcsődület. 
Iskolánk sok-sok diákja érzett késztetést arra, hogy csatlakozzon hozzánk az udvaron, és együtt 
táncoljuk el az Ördög útját. Ez a tízperces esemény tette igazán emlékezetessé a napot. Nagyon 
hálásak voltunk, hogy vendégeink megtapasztalhatták, mennyire összetartó a gimnázium 
diákközössége. Az ördög útja valódi örömtánc volt! Rövid óralátogatáson is voltunk, aztán Elek tanár 
úr egy sétára hívta a résztvevőket, hogy megmutassa Komárom legfontosabb nevezetességeit. De a 
délután is tartogatott érdekességet: betekintést nyerhettünk az ógyallai sörgyártás rejtelmeibe. 
Megtudtuk, milyen utat tesznek meg a sör alapanyagai, amíg szomjoltó nedűvé válnak. Az iskolába 
visszatérve még jutott energiánk egy összefoglaló vetélkedőre is. 
 
Szerdán reggel kisbuszba ültünk és Visegrád nyomába eredtünk. Azaz meglátogattuk azt a helyet, 
ahol 1335-ben a cseh, a lengyel és a magyar király azért találkozott, hogy magyar közvetítéssel a cseh 
és a lengyel uralkodó békét kössön, és megegyezzenek egymás kölcsönös támogatásáról. Ez a 
történelmi esemény szolgáltatta az alapot az 1991-es Visegrádi Együttműködés létrehozásához, és 
nem utolsósorban projektünk fő motívumához is. A Salamon-toronynál ugyanis a diákok 
filmforgatásba kezdtek: eljátszották a három király találkozóját. 
 

 
 

129 



Forrás: A Selye János Gimnázium archívuma 
 
Visegrádról Budapestre, onnan pedig Debrecenbe utaztunk, ahol a következő két napban már az ottani 
partneriskola töltötte meg tartalommal a mobilitást. Megismerkedtünk a nagymúltú Református 
Kollégiummal és annak gimnáziumával, jártunk a nagytemplomban, a Nagyerdei parkban és a 
Debreceni Egyetem épületében is. Természetesen nem maradhatott el a hazai diákok prezentációja 
sem. A magyaros ízeket lengyel diákokkal kóstoltató játék remek szórakozás volt, nem beszélve arról 
a városfelfedező kvízről, amelyet egy telefonos alkalmazás segítségével teljesítettek a vegyes 
összeállítású csapatok. 
 
Néhány napig eltartott, amire az igényes, ötnapos program minden fáradságát kipihentük. De a 
rengeteg élmény és látnivaló, az új ismeretek és ismerősök feltöltöttek diákot, tanárt egyaránt.  
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2024. november–december, XXXII. évfolyam, 3–4. szám, ISSN 2729-9066 
 
Implom József Középiskolai Helyesírási Verseny  
Versenykiírás és szabályzat a 2024/2025-ös tanévre 
 
 
A Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok Karának Magyar 
Nyelv- és Irodalomtudományi Intézete, az Arany A. László Polgári Társulás és a Szlovákiai 
Magyar Akadémiai Tanács a 2024/2025-ös tanévben is megszervezi a szlovákiai magyar 
tannyelvű középiskolák (gimnáziumok, szakközépiskolák, szakiskolák) részére az Implom 
József Középiskolai Helyesírási Verseny szlovákiai regionális fordulóját. 
 

 
 
A verseny helyszíne: Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok 
Kara, Drážovská 4, Nyitra 
 
A verseny időpontja: 2024. december 4. (szerda) 
 
A verseny három fordulóból áll: 
 
1. Az iskolai fordulót helyi szokás szerint rendezi meg minden középiskola (legkésőbb 2024. 

november 8-ig!) 
2. A második fordulót (a szlovákiai országos fordulót) személyes jelenléttel szervezzük meg 

Nyitrán 2024. december 4-én (szerdán) 
3. A Kárpát-medencei döntőt személyes jelenléttel, Gyulán valósítjuk meg 2025. február 27–

28. között az Erkel Ferenc Gimnáziumban és Kollégiumban.  
  
A szlovákiai regionális fordulóra (a 2. fordulóra) a jelentkezés 2 lépésből áll: 

 
1. Az iskolai fordulót megszervező középiskolák közül, amely a második fordulóban (a 

szlovákiai országos fordulóban) versenyzőt kíván indítani, a Gyulai Erkel Ferenc 
Gimnázium és Kollégium honlapján (www.erkel.hu) regisztrálhat a következő 
felületen: https://www.erkel.hu/implom2/. A regisztrációt követően az intézmény kap 
egy jelszót, ezzel belépve (az iskolai kapcsolattartó előző évi felhasználói nevével és 
jelszavával is beléphet) tudja a versenyzőjét nevezni 2024. november 8-ig az Implom 
József Középiskolai Helyesírási Verseny 2. fordulójába. A második fordulóra 
a jelentkezés feltétele az online jelentkezési lap határidőre történő kitöltése és a nevezni 
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kívánt tanuló által aláírt adatkezelési hozzájáruló nyilatkozatának PDF formátumú 
megküldése az implom.erkel@gmail.com e-mail-címre. 
 

2. A 2. fordulóra (a szlovákiai regionális fordulóra) a következő felületen is regisztrálni 
kell, a nevezni kívánt tanuló és a felkészítő tanár adatait feltüntetve: 
https://www.implom-jozsef-helyesirasi-verseny.superhost.sk/regisztracio/ 
 
A regisztrációt 2024. október 8. és november 8. között lehet megtenni. A rendszer 2024. 
november 8-án lezár. A határidőn túli beérkezett jelentkezéseket sajnos már nem tudjuk 
elfogadni!!! A rendszer automatikus választ küld majd a sikeres regisztrációról. 

 
Az IJHV szlovákiai országos fordulójának újonnan kialakított weboldala is van, melyet az 
alábbi linken tudnak megtekinteni: https://www.implom-jozsef-helyesirasi-
verseny.superhost.sk 

 
A Kárpát-medencei döntőbe a szlovákiai regionális forduló 1–8. helyezettje jut a pontszámok 
alapján. A szlovákiai fordulóban iskolánként 1, nagyobb iskolák esetében 2 versenyző vehet 
részt. A verseny időrendje a korábbi évekhez hasonlóan alakul, azaz 9:00 órától kb. 15:00-ig 
tart, a pontos programot a résztvevőkkel e-mailben közöljük a regisztrációt követően. 
A verseny tollbamondás írásából és egy feladatlap kitöltéséből áll. A verseny ideje alatt a kísérő 
tanárok szakmai előadásokon vehetnek részt. Minden résztvevőnek (diákok és kísérő tanárok) 
frissítőt és bagettet biztosítunk. A verseny fő szervező bizottsága nevében tájékoztatjuk 
a kollégákat, hogy a tollbamondás és a feladatlapok javításakor ebben az évben is a helyesírási 
szabályzat 12. kiadását vesszük alapul, ez lesz a mérvadó.  
 
A felkészüléshez használható irodalom: 
• A magyar helyesírás szabályai (12. kiadás), 2015. 
• Cs. Nagy Lajos: Helyesírási gyakorlókönyv. Trezor Kiadó, 2016. 
• Magyar helyesírási szótár. Akadémiai Kiadó, 2016. 
 
A verseny központi weboldala (az Erkel Ferenc Gimnázium és Kollégium honlapján): 
https://www.erkel.hu/erkel2/?q=node/37 
 
Mindenkit szeretettel várunk! 
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A Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok Karának 

Magyar Nyelv- és Irodalomtudományi Intézete,  

az Arany A. László Polgári Társulás és a 

Szlovákiai Magyar Akadémiai Tanács 

 

tisztelettel meghív minden érdeklődőt a 

 

Kortárs – irodalom – tanítás 
konferenciára 

 

 

Helyszín: Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok Kara,  

949 74 Nyitra, Darázsi út 4. (949 74 Nitra, Dražovská 4), A épület, A-9. terem (földszint) 

Időpont: 2024. november 7. 

 

Program 
 

9.00 – 9.15: Megnyitó  

1. blokk: Változatok kortárs irodalomtanításra 

Szekcióvezető: Benyovszky Krisztián 

9.15 – 9.35: Fenyő D. György: Kortársak és klasszikusok 

9.35 – 9.55: Merényi Hajnalka: Silent book – a szótlan, mégis sokatmondó műfaj 

9.55 – 10.15: Koósné Sinkó Judit: Utazás egy piros esernyővel – műhelyfoglalkozás egy 
csendes könyv feldolgozásával 

10.15 – 10.35: Kovács Patrícia: Kompetenciafejlesztés multikulturális nevelés 
segítségével 

10.35 – 10.55: Vita 

10.55 – 11.10: Kávészünet 

 

134 



2. blokk: Az innovatív irodalmi kurrikulum kihívásai 

Szekcióvezető: Petres Csizmadia Gabriella 

11.10 – 11.30: Tímár Lívia: Képességfejlesztést támogató magyar nyelv és irodalom 
standardja  

11.30 – 11.50: Benyovszky Krisztián: Az irodalmi standard – és ami mögötte van 

11.50 – 12.10: Bárczi Zsófia: Egy  szintfelmérés tanulságai. Negyedikes tanulók 
szövegfeldolgozási eredményessége 

12.10 – 12.25: Vita 

12.25 – 14.15: Ebéd- és kávészünet 

 

3. blokk: Egy tankönyvfejlesztés elméleti-gyakorlati kérdései 

Szekcióvezető: Bárczi Zsófia 

14.15 – 14.35: Petres Csizmadia Gabriella: A szövegfeldolgozási készség fejlesztése – 
egy interaktív-reflektív olvasókönyv koncepciója 

14.35 – 14.55: N. Tóth Anikó: Szövegértő olvasás az élmény jegyében. Betekintés a 
szövegfeldolgozást segítő feladatok készítésének folyamatába 

14.55 – 15.15: Ürge Judit: Egy kísérleti tankönyv tesztelésének tapasztalatai 

15.15 – 15.30: Vita 

15.30: A konferencia zárása  

 

A részvételi szándékát, kérjük, október 31-ig jelezze a magyar.tanszek.nyitra@gmail.com 
e-mail-címen. 
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2024. november–december, XXXII. évfolyam, 3–4. szám, ISSN 2729-9066 
 
Borbély Diana 
Óvoda Dunaszerdahely szívében 
 
 

A dunaszerdahelyi Benedek Elek Óvoda a csallóközi járási 
székhely, Dunaszerdahely város központjában helyezkedik el. 
A város egyik legrégebbi óvodájaként tartják számon. Az épület 
régebbi része, mely valamikor családi házként funkcionált,  már 
1954 óta működik óvodaként, míg az újabb osztályokat a hátsó, 
újonnan épült részben 1975-ben nyitották meg. Az intézmény az 
óvoda alapításának 55. évfordulójára szervezett ünnepségen, 
2009-ben vette fel a tiszetletbeli nevet, melyhez Benedek Elek 

leszármazottai megtisztelő írásbeli hozzájárulásukat adták. Ettől az évtől fogva az intézmény 
hivatalos neve Benedek Elek Óvoda lett. Vezetője 2003-ig Orosz Erika volt, aki hosszú ideig 
állt az intézmény élén. Nyugdíjba vonulása után, 2004-től Borbély Diana váltotta őt az igazgatói 
poszton. 2022-től pedig Végh Júlia igazgatja az óvodát. 
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 
Az óvoda épülete az elmúlt két évtizedben fokozatos felújításon esett át, ennek köszönhetően 
esztétikus és jól felszerelt intézmény várja a gyermekeket. A magyar tanítási nyelvű, családias 
hangulatú, a korszerű igényeknek megfelelő három osztályos óvoda alkalmazottai igyekeznek 
ösztönző környezetet, meghitt, szeretetteljes légkört teremteni a gyermekek számára, melyben 
az egymás iránti elfogadás és a tolerancia dominál. Ennek okán az inklúzió elvét követve az 
intézmény több sajátos nevelési igényű gyermek nevelését és oktatását is biztosítja. 
A pedagógusok arra törekednek, hogy a gyermekek életkoruknak megfelelő módon 
szerezzenek tapasztalatokat a körülöttük lévő világról, megtanuljanak boldogulni benne, 
s megtanulják elfogadni egymást. 
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A pedagógusok az óvoda helyi pedagógiai programja segítségével, amely a Kis művészek 
Csodaországban elneveztést viseli, a művészetek eszközei által igyekeznek a gyermekek 
érzelmi intelligenciáját, kognitív képességeit fejleszteni, illetve támogatni az állami oktatási 
program által előírt készségek, kompetenciák formálását. Ennek okán a játék, kiváltképp az 
esztétikai játékok és a művészeti tevékenységek állnak a nevelő-oktató munka fókuszában. 
A foglalkozások során kiemelkedő szerepet kap a zene, a bábozás, a képzőművészeti 
tevékenységek, a verselés és Benedek Elek hagyatékához hűen természetesen a mesélés is. Az 
óvoda életében fontos a népmese, azon belül is Benedek Elek szellemiségének ápolása. A 
népművészet formanyelvén fogant vers, mese, énekes játék, a vizuális és tárgyi környezetet 
kiemelő program tevékenységi keretként építi be a hagyományőrzést, a népszokásokat is, hogy 
az óvónők az évszakokhoz, jeles napokhoz társítva tervezhessék meg az óvodai nevelés 
tartalmait. 
 
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 

A program a tradicionális értékek megőrzésének fontosságát is kiemeli, ezért Maria Montessori 
pedagógiájának alapelevei szintén a nevelő-oktató munka alappillérét képezik, kiváltképp a 
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gyermeki aktivitás és szabadság, valamint az önkorrekció dominálnak a nevelés során. 
A program további fontos eleme a tevékeny óvodai élet megteremtése, melyben teret kap az 
alkotás, a felfedezés útján szerzett tapasztalatszerzés és a kreativitás kibontakoztatása.  
 

 
 

Forrás: A szerző archívuma 
 

Az óvoda pedagógusai vallják, hogy a művészetekkel való kapcsolat kialakítását már 
kisgyermekkorban el kell kezdeni. Ennek érdekében egész éven át olyan programokat 
biztosítanak a gyermekeknek, melyekkel megalapozzák az egyes művészeti ágakhoz való 
szoros kötődést, a nemzeti kultúra iránti elköteleződést, amely majd felnőttkorban meghatározó 
lehet.  
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